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A n anul acesta; poporul nostru întimpină sărbătoarea noastră 

națională — ziua de 23 August — din perspectiva luminoaselor 

orizonturi deschise de cel de al III-lea Congres al Partidului Mun- 

citoresc Romin. 
Imaginea patriei de miine, cind Rominia socialistä va atinge nive- 

lul ţărilor dezvoltate ale lumii, umple inimile tuturor oamenilor muncii 

din țara noastră de mîndrie și încredere. La această mândrie şi încre- 

dere în viitorul nostru socialist, poporul asociază recunoștința sa Uniu- 

nii Sovietice, care ne-a ajutat frățește să urcăm aceste înalte trepie de 

lumină. 

Acum 16 ani, la 23 August 1944, Partidul Comunist Romin a orga- 

nizat şi a condus la victorie insurecția armată, răsturnînd dictatura 

militară fascistă prin acțiunea forțelor populare patriotice şi a solda- 

tilor și ofițerilor patrioţi din armată, în condiţiile create de ofensiva 

armaiei sovietice eliberatoare asupra fascismului. Actul istoric de la 

23 August 1944 a deschis o eră nouă în istoria patriei noastre, era 

biruinței oamenilor muncii asupra forțelor exploatatoare, asupra 

mizeriei şi întunericului. 

Drumul poporului nostru de la Eliberare și pînă astăzi este un drum 

cu adevărat glorios, este drumul preluării puterii de către oamenii 

muncii care, sub conducerea comuniștilor, au durat această cetate a 

socialismului, este drumul civilizației, ai belsugului de care se bucurá 

poporul nostru. 

In cuvintarea sa la recentul congres al partidului, tovaräsul 

N. S. Hruşciov spunea: „Numai cu un deceniu si jumătate în urmă 

Romînia era una din țările cele mai înapoiate din Europa, 0 țară prin 

excelență agrară, care nu era în stare să producă nici cele mai simple 

3



mașini agricole”, pentru ca, referindu-se la nivelul actual de dezvoltare 
a Țării noastre, să declare cu bucurie : „Sub conducerea Partidului lor 
Muncitoresc, oamenii muncii din Romînia au demonstrat într-o perioadă 
istorică scurtă posibilitatea dezvoltării rapide și multilaterale a econo- 
miei naționale și a culturii. Alta a devenit Romiînia, alta a devenit viaţa 
oamenilor muncii, idealuri înalte și luminoase înaripează oamenii ce 
construiesc Socialismul |“ 

Rominia înapoiată de ieri, Romînia analfabetismului, a mizeriei, 
Rominia pelagrei si a bolilor netratate, Rominia plugului de lemn, aceastä 
semicolonie, jefuitä de capitalistii indigeni si sträini, este astăzi una 
din färile cu o industrie avansată, care a depäsit multe färi capitaliste 
dezvoltate ale continentului nostru. 

Sub conducerea infeleaptä a Partidului, oamenii muncii din patria 
noastră au arătat ce este în stare să înfăptuiască un popor descătușat, 
ale cărui energii sînt canalizate spre realizarea bunăstării, a socialis- 
mului — visul de veacuri al asupriţilor. 

Țara noastră, care nu demult importa 95% din mașinile și utilajul 
de care avea nevoie, este astăzi în posibilitatea de a acorda ajutor 
industrial țărilor slab dezvoltate. Specialiştii noștri ajută la punerea 
bazelor industriale petrolifere într-o seamă de țări din Asia. Produsele 
industriei noastre sînt apreciate pînă și-n țările capitaliste cu o mare 
tradiție industrială. 

Ritmul de dezvoltare a patriei noastre este impetuos. 
Pentru a ilustra aceasta dăm aici un singur exemplu : producția 

industriei constructoare de mașini este în 1960 de 10 ori mai mare decit 
in 1958, la sfîrșitul planului de șase ani ea se va dubla; in 1970 vom 
produce 7,5 milioane tone de oțel, ceea ce ne va permite să ne situăm 
printre ţările cu un nivel industrial ridicat. În 1970 vom produce 
întreaga cantitate de oțel a anului 1938, în mai puțin de 14 zile. 

Realizările obținute de poporul nostru muncitor, realizări de impor- 
ianță internaţională, au stîrnit un entuziasm legitim în rîndul întregului 
popor, care a pornit cu un elan nemaiîntîlnit la înfăptuirea Directivelor 
aprobate de Congresul al III-lea al P.M.R. 

În raportul prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, la Congres, 
se arată că „Obiectivul principal al planului economic pe anii 
19560—1965 este dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socialismului, 
încheierea procesului de făurire a relaţiilor de producţie socialiste în: 
întreaga economie, în vederea desăviîrșirii construcţiei socialismului”. 

În această frază sînt sintetizate marile realizări pe care le vom 
înfăptui şi care deschid perspectiva desăvirșirii construcției socialiste 
și trecerea treptată la construirea comunismului, 

Planul de șase ani este un adevărat poem — poemul dezvoltării 
unitare a economiei noastre, la nivelul tehnicii mondiale, poemul mare- 
lui centru siderurgic de la Galaţi, care va produce, în etapa finală, 4 
milioane tone de oțel, poemul agriculturii noastre moderne, înzestrată 
cu utilajul cel mai perfecţionat, poemul colectivizării desăvirșite, poe- 
mul culturii, al artei şi literaturii de nivel superior, așteptată de cei care: 
înfăptuiesc socialismul. 

Să reținem că-n țara noastră — ieri cu un procent de analfabeți care 
ne situa printre țările cele mai înapoiate — trece, după generalizarea 
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inväfämintului de 7 ani, la gratuitatea absolutä a inväfämintului ele- 

mentar de 8 ani. In fara in care domnea ignoranfa și superstitiile 

cartea a luat o räspindire uluitoare, fiecare sat avindu-si biblioteca 

sa cu numeroși cititori ; in aceastä farä se va trece la „folosirea masi- 

nilor electronice de calcul si a altor sisteme de programare electro- 

nică pentru automatizarea complexă a unor procese de producţie“. 

În regiunea noastră a luat un mare avînt industria constructoare 

de maşini. Strungurile romînești produse la uzinele „Iosif Ranghef“ 

din Arad, turbinele cu aburi 6 MW, fabricate la Resifa, si alte produse 

industriale sint cunoscute si prefuite. In agricultura regiunii noastre, 

sectorul socialist deține aproape 90%, principalele raioane de cîmpie, 

care produc însemnate cantități de cereale, fiind în linii generale 

colectivizate. | 

În podișul Olteniei, ieri se umbla în opinci și haine de păr de capră. 

Azi ţăranii și petroliștii olteni au lumină electrică, radio, haine ele- 

Jante, bucurîndu-se de un trai civilizat. 

Poporul nostru a parcurs un drum înalt spre bunăstare. 

Pentru a ne da seama de perspectivele grandioase deschise de 

planul de șase ani și de liniile directoare ale programului de dezvol- 

tare a economiei naționale în anii următori, vom reține faptul că se 

va acorda un rol de prim rang electrificării întregii ţări, în 1975 pro- 

ducția de energie electrică ajungînd la 65—70 miliarde de kWh (com- 

parați această cifră cu cea ce a realizat capitalismul în țara noastră: 

1, miliarde kWh, în 1938); în 1960—1975 se va construi o suprafață 

locuibilă care va depăși „întreaga suprafaţă existentă în prezent în 

orașe şi centre muncitorești” ; nivelul atins de patria noastră în urmă- 

torii 10—15 ani va permite „trecerea treptată de la principiul reparti- 

ției după muncă, la repartiția după nevoi, asigurind întregului popor 

condiţii de viaţă demne de epoca socialismului victorios și a construc- 

ției comunismului“. Cuvintele acesiea au o rezonanță profundă în 

fiecare om al muncii din patria noastră. 

Cu aceste orizonturi mărețe în față, poporul nostru întîmpină ziua 

eliberării sale în condiții cu totul deosebite, mai strîns unit decit 

oricînd în jurul Partidului, dornic de a înfăptui grandioasele sarcini 

ce si le-a luat. 
îndatoririle scriitorilor capătă o pondere nouă, în aceste condiții. 

Ei trebuie să se dovedească la înălțimea acestui marș impetuos al popo- 

rului nostru spre desăvîrșirea socialismului. 

Printr-o mai temeinică înțelegere a fenomenelor contemporane, prin- 

ir-o aprofundare a cunoștințelor sale despre viață, asigurînd o legătură 

permanentă și nemijlocită cu oamenii care înfăptuiesc acesie vremuri 

de legendă, scriitorul simte datoria să pășească în rînd cu poporul său. 

Aportul său trebuie să fie la nivelul tot mai înalt al prestigiului pe care 

îl cucereşte patria noastră pe plan international. Cărţile sale să oglin- 

deascä prefacerile cardinale care au loc in viafa si-n constiinfa oamenilor. 

În raportul ținut la Congres, tov. Gh. Gheorghiu-Dej spunea : „Crea- 

torii noştri au datoria de a făuri opere la nivelul înaltelor exigente artis- 

tice si ideologice ale partidului si poporului. Pentru aceasta se cere, in 

afară de talent, lichidarea a tot ce-l poate îndepărta pe artist de popor — 

spirit de castă, individualism, tendința de a făuri opere pentru uzul unui 

5



cerc ingust de „alesi' ; se cere in deosebi cunoasterea aprofundatä a rea- 
litätilor, studierea lor îndelungată, contactul viu, permanent, al artistului 
cu oamenii muncii — viitori eroi ai operelor sale. Numai astfel în pagi- 
nile cărţilor, în operele de artă va pulsa din plin viaţa nouă atît de bogată, 
cu faptele ei măreţe, cu ideile ei nobile, cu luptele ei victorioase”. 

in aceste cuvinte, adevărat îndreptar pentru activitatea scriitori- 
lor noștri, noi simțim prețuirea și încrederea de care se bucură scriitorii 
din partea partidului și a poporului. 

Azi, cînd sărbătorim 16 ani de la eliberarea patriei noastre de sub. 
ocupația fascistă, poporul nostru se bucură de noua sa viață cu toată. 
inima, EI] a durat la Hunedoara si Săvinești, la Bicaz, la Onești şi Govora — 
mari cetăţi industriale ale socialismului. Oamenii muncii sînt adevărații 
siăpîni ai tuturor bogățiilor ţării. Urmașii luptătorilor din 1907 si 1988, 
care și-au jertfit viaţa pentru înfăptuirea acestei vieți, se bucură de-un 
nivel de trai avansat, cu nenumărate şi mari posibilități de cultivare 
inteleciuală, se odihnesc — după efortul din producție — în palatele 
însorite ridicate pe litoralul mării. 

Recent, poporul nostru a primit, cu legitim entuziasm, Hotărîrea 
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn şi a Consiliului de 
Minișiri al Republicii Populare Romîne cu privire la reducerea prețurilor 
de vînzare cu amănuniul la unele bunuri de consum. Nouă dovadă a 
continuei ridicări a nivelului de trai al oamenilor muncii, această hotărîre 
este un rezultat al succeselor obținute în producția industrială și agricolă, 
în lupta pentru economii si pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor 
de plan pe primul trimestru al acestui an. Aceste reduceri s-au efectuat 
ja peste 1 100 sortimente de mărfuri, cuprinzînd alimente, produse indus- 
triale, medicamente etc. De asemenea începînd din anul școlar 1960—-61, 
tofi elevii din inväfäminiul elementar vor primi manualele scolare in mod 
gratuit. Peste 2 100 000 copii ai oamenilor muncii vor beneficia de aceastä 
mäsurd, gräitoare dovadä a grijii pe care o poartă partidul și guvernul 
ridicării buneistări şi nivelului cultural al poporului nostru. 

În pasul hotărît al muncitorilor, țăranilor și intelectualilor din toate 
generațiile, care defilează la 23 August, noi descifrăm încrederea în 
partidul nostru și-n viitorul socialist al patriei, prietenia sinceră cu popo- 
rul sovietic — constructor al comunismului, dorința nestrămutată a po-- 
porului nostru de a apăra destinele păcii. 

  
 



CINTEO DR AUGUST ANGHEL DUMBRAVEANU 

Mä simt ca o pädure plinä de cintece. 
Sînt frămîntat de foșnete și de ecouri adinci. 

Cine m-ascultă se umple de lumină ca marea în zori 

Și-nțelege c-am urcat uneori și pe briînci... 

Mă ridicai cu oile, pe lîngă Olt, 

Învățînd oftatul codrilor și-al ploilor grele, 

Din nojița opincii făcui viorii coarda dintii, 

S-ascult în mine plînsul de sînge și de siele. 
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Într-un August, durerea și noaptea căzură-n genunchi 

Și slava fu de-atunci mai albastră. 

Mama adună îlori de cîmp într-o ulcea, pe corlată, 

Şi deschise spre Răsărit o fereastră. 

Lăsai opincile rupte-n călciie, 
Lăsai cartea pădurii, de lut, 

Şi-ntr-o bancă, lîngă feciorul muncitorului, 

Viața mea avu adevăratu-ncepult. 
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Am crescut sub cerul Revoluţiei, roșu, 

Zidit în pămîntul natal, sănătos, 

Și am în mine cîntece nespuse, care mi se rotesc în inimă 

Ca pescărușii la țărmul stîncos. 
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într-o zi vor plezni mugurii cîntărilor mele, 

i Într-o zi vor străbate întinsul pescărușii mei îndrăzneți. 

I Toatá lumina bucuriilor mele si toate cíntecele 

Vor slăvi fáurarii înalți ai acestor mari diminefi. 

SEARA ÎN PUSTĂ 
Seara coboară din cer draperii 

Și văluri albastre de ceaţă stelară — 

Pusta și-a întins trupul cald și frumos 

Şi doarme cu fața spre cerul înali. 

Colectiviştii au plecat demult cu ruiierele-n sal — 

Nu mai cad, frînți de trudă, lîngă plug, pînă spre ziuă, 

Spicele visează nectarul căldurii de miine, 

Pămîntul răsuflă liniştit ca un copil împăcat.   
Numai vîntul aleargă, îmbrățișînd talia subțire a griului, 

Numai vîntul și gîndul meu cutreieră pusita — orgă a liniștii — 

Şi cerul coboară spre noi cu ioaie crengile de lumină și stele, 

încît fruntea mea le culege, din mers, cînd uit să m-aplec... 
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LÎNGĂ MARE, SONDORUL VISA... 
Marea respira linistit in ziua aceea 
Şi noi visam, tolăniți în nisipul fierbinte, 
Fără s-auzim cum vin din larg frumoasele mării 
Cu coapsele albe ca spuma, în bărcile-albastre, 
Să verse la picioarele noastre zările verii, de-argint... 

Sondorul tinär mi se destäinuia si visa : 
Imi place să stau aici lîngă țărm, 
În zori, cînd iese soarele din cetăţile de porfir ale mării. 
Atunci parcă se-ntinde de-aici pînă-n zare 
O punte roșie, ca un bizar curcubeu 
Și marea cîntă mai ușor, mai sublim 
Și imnul înălțat soarelui de apele-ntinse mă tulbură mult... 

„„„ Dar adu-ți aminte dimineţile pe podul sondei, 
Cînd ziua se-ngînă cu noaptea si 
Plutesc ceţuri albe pe văi... 
Îmi place s-aud atunci pădurea foșnind, 
Pădurea respirînd în lumina curată,   Pădurea ameţită de păsări, de ploaia cristalină a vocilor mici... 

Acolo, sprijinit cu tîmpla de-azur, 
Rămîn o clipă înfășurat în privirea zorilor, 
Ca să revin apoi cu braţele prelungite-n adînc 
Prin codrii de tăcere ai timpurilor, 
Prin nopțile geologice 
Spre țiței, spre aurul negru al țării. 

Lîngă mare, sondorul visa 
Și sufletul lui mi s-a părut mai frumos decîr marea 
Și-am rămas îndelung pe țărmul inimii lui 
Cum rămîi totdeauna în fața soarelui tînăr... 

  

 



SPRE GLORIA TA, PATRIE... FRANZ LIEBHARD 
Tu, patrie, esti casa in care locuiesc eu cu ai mei, 

o casă obişnuită, ca multe altele ; tu porți casa 
vecinului meu, pe care-l întîlnesc zilnic 
împreună cu fiul său, sub cerul curat sau biciuit 

de nori; tu ești și străzile și pașii oamenilor, 
care bat ca semnalele unui alfabet morse ; 

tu ești halele de mașini, podurile uriaşe şi, în mijlocul 
tăcerii pădurilor tale, tu porți un lac care nu va seca niciodată, 

lacul argintiu al zilelor acestea splendide, 
care-ţi sînt destinate pe veci, patria mea ! 
Zilele acestea drepte și deschise, coloane de flacără ale unei legende 
care s-a născut în forjeria realității noastre : 

realitatea munților de sfeclă, a farfuriilor de foc, 
care se-ntind peste cîmpii depărtate, incendiul florilor de soare, 
realitatea bucătăriilor gigantice ale chimiei, realitatea elicei 
pentru zborul în viitorul tău, patria mea! 

În respirația mea se amestecă și respiraţia ta 
aspră ca munții și umedă ca sarea mării, 
de o sublimă desfătare, de o plăcere deplină, 
o alta ca tine pe pămînt nu găsesc! 

în cîte rînduri trupul tău nu a fost sfîșiat de călciiul străin, 
dar tu te-ai înălțat din cenușă ca pasărea phoenix 
si-acum îți ridici fața spre soare, ca un scut al onoarei, 

o, patrie, căci nu îmbuibaţii de ieri, 

ci oamenii de azi stau cu imaginea ta în priviri 
sub lumina ta, care ca o cataractă-i acoperă pe ei, 
cei care au avut odinioară miinile rănite 
de leșii și biata lor inimă ciugulită de un vultur 

al unui zeu hîd, cu obrazul de aur, 

pe care revoluția l-a spart. 
Acum pot înflori în linişte toate florile vieții 
și fericirea poate întinde fiecăruia urciorul său cu suc intremätor: 

vecinului, fiului său, tuturor de pe aceste meleaguri, 
plugarului, muncitorului cocoțat pe înalte catarge de fier, 
minerului şi poetului, care cu inima tresărindă 
apără și el universul păcii și urăște pe nelegiuiții războiului. 

O, patrie, uniți sînt fiii tăi, 

nimic nu-i separă, nici relieful, nici credința, nici limba și nici datina 
străbună. 

Mindri înfăptuim lovitura de ciocan a timpului, 
iar în ecoul ei cel mai îndepărtat să răsune gloria ta! 

In romineste de ION ARIESANU 
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A nca de. cu seară, ION ISTRATI 
ploua înir-una, cu gă- En 

leata, si noaptea parea 
că nu mai are capat. 

Dupä ce se mai zvircoli de 
citeva ori, Anica isi pierdu, 

in sfirsit, räbdarea si ghion- 
tindu-si bärbatul cu cotul, 

zise : 
— Of, scoală-te odată ! 

N-am închis un ochi toată 
noaptea. Parcă mi-s rupte sa- 
lele, nu alta ! 

Vasile îngăimă ceva ne- 

deslusit si, intorcindu-se pe 
partea cealaltă, reîncepu să sforăie. Pe vatră însă, nu departe de crivat, copiii se 
velinistirä și tatăl le strigă : 

— la mai faceţi linişte ! Maică-ta-i bolnavă, da'o să-i treacă ! 
După aceea, se întinse cît era de lung și se necăji să aţipească din nou. 

   

-- Tare mi se pare mie c-ai să naști, mai șopti el căscînd. Numai, nu mai 
scînci atîta : doar nu-i întîiași dată ! 

Și, sucind puţintel gîtul, se înturnă spre nevastă-sa, întregind : 
— Oare n-ar trebui să chem doctorul ? 
Anica se împotrivi însă deîndată : 

— Ei, asta-mi mai lipseşte ! 

Peste puţin apoi, porni iarăși să se vaite. După un timp, durerile o mai pără- 
siră şi femeia rosti cu oarecare năduf : 

— La ce să vină doctorul ? Să înceapă iar cu colectiva ? ! Că numai cu 
asta-i umblă gura. 

Cuvintele abia-i căpătară înţeles, dar, cu toate acestea, femeia mai izbuti să 
completeze cu voce şuierătoare : 

— Doctorul ? ! 
Vasile bodogăni ceva şi, biruindu-şi oboseala somnului, se ridică din pat. 

îşi aruncă pe întuneric un suman între umeri și se îndreptă spre uşă. Înainte 
de a o închide, privi îndărăt la nevastă-sa, dar nu deosebi decît mînecile albe ale 

cămăşii acesteia, întinse deasupra, peste pătură, ca două aripi frînte. Anica se 
sforță să se miște, cu chip să mai spună ceva, dar o durere ascuţită îi încleștă 
salele, pecetluind-o la loc, in asternut. Între acestea, Vasile se înapoie abătut in 
odaie si fäcu, cu glas mohorit, mai mult pentru sine : 

— Cumplită vreme ! 
Anica porni să răsufle greu, ca apăsată de-o povară și reîncepu să geamă, 

nemaiputînd să-şi țină capul pe pernă. Nu mai trecu mult şi, pe cînd bărbatu-su 
umbla cu mîinile în neștire, căutînd pe poliţă cutia cu chibrituri, în casă se auziră 
deodată țipetele noului născut. 

— Am spus eu ? strigă el, repezindu-se spre ușă. Am spus încă de aseară, 
dar tu... nu si iar nu! 

Şi ieşi cu fuga în ogradă, repezindu-se desculț, prin ploaie, la fereastra 
căsuţei bătrîneşti din preajmă. 

— Mamă, răcni el. Hei, scoală-te mamă ! 
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Undeva, prin vecini, hămăi un cîine, după care cântecul vijelios al ploii de 
primăvară se statornici iarăşi, nemaiauzindu-se nimic altceva. Nu tîrzie vreme 
apoi, înăuntru, în casă la Vasile Breabăn, lampa cu gaz pîlpii de câteva ori şi 
se stinse. Mama lui Vasile umbla grijulie de ici colo şi tot mormăia. 

— Te-am rugat odată, măi băiete, să aprinzi o lumînare, să văd ce fac! 
îi porunci ea lui Vasile. Și-apoi, ia copiii iştia și du-i dincolo în căsuţă la mine, 
să se hodinească şi ei, săracii ! 

Vasile bojbăi cu degetele deasupra blidarului și, găsind un pai de lumînare, 
scăpără cu mișcări tremurate şi aprinse. O buburuză de lumină străluci palid la 
căpătiiul lehuzei, lăsînd să i se vadă Anicăi faţa, pupilele mărite de spaimă, buzele 
vestede si fruntea îmbrobonată cu sudoare rece, răsuflarea gîfiită și gura căs- 

cată, arsă. 

— Mare cumpănă, mare pacoste ! șopti tainic către fiu-su bătrîna, dînd la 
o parte pătura de pe noră-sa. Dacă nu se desface copilul din cămaşa lui, se înădușă ! 

— Oare să-l chem pe doctor ? întrebă Vasile. 
Anica aruncă o mînă în lăiuri şi așa dovedi să spună gîtuit : 
— Of, mă înec... mor! 

Luminile ochilor i se ascunseră sub pleoape și Anica nu mai putu să articuleze 

un cuvint. 
— Du-te, ce mai aştepţi ? grăi bătrîna către fecioru-su care privea năuc. 
Acesta din urmă se răsuci brusc pe călciie și, lăsînd după el usa tinzii 

larg deschisă, se topi în bezna nopţii. Cînd ajunse în bătătura dispensarului şi 
ciocăni în geam, era ud leoarcă. 

— Care-i acolo ? se auzi o voce somnoroasă. 
Și, fără să mai aștepte răspuns, cel care-i vorbise astfel, se ivi grabnic 

în prag. 
— Îmi moare femeia, tovarăşe doctor, lămuri Vasile. O născut, iar copilul, 

nevastă-mea, nu ştiu, se înădușă ! 

— Trezeste-o repede pe felceră și du-o îndată acasă ! hotărî medicul edificîn- 
du-se. Vin şi eu din urmă ! mai zise el şi-l bătu pe Vasile cu palma pe spate. 

Omul o luă la goană şi trecu peste drum și abia o sculă pe felceră apucînd 
cu aceasta calea-ntoarsă, cînd — încotoşmat în grabă cu un pardesiu si cu caso- 
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leta în mînă, — doctorul îi şi ajunse. Intrat apoi în odaia bolnavei, se posomori 
şi deveni îngîndurat. O pipăi cu degetele încă umede și-i luă pulsul. Anica abia 
mai sufla, inima abia îi mai zvîcnea. La un semn al medicului, felcera apucă co- 
pilul şi, în cele din urmă, placenta căzu. 

— E caz de transfuzie, nu ? întrebă felcera după aceea. 
— M-da, — adeveri doctorul, — însă pînă la spital la raion sînt treizeci 

de kilometri. 

Se uită lung la Vasile, cântărindu-l din cap pînă-n picioare şi zise doar in 
gînd : „Un zdrahon ca el ar putea salva viaţa la cel puţin doi oameni. Ce folos 
însă că n-am cum să-i fac analiza sîngelui ? 

O liniște stranie se aşternu în încăpere. Vasile se uita la doctor cu ochi 
îngroziţi, ghicindu-i frămîntarea lăuntrică. Inima îi bătea să iasă din coşul pieptului. 
Deodată, doctorul se lumină la chip şi dezbrăcîndu-se de haină, îşi suflecă o 
mînecă de la cămașă, așezîndu-se pe o margine de pat. 

— Altă soluţie nu-i, Ortansa, se adresă el felceriţei. Din fericire grupa sîngelui 
meu merge la toată lumea ! 

Vasile înlemni. Se uită cum, peste puţin, acul seringei se înfipse în braţul 
doctorului și cum aceasta se umplu repede, pentru a se deşeria apoi în braţul 
Anicăi. „Două... trei... patru” număra, pentru sine, Vasile, seringile, părîn- 
du-i-se că visează. După un răstimp, învingîndu-şi emoția care-l stăpînea, îşi 
aminti de ultima ședință ce se ţinuse la căminul cultural din sat, unde, între alții, 
doctorul le vorbise ţăranilor despre rostul întemeierii gospodăriei colective. 
„„Dumneata, doctore, vezi-ţi de bolnavi, — îi strigase atunci Vasile din sală. — că, 
înainte de-a fi comunist și a face politică, ești doctor !” Cugetînd astfel, Vasile 
întîlni privirile doctorului şi, de rușine, lăsă capul în jos. 

— Parcă mă simt mai bine, Vasile ! îngăimă lehuza. Nu vreau să mor |! 
— N-ai să mori, o încurajă bărbatu-său. N-ai frică : tovaräsul doctor are 

să te scape la sigur ! 
-— Tovarăşe doctor ! bîigui Anica, deschizînd ochii mari. plini de recunoş- 

tință. Îmi sînteţi mai mult decît un frate. 
— Bine, soro, răspunse zîmbind medicul. Sper că si Vasile o să-mi fie... 

ca un cumnat, nu ? 
— Da, tovarăşe doctor, — întări sfios Vasile. 
Noul născut scânci și ţăranul adăugă mai cu curaj : 
— Știţi ce, tovarășe doctor ? O să-i punem nume ca al dumneavoastră. 

Șă-l cheme, ca pe dumneavoastră, Mişu ! 
— Bine, tovarăşe Vasile, surîse blînd medicul. Mişu să-l cheme ! 
Vasile prinse a-și freca mîinile adînc mișcat și după ce cătă la ceilalţi din 

casă își aţinti privirile asupra doctorului si zise : 
— Vai, tovarăşe doctor, dacă aţi şti cît mi-e de ruşine fiindcă atunci, la 

căminul cultural... iertaţi-mă vă rog. N-am ştiut că un comunist ca dumneavostră 
e în stare să-şi dăruiască, la nevoie, şi sîngele pentru a salva viața cuiva. 

Anica întinse. o mînă spre noul născut şi cu ochii scäldati in lacrimi, se 
adresă copilului : 

— Mișule, tu ştii ce-a făcut tovarășul doctor ? Să fii şi tu, dragul mamei. 
om ca și tovarășul doctor, auzi ? 

Ilustratia de Fritz Carola 
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Gheorghe Ivacenco Otelari ín intrecere 
  

ENTUZIASMUL ORAŞULUI AL. 1EBeLEAND 
Ţi-ai pierdut, orașule, 
O, cum te bucuri că ţi-ai pierdut 
Faima 
De caracatiță cu tentaculele flămînde de singe... 
Îmi amintesc de amici din copilărie ce s-au tîrît spre tine să-şi cîştige ușor 
Banul cu zimți amăgitori ; 
Cu sufletul stors, sfirtecat 

Cîţi se-ntorceau în sat! 
Fete cu păr de orz sau de-abanos, 
Cu trupul fortificat de miresmele cîmpului mătăsos, 
Fete sărutate pe umeri cu buze aurii de soare, 
Mlădiate de braţele vîntului 
Ajungeau să-și cerșească sub felinare 
Traiul mizer 
După ce stăpînii le-au amestecat cu pulbere neagră 
Petalele din obraz. 
Zilele de funingine și de suspine 
Inima mea le blestemă 
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Laolaltä cu florile ce läcrimeazä triste 
Peste mormintele celor zdrobiți în anii acei 
Sub tentaculele capitaliste. 
Orașul tresaltă entuziasmat 
De visele generațiilor de azi 
Cu onoarea muncii în suflet. 
Părinţii lor — mi-au mărturisit — urăsc fiecare clipă din zi 

7 

Sorbită din farfuria mizeriei, _ 

Fiecare minut crescut ca o buruiană în mocirla burgheză 
Şi-și dăruie energiile pentru renașterea orașului. 
În vuietul uzinei cu ochi de neon, 

Cu sufletul de prieten 
Mingiie cu antenele inimii 
Fiii care le vor duce peste ani 
Flăcările ce n-au putut ei să le-aprindă-n furnare, 
Fiii care vor turna în cochile ofelul viitorului 
Pe care ei nu-l mai pot turna. 
În fața uzinei cu ochi de neon, 
Cu suiletul de prieten 
Ascultă anii ce-au galopat ca niște cai speriaţi. 
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NOAPTEA LÎNGĂ UZINĂ 
Podeaua se zguduie ușor 

Și patul de metal 
Mă leagănă dulce 

Ca-n îndepărtaiele nopți ale copilăriei. 
Cît de plăcut e s-adormi 

În iarba rece și înmiresmată 
Cu prietenii greieri 

Sau vara pe snopii aspri de griu 
După ce ai numărat stelele 
Și te-ai urcat în carul mare 
Pentru călătoria spre vis. 

Lîngă uzină somnul e liniștit, 
Vibraţiile ei trec în tine, 

Și te-nfrățesc cu ea. 

Dimineața, 

Suiletul, ca o fereastră, 
Pindeste sirena luminii. 

La-ntiia sclipire 
Tisneste, rindunicä, 

Să privească 
La oamenii 

Cu haine albastre și inimi uriașe 
Care-nvie colosul acesta de piatră, foc și oţel 

Și clatină pămîntul, 
Și leagănă visele. 

  
 



PUSTEI 
De mä nästeam pe undeva prin sud, 
Sub clopotul pädurilor virgine 
Pe unde pasi de zei se mai aud 
Eu, pustă, tot veneam pînă la tine. 

Și-adîncul cer de l-aș fi cunoscut 
Pe-o insulă pierdută-ntr-un ocean, 
În fulger, poate, m-aș fi prefăcut 
Și, pustă, tot la tine ajungeam. 

O, cine ar putea să mă îndemne 
Ca d-auritele-ți și line pagini 
S-adun cîntări din spice în poeme 
Ori glasul vieţii noi aci-n imagini ? 

Eu, pustă, văd prin timp, îmbietoare, 
Rivnite zări de holde cum se-ntind, 
Sclipind, te despletești sub noul soare 
“Cuprins în Directive de partid. 
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ub titlul Cintare Partidului, Espla a editat de curind, in cinstea celui de al 
treilea Congres al P.M.R., un volum omagial care echivaleazä cu o antologie 
a poeziei noastre de actualitate. Culegerea intruneste semnäturile cele mai 
diverse, fiind, din acest punct de vedere, un adevärat colocviu al tuturor 

generaţiilor de poeţi care astăzi, sub steagul larg desfășurat al partidului clasei mun- 
citoare, dau expresie marilor idei şi celor mai luminoase sentimente ale. prezentului, 
ale omului care, eliberat pentru totdeauna din servitutea capitalistă, participă cu 
entuziasm şi abnegaţie la edificarea orînduirii socialiste. 

Revista noastră a consacrat poeziei omagiale adresate partidului un articol 
mai amplu, "*) în care sfera acestei poezii era sever delimitată, luîndu-se în consi- 
derare doar acele „versuri de o mare rezonanță afectivă închinate direct partidului”. 
Autorul amintitului articol avea în vedere exclusiv lirica. Principiul selectiv al 
culegerii Cîniare Partidului este însă mult mai cuprinzător, ea înglobînd, pe lîngă 
versuri de omagiere propriu zisă, inclusiv poeme epice, o serie de creaţii poetice 
a căror tot atît de profundă legătură cu partidul e constituită de spiritul lor parti- 
nic, de un patos propriu artei realist-socialiste în întregul ei, tematica reprezentînd 
o pătrundere în însuși miezul bogat al realităţilor socialiste. Fiind încredinţaţi că 
aspectele poeziei omagiale au fost relevate cu destulă pregnanţă în lucrarea citată, 
în rîndurile de faţă vom căuta să semnalăm o nouă faţetă a poeziei noastre, anume 
cîntarea partidului prin evidenţierea sugestivă a înfăptuirilor sale, a grandioasei 
sale opere de arhitect și constructor al vieţii noi. În acest caz, chiar dacă cuvîntul 
Partid nu este totdeauna rostit de poet, apare fără excepţie în mintea și inima 
noastră, fiind subînţeles. 

* ) Cîntare Partidului, Espla 1960, 412 pg. 
+) Vezi Cîntarea partidului în lirica actuală de L. Gavriliu, „Scrisul bănăţean” 5/1960. 
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Tudor Arghezi, poetul octogenar recent särbätorit, e prezent chiar in fruntea 
volumului cu citeva extrase din capodopera Cintare omului, si cu altele din. cartea 
de pamflete 1907 sau din fabulele sale satirice. Cel ce gindeste singur este, in 
esenţă, un imn dedicat omului muncii care pune în mișcare ‚„Topitorii, cuptoare, 

mori, puțuri, ferăstraie”, constructor al lămpii ce „duce graiul şi dă-n văzduhuri 

veşti”, urmaş al lui Prometeu, făcînd parte dintr-o categorie umană care singură 
îşi merită numele, munca conținînd în sine și principiul incandescent al eliberării 
multilaterale și definitive a omului. Ultimele două versuri ale poemului răsună ca 
niște cuvinte ale unui înflăcărat manifest de partid : 

E timpul, slugă veche şi robul celui rău, 
iu, omule și frate, să-ți fii stăpînul tău. 

În întregimea sa, poemul Cîntare omului vădeşte o viziune marxist-leninistă 
asupra lumii, întruchipînd un comentariu poetic la istoria omului şi a civilizaţiei. 

Versurile lui G. Călinescu incluse în culegerea de care ne ocupăm ilustrează în 
mod elocvent adevărul — de atîtea ori rostit de partid — că apropierea artistului 
de realităţile social-politice ale timpului său fertilizează talentul, inspirîndu-i opere 
de valoare, pentru uzul nu al unui cerc îngust de „aleşi”, ci al maselor largi 
de cititori, singurele în măsură să confere poetului o glorie adevărată. În Fram 
bărbatul care... G. Călinescu consemnează convertirea poetului de la singurătate 
și esoterism, la integrarea în uriașul efort colectiv, avînd drept consecinţă abor- 
darea cu rafinament a artei simple și de toţi înțeleasă. Experienţa artei complicate 
plămădită de cei care „nesuferind cîmpia” ... fugeau „de cei de jos”, descriind 

pe deasupra crestelor de granit, pe cer, „elipse”, și scoțînd „un țipăt de nimeni 
înţeles”, îi apare acum autorului demnă de dispreţ și repudiere. Apropierea de 
mase a poetului dintr-o generaţie mai veche se face evolutiv, în etape. Coboriît in 
vale „ca un Virgil pe cal/ Cu lira într-o mînă, cu hăţurile-nir-alta“, poetul încă 
mai scoate un „murmur nedesluşit”, fără sens, pentru că patosul participării reale 
la frămîntările poporului absentează. Încheierea trasă e exact aceea ce i se cerea : 

Descălecai. Le-am zis : În obşte mă prenumăr, 
Lăsaţi-mă bușteanul să-l ţin şi eu pe umăr, 
Din. moară să scot sacii, albit tot de făină, 
Să trag cu voi din baltă de pește plasa plină. 
Veghea-voi turma noastră-n ocolul de nuiele, 
Cu plumb şi cu mistrie urca-mă-voi pe schele. 
F'răţește mi-au strîns mîna : — Tovaras fii cu noi, 
Un fluier simplu taie-ţi şi fă-ne cînturi noi. 

Sînt, poate, cele mai frumoase versuri ale lui G. Călinescu. 

Autorul Cronicii optimistului e firesc să declare că Tristeţea este stearpă, în 
poezia cu același titlu. Poetul cheamă la luptă și activitate practică, în spiritul 
constructorilor socialismului. E slăvită setea faustică de transformare a naturii, în 

conformitate cu cerinţele speţei umane. Cu o elegantă judecată de valoare în sti- 
huri, G. Călinescu osîndeşte războiul. Dialogul său cu colectivistul e încărcat de 
adînci și precise semnificaţii (Grîul nou). Țăranul colectivist imaginat de G. Căli- 
nescu e un erudit, capabil de conversaţie subţire. Din toate cele trei poezii ale lui 
G. Călinescu cuprinse în Cîntare Partidului străbate suflul înnoitor al liricii 
realist-socialiste. 

Așa cum critica a şi observat, poeziile adunate în volumul Cîntare Partidului, 
grupate în jurul unei tematici de cea mai strictă actualitate, demonstrează în mod 
convingător că epoca construirii socialismului, cu preocupările sale majore, poate 
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constitui un nesecat izvor de inspiraţie, fără ca nimic să împiedice dezvoltarea 
celor mai diferite stiluri şi modalităţi. Teme identice favorizează afirmarea unor 
personalități poetice distincte. O analiză detailată a celor nu mai puţin de nouă 
poezii cu ac lași titlu, Partidului, semnate în cuprinsul volumului de poeţi ca 
A. Toma, Mihai Beniuc, Demostene Botez, George Lesnea, Veronica Porumbacu, 

Mihu Dragomir, Nicolae Labiş, Al. Andriţoiu şi Virgil Teodorescu, arată cît de 

liber se poate manifesta în cadrul realismului socialist iniţiativa creatoare, speci- 
ficul diverselor sensibilităţi. Dar, în același timp, însăşi diversitatea tematică este 
o dovadă a nelimitatei libertăţi de creaţie asigurată de arta nouă, pătrunsă de 
spirit de partid comunist. Mihai Beniuc, vestitorul încă din ilegalitate al libertăţii, 
azi o cântă cu caracteristicu-i verb viguros, în Să nu dai libertatea pe nimic. Poetul 
exultă de bucurie „că după două mii de ani/ E slobod neamul ăsta de sărmani” şi 

e hotărît să apere neînduplecat această libertate greu dobinditä. In Träinicie 
același Beniuc cîntă prohodul celor a căror pieire a adus-o clasa muncitoare, con- 
structoare a socialismului, slăvind, în același timp, viaţa nouă împletită cu tradiţia 
sănătoasă. Bucuria de a trăi devine pentru poet sentimentul dominant al epocii : 

Tu, tara mea, să dai ţiţei, cărbune, 
Oțel, bucate, vin, rachiu de prune, 
lar cine nu e vesel de belșug 
N.a meritat să [ic scos din jug. 

Eugen Jebeleanu, reprezentat în culegere prin fragmente din Pe lespedea eroilor 
și În satul lui Sahia, prin Cîntare la cimitirul „Trei pruni”, Dedicaţie şi Petre 
Gheorghe, semnează de asemenea o scurtă poezie intitulată La focul sfint al tine- 
reţii, o profesiune de credinţă a omului nou, militant pentru idealul socialist. 
Reţinem imagini de o rară prospeţime și perfecţiune : 

Cu-obrajii sărutaţi de-a pururi 
De gura macilor de pară, 
Chiar cind avea-vom plete albe 
Noi vom simţi că-i primăvară. 

Alături de armonia clasică a versurilor lui Eugen Jebeleanu, Marcel Breslaşu, 

Demostene Botez, Maria Banuş, Cicerone Theodorescu, Miron Radu Paraschi- 

vescu sau Otilia Cazimir, întîlnim revărsarea şi tumultul versului liber cultivat de 
Nina Cassian, Radu Boureanu, A. E. Baconsky sau Violeta Zamfirescu. Cum am 
mai spus, generaţii deosebite de poeţi se încrucişează în paginile culegerii, atestînd 

barcă si influenţa reciprocă (cu neputinţă de ignorat) ce exercită unele asupra 
altora. În aceeaşi impresionantă orchestră distingem clar timbrul instrumentelor 

unor poeţi ca Tudor Arghezi, Victor Eftimiu sau Zaharia Stancu, de acela al unor 

poeţi ca Maria Banuș, Dan Deşliu, Dumitru Corbea, Veronica Porumbacu, Victor 
Tulbure etc., sau al unor poeţi mai tineri, ca Al. Andritoiu, Ion Brad, Aurel Rău 

Ion Horea, Ştefan lureş, Al. Jebeleanu etc. sau foarte tineri ca Gh. Tomozei, 

Niculae Stoian, Florenţa Albu sau Cezar Baltag. Ei aduc în poezie un noian de 
idei şi sentimente noi, zugrăvesc noul peisaj al patriei care a încetat să mai fie 

„eminamente agricolă”, profilînd pe cer coşurile a sute şi sute de uzine noi. cîntă 

satul înălţat la treapta civilizaţiei socialiste şi oraşul care alungă mizeria trecutului, 
cîntă evenimentele care fac gloria contemporaneităţii, cuceririle de importanţă 
istorică mondială ale ştiinţei și tehnicii avansate a socialismului şi comunismului, 
şi perspectivele omenirii de a trăi într-o eră a fericirii universale. E imposibil de 
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trecut, fie şi expeditiv, în revistă o tematică atît de polivalentă şi acest lucru nici 
nu stă în intenţia noastră. O bună parte din versurile din Cîntare Partidului con- 
stituie imnuri închinate Eliberării, insurecției armate, acelor zile eroice care au 
deschis calea marilor prefaceri ulterioare ale revoluţiei socialiste. Cităm, dintre 
acestea, Stanţe despre Marea Sărbătoare de Marcel Breslaşu, Sub stele mari de 
August de Radu Boureanu, La sărbătoarea lui August de Nicolae Tăutu, Cîniec 
în August de Aurel Rău sau Noaptea cu soare de Dimos Rendis. 

Reprezentată în antologie este şi poezia minorităţilor nationale, parte inte- 
grantă a poeziei noastre. În ordinea alfabetică adoptată de alcătuitorii volumului, 
înregistrăm pe : Vladimir Ciocov, Horvâth Imre, Horváth István, Kiss Jenő, 
Létay Lajos, Majtényi Erik, A. Margul Sperber si Szemler Ferenc. Ce firesc 
sună, astăzi, în gura acestor poeţi cîntarea dragostei de patrie ! Am putea cita în 
acest sens poeziile Dragoste de țară de Alfred Margul Sperber și Avem noi un 
cuvînt ! de Majtenyi Erik. lată două strofe din poezia celui de al doilea : 

Rostind cuvîntul patrie, zărim 
hidrocentrale, fabrici şi uzine, 
belșugul dînd în pirg pentru mulțimi, 
şi grînele cu spice mari şi pline. 

O, patrie ! Vom birui, luptind, 
Jurtuni şi moarte, neguri şi omături ! 
În sate ori în mine, azi în rînd 
romiînul şi maghiarul merg alături. 

Credem că reprezentarea poeţilor aparţinînd minorităţilor naţionale putea fi 
mai bogată. La poeţii de limbă germană s-ar mai fi putut adăuga Franz Liebhard, 
iar la cei de limbă maghiară Endre Kâroly. De asemenea, alături de Niculae Stoian, 

autorii volumului ar fi putut face loc și altor tineri talentaţi. S-ar mai putea obiecta 
şi împotriva alegerii cutărei sau cutărei poezii, în dauna altora, mai de valoare. 
Criteriile după care s-au orientat autorii culegerii n-au fost, din acest punct de vedere, 
totdeauna sigure. Unele poezii au chiar vizibile carenţe ideologice. În Sînt omul care 
construieşte de Victor Felea, de exemplu, poetul are o falsă „viziune“ asupra psiho- 
logiei omului muncii, căruia-i atribuie neliniști și vanităţi mic-burgheze. 

În pofida unor slăbiciuni şi lacune, volumul Cîntare Partidului întruchipează 
un preţios omagiu adus partidului clasei muncitoare, inspirator al tuturor biruin- 
țelor noastre în lupta pentru socialism, din partea tuturor contingentelor de poeţi 
care pășesc cu entuziasm sub steagul purpuriu. Sutele de poezii înmănuncheate în 
această culegere antologică fac parte din acele „rezultate pozitive obținute în ultimii 
ani în lărgirea tematicii şi îmbogățirea fondului de idei al literaturii”, la care se 
referea tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în raportul prezentat la cel de al III-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc Romîn. Un bun câștigat, nu însă un bilant 
încheiat. Mergînd pe calea indicaţiilor de nepreţuit date scriitorilor de Congresul 
P.M.R., poeţii noștri vor înregistra fără îndoială noi și mari succese, ne vor oferi 
alte şi alte „opere la nivelul înaltelor exigențe artistice şi ideologice ale partidului 
şi poporului”. 

LIVIU TIMNA   
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CINTECELE DOFTANEI LEONIDA NEAMTU 
ŞI BALADA LUL PINTEA 
Vor trece-n uitare : și bocetul sumbru, 
Și atitea acorduri bolnave — pe rînd, 
Dar balada lui Pintea și cîntecele Doftanei 
Vor prinde zorii Comunei arzînd. 

Ostași credincioși ai marilor lupte, 
Schimbînd în văpaie puterea și mintea 
Prin zborul furtunii, alături de noi — 
Și cîntecele Doftanei şi balada lui Pintea ! 

De va fi să mă opresc vreodată 
De oboseala drumului, grea, 
Cîntecele Doftanei, balada lui Pintea 
Răsune încet lîngă inima mea. 

TUNELUL DE ADUCTIUNE 
Chemînd din taină marile şuvoaie 

Ce inimă sub rădăcini și stînci a început să bată! 
Sub stelele care se nasc și condrii drepți prin care vîntul cerne 

Semnul voinței noastre va rămîne-aici 

Sub privegherea aspră a trecerii eterne. 
O voce chiamă un ecou. 

Ecoul vine. 
Din marginile cercului toţi nervii lui zvîcnesc. 
Așa o să pornească șuvoiul smuls din taină 

Cînd o să-l cheme glasul omenesc ! 

EUOUL 
La o pictură a lui lon Andreescu 

De-ţi lași pădurii glasul, îl pierzi întotdeauna 
Ti-l fură și-l împarte frunzișul nimănui, 
Pe o potecă cerbul poartă-ntre ramuri luna 
Și-un fir al vocii tale gonește-n urma lui. 
De-fi lași pădurii glasul rămiîi fără de glas 
Ea ţi-l întoarce numai în culori 
Prin ceața ce te-ajunge la fiecare pas 
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In umbra cäreia cu melcii te strecori. 
Aceste trunchiuri care, încet, în cerc s-au tors 

Tăcerea o aclamă din visul lor vrăjit. 

Ecoul nu s-a mai întors 

S-a rätäcit. 

AS VREA SĂ FIU 
PRINTRE PURTĂTORII ŞTARETEI 

Aș vrea să fiu printre purtătorii stafetei 
Care va bate la porțile Comunei, aducînd 
Cîntecele inegale din anii de zbucium 

Cîntecele începuturilor, cîntecele de luptă, 
Cîntecele zilei de azi. 

Departe, pe drumul dorit, aleargă visele și viitoarele cîntece 
Abia gîndite, abia bănuite sub cerul schițat cu penel de argint — 

Visele și viitoarele cîntece, mereu mai departe, 
Mereu mai departe, pe drumul dorit. 
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O SURPRIZĂ PE MUNTELE 1 in Tran 
pe care nu-l vă- 

DE MARMURA timp tg e 
îmi povestește : 

— Inginerii aceia neasiîmpăraţi de la Distileria de lemne din Reşiţa, care 
mereu, mereu iscodesc după procedee noi, m-au trimis să le caut o piatră de calcar 
bună, peniru că cea folosită pînă acum nu mai merge cum ar vrea ei. 

— Păi dacă ei distilează lemne, la ce le trebuieşie piatră, îl intrerupse, în 
mijlocul vorbei, întrebarea mea nerăbdătoare. Fac ceva construcții noi ? 

— Nu. Piatra de calcar este folosită în procesul tehnologic la Jabricarea ace- 
tonei, unde ea îndeplineşte funcţia de catalizator, debită Trifon ca la o lecţie de 
chimie, spre marea mea uimire. 

— Și de ce ai venit pînă aici ? Nu aveţi destulă piatră de calcar pe Valea 
Domanului ? 

— Ba avem. Dar aceea conţine urme de fier si, din aceastä cauzä, esie im- 

proprie pentru scopurile noastre. În schimb o mistuie foarte bine furnalele inalte, 
pentru care este cît se poate de agreabilă. Noi pînă acum am folosit piatra de la 
Colţan, dar, odată cu această formidabilă campanie de construcţii şi de amplificări 
de uzine, cuptoarele de var de acolo înghit orice Jărîmă de calcar. De altă parte, 
ceea ce vrem noi să facem de aici înainte, pretinde un calcar şi mai bun. 

Am trecut de cîteva ori pe lîngă cuptoarele de la Colţan. Odinioară zăceau 
într-o somnolenţă vecină cu moartea, care te îndemna și pe tine, călător pe acele 
meleaguri, să caşii pînă la descheierea fälcilor, cu tot pitorescul Văii Bîrzavei. 
Abia vedeai cîte un muncitor prăfuit şi indiferent mişcîndu-se plictisit în jurul lor. 
De cîțiva ani încoace însă, pe lîngă cuptoare, căsuțe muncitoreşti noi şi-au deschis 
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şolocate vesele ca să ajungă cît mai multă lumină la ghiveciurile cu lori, iar în 

depozitul de combustibil pentru cuptoare mormanul de cărbune se întinde pe sute 

de metri pătraţi înalt pînă la brîu, în vreme ce pe podurile dintre silozurile mereu 

umplute mişună zeci de muncitori sîrguind de zot printre instalaţii. La poalele 

gurilor de încărcare, vagoane aşteaptă să le vină rîndul, după ce altele care şi-au 

prins loc mai înainte, pornesc în atîtea direcţii. O stîncă înireagă de calcar au 

înghiţit cuptoarele de la Colţan, un colţ uriaș (după cum ne spune şi numele) în 

burta căruia nu cu mult mai înainte, într-o peşteră săpată de ape, oameni de ştiinţă 

au găsit sculele omului din epoca de aramă, iar pe crestele lui o aşezare întreagă 

a pietrei șlefuite, împreună cu oasele animalelor vînate în Valea bîrzavei şi aduse 

aici, pe culme, spre tihnită consumare, de către omul acestei mai vechi perioade. 

Cuptoarele, după ce în parte materialul preistoric a josi recuperat, au consumat 

la rîndul lor şi peştera şi încă o bucată bună din stîncă dincolo de ea. 

Mă gîndeam la aceste lucruri şi la ajutorul pe care tehnica si industria îl 

oferă omului de ştiinţă teoretică, dar vorbele amicului curgeau înainte : 

— Am pornit acum după piatra de calcar de la Ocna de fier. Cică, după 

socotelile lor, aceasta ar avea o putere de acțiune de vreo trei ori mai mare decit 

cea de la Colţan. Asta înseamnă că una din materiile folosite în procesul de fabricaţie, 

precum şi transportul ei, se reduce la o ireime. Dar şi înlocuirea ei din cazane 

se va face la intervale de trei ori mai lungi, ceea ce înseamnă iarăşi un Cistte.. ... 

Îl ascultam uimit. Prietenul meu, pe care îl ştiam cu îndeletniciri de cu totul 

alt natură, îmi apărea în postură nouă a unui chimist şi economist versat. Facui 

o observatie glumeatä în legăiură cu aceasta. Îmi răspunse şi el rîzînd : 

— Dă-le naibii de ocupaţii scripturistice şi sedentare. Munca, munca pro- 

ductivă şi constructivă, munca de creație, aceasta este totul. Să nu ie miri. Indus- 

triile de aici, cu dezvoltarea lor uriaşă, au [ăcut pe mulţi să-şi schimbe părerile 

lor despre viaţă, despre ocupaţii şi despre rostul omului în lume. Cîteva zeci de 
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mii de oameni şi-au căutat o nouă orientare, constructivă şi bine remunerată,. 
în producţie. 

Apoi deodată se întoarse spre mine cu o întrebare neașteptată : 
— Nu vrei să mă însoţeşti, să vezi piatra aceasta mai bună ? Trecem doar. 

sinele si am şi ajuns la fabrica de marmură. 
Am fost şi eu curios să văd fabrica de marmură şi pornii cu prietenul meu 

- spre hala aceea mare, în faţa căreia o macara-porial, din traverse de fier montate: 
pe un cărucior, forma un fel de arc de triumf, îndemnîndu-ne să intrăm. O linie 
decovil trecea pe sub ea spre hală. Din pisica macaralei atîrnau lanţuri groase, care 
țineau ferecat un bloc de marmură ; muncitori îl manevrau să-l așeze pe platforma 
de desubi. Alte blocuri, albe şi cu sgronțuri fine, ca de zahăr, aşteptau acolo să 
jie cărate în hală. Laturile lor erau împodobite cu vălăe semicilindrice, paralele, ca 
dungile de zebră : urmele perforatoarelor cu care au fost despicate din stîncă. 

Intrăm în hală. Gatere ne întîmpinară imediat după intrare, ale căror sănii, 
în neîncetată mişcare de dute-vino, îşi adînceau lamele de oțel în caşul alb de 
piatră imobilizat sub ele. Despicau aceste lame fără de dinţi felii imaculate şi croite 
după aceeaşi grosime. O targă |ugea apoi cu ele pînă în celălalt despärtämint all 
halei, unde ferăstrăul circular, cu cele două mii de ture ale sale, le croia în drept- 
unghiuri sau patrate, de la dimensiunea unui suport de călimară — aproape un 
anacronism în epoca stiloului — pînă la o jumătate de perete. Muncitorul de la 
circular nici nu măsura prea mult, ochiul lui versat îi spunea de la prima vedere 
care este cea mai mare secţiune pe care o poate scoate eliminînd din felia de cas 
orice urmă de fisură. Pentru că aceasta este o lege, pe care piesa gata trebuie să 
o îndeplinească fără nici o crîcneală : ea nu poate să aibă nici cea mai mică urmă 
de Jisură pe faţa sa. Uneori scotea trei şi chiar patru figuri geometrice dintr-o 
Jelie, pe care le așeza după aceea în stivele corespunzătoare dimensiunilor, unde se 
potriveau de minune cu surorile lor gemene. Și dacă la gatere sania mai zvîrlea 
cîte un sirop de apă amestecată cu praful de marmură pe care lamele Jerăstraelor 
îl frecau din bloc, aici totul era protejat, nici o tandärä, nici un cläbuc de frişcă” 
nu depășea gabariiul maşinii. Și ferăstrăul se învîrtea avan, mîinile harnice îi 
ofereau neîncetat [feliile de caş dur, pe care el le Jasona, răcit mereu din ţeava 
de deasupra. | 

Puțin mai încolo o maşină într-un picior învîrtea o polcă îndrăcită, răsucin- 
du-şi şi frecîndu-şi talpa excentrică de faţa feliilor culcate sub ea. Atit de grotescă 
mi se păru mişcarea aceasta de dans a unui cumătru şchiop cherchelit, care nu lăsa 
nepipăită nici o părticică a tăbliei de marmură, încît zîmbii. Cînd însă slefuitorul 
scoase placa de sub talpa şchiopului, văzui o suprafaţă lucie, aproape transparentă 
și de albeața zăpezii. Îmi trecui degetele peste ea. 

— Da, da. Și musca alunecă pe ea de-şi rupe gâtul, grăi un glas puternic în. 
spatele nostru. i | 

Ne întoarserăm spre acel glas şi amicul salută cu bucurie pe tovarasul Müller, 
„seful acestor lucruri de aici”. Deşi înaintat în vîrstă şi cu o ţinută sobră, figura 
voinică, obrajii rumeni şi privirea totdeauna clară şi exprimând bunătate de după 
ochelarii groşi impuneau nu numai respect, ci şi o dragoste, cu care-l înconjurau 
toți. Se simţea acest lucru chiar şi numai în timpul scurt pe care l-am petrecut acolo, 
după inflexiunea cuvintelor, cînd îl agrăiau : Tata Müller. | 

Am aflat că obiectul curent al producţiei sînt plăcile de marmură pentru apa- 
rataje şi tablouri de comandă electrice, iar uneori monumente funerare. Cîte o dată 
au şi comenzi speciale, cum sînt cele pe care le-au executat, şi se vede că bătrînul 
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este mindru de ele — si anume : placajele de marmurä pentru Teatrul de Stat de la 
Arad, pentru Sala Palatului R.P.R., pentru Monumentul Ostasului romin din Timi- 
şoara. Au mai trimis blocuri întregi de marmură şi în străinătate, unde marmura 
de la Ocna de Fier are căutare mai bună decît cea italiană. 

— Nu sîntem o întreprindere prea mare, ci doar o filială a întreprinderii vestite 
de la Ruschita. Dar ne străduim să facem treabă. 

Și ochelarii bătrînului strălucesc semnificativ. Mă interesez de cistigul 
muncitorilor. 

— După acord. Dar nu este nici unul sub 1 200 de lei, la care se adaugă 
şi premiile. 

Apoi amicul meu trece la ceea ce îl interesează pentru fabrica lui. Găseşta 
mult material, însă tot nu-i ajunge. Tata Miller îl îndrumă sus la carieră, unde va 
primi cantităţi după pofta inimii. 

Ne despärtim deci pentru a urca la Ocna de Fier. La plecare amicul meu se 
adresează bătrînului cu o întrebare neașteptată : 

— De mult lucrezi aici, Tată Miiller ? 

— De la înfiinţare. Aş putea spune că eu am zidit-o. Dai, după ce am ridi- 
cat-o şi am lucrat un timp, s-a sistat lucrul fără de veste. 

Îşi termină vorba cu un gest : 
— Războiul acela tîmpit . . . 
— Și nu vrei să te pensionezi acum ? Cu noul sistem de pensionare vei avea 

o pensie cît se poate de frumoasă ! 
— Eu? Să mă pensionez ? Nici vorbă nu poate fi de aşa ceva. Sînt tare, pot 

munci bine, de ce să stau şi să nu fac nimic ? 
— Dar ai vreo patruzeci şi opt de ani de serviciu ? 
— Am, confirmă amlitrionul. Dar vreau să-mi serbez şi jubileul de cincizeci 

de ani în activitate. 
Pufăia din nări indignat oarecum. Apoi, ca o explozie, mormăi mai mult 

pentru sine : 

— Auzi ? Să iau bani şi să nu [ac nimic ? 
Am înţeles atunci pe deplin de ce îl stimează şi îl iubesc în acest colț de lară 

toți pe Tata Miiller. 

% 

Nu s-a implinit anul de cind am sträbätut mai pe urmä locurile acestea si 
iată că ele mă primesc cu aspecte noi. Abia am ieşit din Văsiova şi după ultimele 
case ale localităţii, acolo unde la începutul primăverii, pe un teren viran, căscau 
gropane, pe marginea cărora vacile păşteau o iarbă anemică, acum se înalţă o 
clădire impozantă, etajată, ale cărei ferestre, bucurîndu-se parcă de chenarele lor 
de un verde proaspăt, umplu de strălucire fațada. Camioane se opresc în faţa 
intrării şi oameni grăbiţi întră pe uşa masivă. Pe drumul de munte bine întreținut 
maşina noastră alunecă repede pe lîngă ele. Şoferul ne lămureşte că aici şi-a clădit 
un sediu nou Trustul Miner din Bocşa. Urcăm apoi curbele acelea tăiate curajos 
în coastă, care ne urcă pînă în Fierul. Nu ne oprim, dar din goana maşinii vedem 
o mulțime de case noi, Jamiliare şi blocuri mai mari muncitoreşti. La răscrucea 
din mijlocul localităţii o luăm spre stînga şi începe urcuşul muntelui Dănilă. Ace- 
leaşi viraje, ameţitoare pentru cei cu nervii mai slabi, ne întîmpină şi aici. Maşina 

le învinge pe rînd, şoferul tînăr de lîngă mine nici nu se sinchiseşte de ele. La un 
moment dat un semnal claxonat de după cotitură ne avertizează să ne apropiem 
mai mult de rigola de la margine, pentru că din Jaţă vine un camion cu remorcă. 
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Într-adevăr, după cîteva secunde apare matahala încărcată cu buşteni lungi si 
groşi, pentru gaterele de jos. Ajunge în dreptul nostru şi respiraţia mi se opreşte 
tăiată. Din cabina şoferului ne salută cu un zîmbet prietenos un drăguţ chip de fată. 
Braţul ei cu miînecile răsfrînte peste cot se sprijină uşor de marginea ferestrei 
deschise, dar mîna se încleştează sigură pe volan. Nici nu a ţinut mai mult decit 
o clipă salutul ei, după aceea toată atenţia i s-a îndreptat asupra drumului frint 
în două de o curbă ascuţită. 

— Avem mai multe fete şoferiţe aici, îmi spune însoţitorul nostru. Ciîştigă 
Jrumos şi le place meseria aceasta. 

— Dar bine, prin curbele acestea atît de aprige, îţi trebuie un braţ muschiulos 
ca să poţi cîrmi camioanele şi remorcile încărcate. Poate să stăpînească mîna deli- 
cală a unei fete matahalele acestea cu o încărcătură atit de grea ? 

— Nici o grijă în privința aceasta. Fetele acestea sînt fete de munte, cu muşchii 
şi reflexele în ordine, rîse şoferul. Egale cu noi la muncă, egale la greutăţi. Și apoi, 
pînă acum încă nu s-a pomenit să i se [i întîmplat vreuneia nici cel mai mic accident. 

Fără să vreau îmi veni în gînd o scenă petrecută cu mulţi ani în urmă, al 
cărei martor involuntar am fost, cînd odrasla unei familii din aşa zisa clasă înaltă 
a aşa zisei societăţi bune din Timişoara, o baroneasă parcă, întorcîndu-se în zorii 
zilei beată moartă dintr-un bar de noapte, a călcat cu maşina urcată pe trotuar 
un muncitor care se grăbea la lucru, zdrobindu-l de perete. La spatele ei, în scenă 

de apocalips, cheflii de aceeaşi teapă, cu sticle de gin în mîini, îşi urlau beţia 
năbuşind horcăitul de moarte al nenorocitului. Încerca să fugă bestia, să descurce 
roțile maşinii dintre maţele împrăştiate ale mortului, dar nu putea, beţia i-a 
muiat braţele care se înviîrteau inutil printre volan şi schimbătorul de viteză, pînă 
cînd trecătorii revoltați au prins-o şi au dat-o pe mîna poliției care se codea. 

Ce schimbare a timpurilor ! Conducea şi Jemeia aceea o maşină, conduce şi 
aceasta de aici. Cea de atunci, odrasla scumpă a unui proprietar de fabrici, amețită 
de alcool, de stupefiante şi inutilă, conducea una din maşinile jamiliei [urate de la 
clasa muncitoare, omorînd un membru util al societăţii, — aceasta, fiică de miner, 
muncind trează muncă grea şi plină de răspundere, pentru binele clasei munci- 
toare. Chemarea unei femei şi chemarea alteia ! Și nu s-au scurs de atunci nici 
anii unei generații . 

Nu avui timp să reflectez mai mult asupra acestor lucruri pentru că din nori 
se ivi deodată soarele umplînd de Jarmec nou peisajul. Fagi albiciosi, luminäri de 
uriasi ţişnite drepte spre cer, se profilau nenumărați şi într-o rînduială cuminte, 
subliniaţi de o parte de muşchiul verde întunecat şi pufos, crescut pe coajă, con- 
trast atît de armonios faţă de covorul de frunziş ruginiu păstrat încă pe coasta 

dealului şi prin adîncimea cotiturilor care constituia |undalul. Simfonia culorilor 
era completată de albastrul adînc al cerului, pe care îl zăream printre încrucișarea 
crengilor cînd îmi ridicam privirea deasupra crestelor. Apoi iarăşi curbe şi întâlniri 
cu camioane şi cu tractoare, ale căror osii gemeau sub greutatea trunchiurilor de 
copaci şi a uriaşelor blocuri de marmură. 

Pe coama lui Dănilă o luarăm spre dreapta. Acum drumul şerpuia lin prin 
pădurea albă, care din loc în loc se dezvelea în luminişuri mai largi. Deodată, după 
o bifurcare şi o nouă cotitură, se deschise înaintea noastră cleanţul de marmură. 

Despicată ca de o cazma uriaşă, faţa lui se înălța albă, creionată ici, colea 
cu dungi galben-roşcate. O macara portal încadra din ea un complet şi perfect 
tablou al muncii dintr-o carieră modernă. Pe coasta muntelui alb, cocoțaţi pînă la 
Jumătatea lui, sîrguiau muncitorii, de la distanţa aceea nu se vedea cu ce. La cîţiva 
metri sub picioarele lor, blocuri prăvălite se îngrămădeau, printre ele mişunau 
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alţi oameni producînd impresia unei Jorfoteli vii. Însă nu era o forfoteală întîmplă- 
toare acolo, ci o muncă organizată după rînduieli chibzuite : se pregăteau blocu- 
rile desprinse din coastă pentru transport. Echipe de cioplitori le atacau, le fasonau 
grosier, alţii le înfăşurau în cabluri de oţel, pentru ca tractorul, care se zbătea sfo- 
răind în prim plan, aproape de marginea de jos a cadrului de macara, să le poată 
trage la încărcare. De zeci de ori icneau şenilele de efort cumplit şi de zeci de ori 
scăpa funia de pe piatra lunecoasă, răsturnată de colții de stincă ieşiţi la iveală 
pe neaşteptate. Dar tot de atitea ori reveneau oamenii răbdători şi o legau şi de 
pariea neaccesibilă pînă aici, pînă cînd blocul de trei, de şase, sau de opt tone 
era urnit din loc, urmînd supus calea croită de voința tinărului şofer. 

— Ce va fi fost aici înainte de a se introduce manevra cu tractorul, zbură 
gîndul sonorizat din gura amicului Trifon. 

— Ce a fost ? repetă întrebarea un om care se ivi dintre blocurile albe. A 
fost vai şi amar. Și au fost accidente şi înspăimîntări. Oameni, un regiment, cu 
polugi şi cu rängi de fier, se căzneau să împingă bloculeţe de cîte o tonă, cel mult 
două. Dar noi, cu tractorul, am reuşit să urnim din loc şi uriaşi de 11 tone. Și unde 
mai pui că folosind un cablu suficient de lung, desprindem cu el şi blocurile pe care 
praful de puşcă le-a desfăcut numai puţin din cleanţ, fără să le [i doborii. 

Era maistorul de carieră, tovarășul Petre Haş. Figură voinică, plină de ener- 
gie, care din anul 1926 lucrează numai în cariere de piatră. A început la Poieni, 
lîngă Ciucea, s-a dus de acolo la Racoş, ca în 1952 să vină la Ocna de Fier, la 

granodiorit. În toamna anului 1956 a trecut însă la marmură, unde se căuta un 
om cu experienţă, deşi aceasta era situată mai departe decit cea de „granit”. 

— Am vrui să cunosc toate exploatările de piatră, calcarul simplu, bazaltul, 
granitul, acum marmura. Și multe altele. Am avut noroc, pentru că am învăţat de 

toate. Fiecare carieră, deşi pare simplă, îşi are specificul său de muncă, greutățile, 
dar si izbinzile ei. j 

Si, incetul cu incetul, tovarásul Has ne iniţiază în secretele meseriei sale de 
azi, a cărei cea mai de seamă grijă este să scoată blocuri [ără fisuri, evident cu 
cheltuială şi trudă cît mai puțină şi în cantitate cît mai mare. 

— Folosiţi deci explozibili ? Dinamită ? 

— Folosim. Însă la marmură numai praf negru. Dinamiia, cu marea brizanţă 
a ei, zdrobeşte prea tare piatra şi produce [isuri. Pulberea neagră în schimb arde 
şi îşi dezvoltă gazele mai încet. Deci ea nu sparge şi nu sfarmă blocurile, efectul 
ei mai de grabă se aseamănă cu o împingere a masei de piatră, o împingere uriașă, 
în stare să desfacă bucăţi mari de stîncă. 

Apoi ne explică în ce fel se aplică un „cărbuner”, adică încărcătura de pul- 
bere cu care se desprind blocurile rebele. dislocate doar puțin, pe care nici vinciul 
şi nici funia tractorului nu le poate urni. 

s 

— Am reuşit să desprindem, după ce am aflat natura pietrei, chiar blocuri 

de 12 tone, compacte şi fără fisuri. 

În legătură cu aceasta ne povesteşte cum se desprind blocurile destinate artiş- 
tilor, care cioplesc statui din ele şi care, din această cauză, trebuie să prezinte o 
omogenitate şi o lipsă de fisuri totală. 

— Gäurim într-un plan mai multe găuri cu perforatoarele pneumatice, la 
5— 8 centimetri una de alta, pe toată lăţimea cerută a blocului. În jiecare gaură 
se introduc cîte două „[Joi”, cum se numesc piesele acestea semicilindrice din oţel, 

între care se bate cîte o pană tot de oțel. Se adîncesc penele în mod uniform si 
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astfel blocul se desprinde după aja plană a găurilor, ale căror urme se văd ca 
dungile acelea de zebră. 

— Ce perforatoare folosiţi ? 
— Avem de două feluri. Unele, mai vechi, sînt din străinătate, dar în ultimul 

timp am primit perforatoare noi, fabricate la Cugir. 
— Și ce vă spune experienţa ? Care sînt mai potrivite ? 
— Fără nici o discuţie perforatoarele de la Cugir. Aceasta nu o spun numai 

din mândria că fabricăm şi noi acum în ţară astfel de maşini, ci o spun ca un specia- 
list, care lucrez de 33 de ani în meserie. Perforatoarele noastre macină fäina de 
piatră mai fin, avansează mai repede şi, ceea ce este mai important, nu scuturä 
mîna muncitorului. Deci nu te obosesc în lucru. Și unde mai pui avantajul că ai 
piese de schimb oricînd la îndemînă. Pe cînd cu cele străine, dacă ţi s-a defectat 
ceva, stai si Tot aştepţi şi nu vine piesa cu anii. De aceea le-am şi cam dat la 
o . parte. 

„ Prin aceasta conversaţia alunecă iarăşi spre producția şi posibilităţile carierei. 
Creasta de calcar cristalin se întinde ca o coamă ascuţită pe vîrful muntelui de la 
nord la sud pe o întindere de cîţiva kilometri. 

— Avem material pentru vreo trei sute de ani. 
— Si comenzi ? 
— Berechet. Furnizăm blocuri în străinătate. 
Spunea lucrurile acestea cu mîndrie vădită. Era pe deplin justificată această 

“mândrie, prin munca lor bună, într-un loc cu destule greutăţi cauzate mai cu seamă 
de viscolele de iarnă. 

— Nu ne pasă prea mult de viscole. Vîntul ne împrospătează sîngele şi scoate 
amorţeala din membre. 

L-am crezut. Faţa sa rumenă şi privirea sa vie mi-au povestit despre multe 
vînturi înfruntate, chiar şi fără cuvinte. La fel şi faţa lui Nicolae Pänescu Laicu, 
forjarul de scule al carierei, cere în cei 68 de ani ai săi a lucrat în atelierele Reşiţei 
şi ale Bocşei Romiîne şi în subieranele Ocnei de Fier, cu statura dreaptă, vesel şi 
mulțumit, precum şi feţele celorlalţi muncitori, printre care o dată cu sfîrşitul schim- 
bului s-a produs o mişcare spre casa de adăpost, unde îşi aveau lucrurile. Prietenul 
Trifon terminîndu-şi tratativele cu privire la calcarele sale, ne pregătirăm şi noi 
de plecare. Tovarăşul Haş, luminat parcă de o idee, ne opri cu un gest : 

— Acum [iţi pregătiți pentru o mică surpriză. Poftiţi după mine. 
Ne conduse la marginea carierei, unde prăpastia se adîncea ameţitoare. Un 

colț de marmură, cît omul, se înălța acolo, îmbrăcat în patina verzuie a vremurilor. 
Tovarăşul Haş întinse mîna spre el : 

— Priviti-l mai atent ! 
Abia atunci văzurăm că piatra înverzită era cioplită la capătul de sus. Pe planul 

înclinat al acestui capăt, curăţit pînă la marmura albă, începui să disting urmele unei 
Jeţe cioplită în relief. tInvoluntar cleanţul întunecos îmi duse gîndurile la uriasele 
si străvechile sculpturi în piatră din Insula Paştelor. Dar aci nu era vorba de un 
cap diform, mărit pînă la îngrozire şi înfipt în pămînt într-o atitudine grotescă. 
Aci era cioplit un chip delicat de fată, care privea visător spre cer. 

— Ce-i cu asta ? 
Tovarăşul Haş făcu cu mîna spre un tînăr muncitor, care se desprinse din grup. 
— Cioplitorul Petrică Heljon, autorul acestei sculpturi în stâncă. 

Tînărul cu statură înaltă şi cu umeri largi, stătea în fața noastră roşu de 
emoție. Pe scurt ne povesteşte că are 19 ani şi că e din Haţeg. A făcut şcoala de 
cioplitori de la Deva : 
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— După ce am terminat-o, am lucrat la treptele Palatului Scînteii. Eu as fi 
voit să învăţ la şcoală să fac şi chipuri de oameni, nu numai linii drepte şi supra- 
Jeţe netede. 

Privii mai îndeaproape stînca sculptată. Un remarcabil simţ al proporţiilor 
şi o bună sesizare a formelor se desprindea de pe acea lucrare, care ar fi putut 
atrage atenţia unui sculptor de profesie, cu toată nota ei de început şi cu toate 
adausurile colorate, cu care tovarășii săi de lucru au ţinut să-i împodobească (ulte- 
rior) obrajii şi pupilele. 

— Modelezi în lut ? Sau ai vreo fată aci, la carieră, ca model ? 
— Nu am nimic. Am cioplit direct în marmură, după amintire. În două ore 

am dat gata relieful. 

Adeveriră şi ceilalți muncitori adunaţi între timp în jurul nostru. 

— Tovarăşul Haş îl îndeamnă să lucreze mereu în timpul liber. Numai că 
nu poale aici, sus, să-şi procure sculele necesare. Dar nici noi nu-l slăbim. 

Simţii multă dragoste în vorbele tovarășilor de lucru cu mult mai bătrîni faţă 
de adolescentul intimidat. Îl îndemnai şi eu să nu lase paraginei un talent, ci sű 
se nizuiască la şi mai mult. 

— Păi lucrez. Mai am acasă un relief. 

În felul acesta ieşi la iveală că şi gîndul lui este să facă şcoală fără de care 
nu poate să ajungă undeva. Programul lui era clar. Se va înscrie la cursul seral 
— la Bocşa Montană s-a deschis de cîţiva ani o şcoală medie — va ciopli apoi mai 
multe sculpturi, pe care le va trimite conducerii de la Ruschiţa, sau chiar Minis- 
terului, care îl vor da la şcoala aceea mare de artişti, pictori şi sculptori de la Bucu- 
reşti. Petrică Heljon ştie că acum toate căile sînt deschise în faţa aceluia care vrea 
şi este hotărît să înveţe. Statul sau întreprinderea sa, ceea ce în definitiv azi este tot 
una, îi va da tot ajutorul ca să se desăvîrşească în arta sculpturii, să devină un 

adevărat sculptor. 

Simţii o pasiune fără margini în glasul lui. Ochii săi acum mă priveau ferm, 
privirea lor trăda hotărîrea supremă, de nezdruncinal. 

Îl asigurai şi eu că lucrul este cu totul posibil. Sute şi mii de tineri muncitori 
studiază azi cu bursa întreprinderii sau a statului. Îi vorbii despre sculptorii mai 
bătrîni şi despre trudele lor, despre Ladea, Baraschi, Irimescu şi Constantinescu 
şi despre operele lor. Cunoştea multe din lucrări, cum le-a văzut din gazele. 
Apoi îi spusei ce am văzut în atelierul unuia mai tînăr, din generaţia de azi, în 

atelierul lui Maitec, căruia statul, ca şi altora, care şi-au închinat talentul proble- 
melor clasei muncitoare, le-a pus la dispoziţie toate cele necesare creaţiei — atelier, 
materiale şi comenzi. A auzit şi de aceştia dar ar [i dorit să' poată trece măcar 
odată prin atelierele lor. Îl, îndemnai la puţină răbdare, arătîndu-i că cu ocazia 
unei excursii sindicale colective îşi va putea îndeplini şi această dorinţă. 

La plecare strînsei multe miini bătătorite şi puternice. Cînd să mă urc în 
maşină, îmi veni în gînd că nu am aflat nimic referitor la punerea în exploatare 
a carierei acesteia. 

— Marmura se cunoştea de mai înainte, mă lămuriră muncitorii. Însă a stat 
părăginită mulţi ani, pînă cînd un muncitor din Bocşa a atras atenţia Ministerului 
Construcţiilor asupra ei. Au venit după aceea experți să cunoască locul şi se vede 
că le-a plăcut ce au văzut, pentru că în scurt timp a început lucrul. 

VIRGIL BIROU 
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IZVORUL A n iarna anului 1958 ciobanul Vasile Răcilă şi nevas- 

tă-sa, Silvia, se aşezară în Banati. Erau singurei şi 
nu aduseseră cu dînşii cine ştie ce călabalic. Averea 
toată o îndesaseră într-un lădoi dintr-acelea în care 

L AP TELUI țăranii păstrează făina. Deci veniseră cu ce era pe ei. În lă- 

doi, toi bulendre. Încolo nimic, nici măcar un scăuieş cu 
trei picioare, din acelea pe care le răstorni cu picioarele în 

sus ca să pui între ele ceaunul cu mămăligă s-o mesieci, cînd ai fiert-o la cujbă. 
În gară la Sînandrei, pentru transportul lădoiului pînă la „Șanter“, cum si 

azi i se mai spune prin partea locului complexului agrozootehnic ridicat aici cu 
aproape zece ani în urmă, Răcilă voi să tocmească o căruţă. Bani mai avea. În ulti- 
mul timp lăsase oile chiaburului de la Negrileasa care, ani fără capăt, îl ţinuse 
departe în văgăunile munţilor, vara şi iarna, cu tain puţin ; se băgase tăietor de 
lemne la I.F.E.T. — Frasin. Dobora brazi de cîte „zece cubici“ şi avea atîta spor 
la treabă că toţi ceilalți se cruceau. Agonisise ceva bănuţi. Acum îi dădea mîna să 
angajeze căruţă pentru lădoiul lui care, oricum, nu era de cărat în spinare. 

Căruţă nu găsi, în schimb dădu la rampă peste un tractor cu remorcă. Încărca 
turte de Jloarea soarelui, aduse de la vreo fabrică de ulei. Îndată ce tractoristul înţe- 
lese că omul acela cu accent neobişnuit venise să se angajeze la G.A.S.-Sinandrei, se 
învoi să-l ducă pînă la centrul gospodăriei, cale de cinci kilometri de acolo. 

Răcilă mai Jusese la Sînandrei cu un an mai înainte, chemat de nişte neamuri 
de-ale lui stabilite aici. Îi plăcuse. Gospodăria avea vreo două mii de oi şi saivane 
mari, trainice, ca nişte cetăţi. Pentru un cioban era de lucru berechet. Făcuse cunoş- 
tinţă cu inginerul-şef, căruia-i făgăduise, de altfel, că va veni. După ce depuse lădo- 
iul sub un dud, pe marginea şoselei, Silvia rămînînd lîngă el de pază, Răcilă se 
prezentă la inginer. 

— Tovarăşe inginer, am sosit, anunţă el simplu. 
— Brava, bun Räcilä ! 

Fu angajat cioban la oi. 1 se făcu cazarea, deocamdată la dormitorul comun. 

Aveau să mănînce, el şi nevasta, la cantină. 

O întîmplare, însă, dădu lucrurilor o întorsătură nebănuită. Umblind chiar 
din prima zi prin gospodărie, pentru „recunoaşterea terenului“, Răcilă nimeri într-un 
grajd de vaci. Era seara, ora mulsului. Un miros de lapte proaspăt înţesa aerul 
călduj. Aşezaţi pe scaune joase, ţinînd între genunchi găleţile ovale, îngrijitorii de 
vaci siorceau cu mişcări ritmice ugerele rotunde. Miinile lor îndemînatice, zdravene, 
aruncau în doniţele de tablă fulgere albe care fiştiau în stratul gros de spumă si 
Jăceau să bolborosească înăbuşit laptele de dedesubt. Pe cioban îl impresionă cură- 
țenia din grajd, lumina electrică, ordinea în care se muncea, iar adăpătorile auto- 
mate montate la vălăie îi smulseră o exclamaţie de uimire. După un moment de 
descumpănire, îşi agăţă minteanul şi căciula de un cui şi se adresă, într-o pornire 
pe care nici el n-o pricepea, îngrijitorilor de vaci : 

— Mă, ia daţi-mi şi mie o găleată, să văd dacă pot mulge. 
Aceştia îşi dădură coate, schimbară priviri cu înfeles, îi întinseră găleaia cerută 

şi-l duseră la o vacă ajurisită, care, după cum i se păru, îl privi batjocoritor. Îndată 
ce puse mina pe țițele vacii, Răcilă îşi dădu seama că era una care nu-şi sloboade 
lapiele de bună voie. „Vor să-şi rîdă de mine”, gîndi ciobanul. Înirase, însă, în horă 
şi trebuia să joace. În viaţa lui mulsese turme de oi, capre neastimpărate şi încăpă- 
fînate, uneori mulsese şi vaci . . . Îşi suflecă înciudat mînecile, hotărît să nu se facă 
de rîs. Începu cu un masaj zdravăn al ugerului. Dacă ar fi avut timp să se uite la 
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cei din jur, ar fi observat ca zimbetele räutäcioase de pe feţele lor piereau unul 
după altul. 

Răcilă umplu găleata şi o întinse brigadierului. Ceru apoi un prosop să-şi 
şteargă broboanele de sudoare de pe gît şi de pe piept. Cînd dădu să plece, briga- 
dierul îl apucă de braţ : 

— Unde te duci ? Ai dat examen, gata, aici rămii ! Avem nevoie de mulgă- 
tori de nădejde. 

Rămase. 
După nici o lună de zile, în care timp funcţionă ca mulgător de schimb, i se 

propuse o „normă de vaci“. Asta însemna că trebuia să ia în primire un anumil 
număr de animale, pe răspunderea lui. Primi. De la unul, de la altul, i-au încropit 
0 „normă“ : douăsprezece capete. Fiecare îngrijitor i-a dat vaca de care voia să 

se scape. * 
Cele douăsprezece vaci de adunătură abia dădeau 60 de litri de lapte pe zi, 

pe cînd fruniaşii obțineau, de la tot atitea, aproape două sute de litri. 
Îşi rîdeau, iarăşi, de el ? 
L-am cunoscut pe Vasile Răcilă nu de mult, în vara acestui an. E un bărbat 

tînăr, poate să aibă un an sau doi peste treizeci, prietenos, cu ochi iscoditori, isteţi. 
Era în grajd, tocmai mulgea. Cînd însoţitorul meu, tovarășul Burian, membru în 
biroul organizaţiei de bază, i-a spus că aş dori să stau de vorbă cu dînsul, Răcilă 
a invocat treburi de mare urgenţă : isprăvirea mulsului, „forajarea“ (aşa pronunţă 
el), curăţenia ... Promise, cu toate acestea, să-mi stea la dispoziţie peste vreo trei 
sferturi de ceas. 

Ce să fi făcut ? 
Mi-am rotit privirile prin grajdul spaţios, dar nu de dimensiuni exagerate, 

cu linie de vagonet pentru transportul gunoiului. Mi-a atras atenţia un aparat rulant, 
suspendat în tavan. Era o mare lampă de cuarț pentru raze ultraviolete. Mi se spuse 
că razele întăresc sănătatea animalelor prin stimularea proceselor metabolice şi, 
indirect, amplifică producţia de lapte. 

Îmi mai atrase atenția o țeavă de metal cu ramijicaţii. 

— Asta ce este ? 
— Conducta pentru aparatele de muls, pe principiul vidului. La brigada inttia 

le-am şi introdus. 

Trecurăm într-un grajd alăturat, unde vacile erau mulse cu ajutorul aparate- 
lor electrice. În trei-patru minute se umplea o găleată. Mulgătorii lăsau impresia 
că exercită o meserie de laborator. Utilajul nichelat strălucea de curăţenie. 

La întoarcere îl găsim pe Răcilă predînd la „cîntar” ultima doniță de lapte. 
De ce i-or fi zicînd aşa vasului cu flotor, cu care se măsoară volumul lichidului '? 

După „cîntărire“, laptele e strecurat prin filtre de tifon legate la gura bidoa- 
nelor, apoi ia drumul „lăptăriei“, la separator. Urmează preluarea de către 1.C.I.L., 
a doua zi. Astfel, lapiele, de la locul mulsorii şi pînă la sticluța cu biberon din care 
sug copiii, are un itinerar precis. 

Punînd mîna pe o furcă, Răcilă tropăie o vreme, cu cizmele lui de cauciuc 
cam largi, între o căpiţă de trifoi, aflată lîngă uşa grajdului, şi ieslea vitelor. Vacile 
îşi înfundă cu plăcere boturile în nutreţul verde, abia cosit, gustos. Nu se reped 
hămesite, dar nici cu nepăsare nu primesc prînzul servit la ora exactă. Mestecă cu 
socoteală, savurînd dulceaţa hranei. Îngrijitorul mai trage balega la canal şi afi- 
nează cu furca paiele aşternutului. În sfîrşit, cu o lopată lată, împinge gunoiul la 
locul de coleciare, de unde urmează să [ie cărat mai departe, la platformă. 

— Gata-s ! 
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Îşi Jreacă cu un prosop bustul transpirat, pe sub cămaşă. E trecut de amiază. 
Mergem acasă la el. Locuieşte într-un apartament, în -casele cele noi ale gospodăriei, 
care alcătuiesc laolaltă un mic cartier cu atributele civilizaţiei moderne. Mă pofteste 
în odaia mare, mobilată cu piese noi, lustruite, cu covoare pe pereți şi pe podele, 
cu bibelouri din porțelan pe policioare şi pe cîte o masă decorativă, cu tot ce ire- 
buie şi se cade într-o casă de om care trăieşte ca oamenii. - 

Jau loc pe un scaun tapisat, moale, comod. Incetul cu incetul pătrund în viaţa 
acestui fecior de ţărani săraci originar dintr-o regiune muntosă din nordul țării. 

— Cînd am văzut, continuă Răcilă, că-şi rîd de mine, pentru că mă căpiuşi- 
seră cu sărăciile acelea de vaci, m-am ambiţionat ... M-am apucat să studiez cu 
rivnă hrănirea animalelor, să le observ cum mănîncă, cum se poartă, ce obiceiuri 
şi năravuri au, chemam doctorul şi brigadierul şi le puneam o sumedenie de între- 
bări, mă sculam şi noaptea ca să dau o raită pe la grajd... În două săptămîni, 
nu mai mult, am trecut suta de litri ! Nu mai rîdea nimeni de mine, nimeni nu mai 
spunea că am pe seamă o normä de... capre. În 1959 am dat peste plan 8 500 de 
litri de lapte ... . Viei, treisprezece. Rezi îmi dă cîte doi viței pe an. Ceilalţi ingri- 
Jitori mä intreabä ce „secret“ am de am scos fruntaşă o normă de vaci „distrusă“. 
Eu le răspund : „„Veniţi la mine să vedeţi. N-am secrete pentru nimeni”. Ei vin, eu 
le arăt ce şi cum fac, ei spun că au să mă „bată“ la întrecere, dar eu nu mă supăr, 
las” să m-ajungă, nimic rău nu poate ieşi din asta ! Parcă eu am să stau pe loc ?... 
Nevasiă-mea a luat şi ea în primire o normă, a pornit-o de la 35 de litri şi acum a 
atins 170. Are şi ea experenţa ei. Totu-i să ştii cum să Jurajezi vacile, apoi să prinzi 
momentul cînd trebuie să le duci la montă, că altfel nici viței nu capeți, nici pro- 
ducţie de lapte nu realizezi. 

Răcilă îmi descrie cu pasiune modul în care pregăteşte el borhotul, gozurile 
şi şroturile pentru furajare. În 1960, în cinstea Congresului P.M.R., s-a angajat 
să dea, de la 13 vaci, 52 000 de litri de lapte, în loc de 42 500 cît prevede planul. 
El se arată adînc preocupat de Directivele Congresului al III-lea, care prevăd ca 
producţia de lapte să depăşească, în 1965, 50 000 000 de hectolitri, dublindu-se 
Jaţă de producţia anului 1959. La îndeplinirea acestei prevederi Vasile Răcilă 
doreşte din toată inima să dea o contribuţie demnă. 

— Dacă am spus că dau, apoi mă ţin de cuvînt, spune el. Anul trecut, de la 
acelaşi efectiv de animale, am muls maximum 140 de litri pe zi. Acum, de la uns- 
prezece vaci, că două-s a făta, scot 170. Cînd vor intra în producţie şi Tanţa si 
Ioana, astea care trebuie să fete, mîine-poimiîine, voi mulge peste 200 de litri la 
zi. Musai, că doar mi-am pus obrazul faţă de partid ! 

Vorba asta, „musai“, aici în Banat a învăţat-o. 
Că Vasile Răcilă îşi va depăşi cu aproape 10 000 de litri planul de producţie, 

nu mai încape îndoială. Personal cred că pînă şi angajamentul şi-l va depăşi, în 
acest an, cînd el se pregăteşte să intre în partid. 

Stie el cum. 

LEONARD GAVRILIU 
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PRO DOMO GHERGHINESCU VANIA 

Descifrez eu singur larga zare — 
Cine-ncearcä drumul sä mä-nvete ? 
Intre ale vietii noi hotare 
Nu sînt lanus cel cu două feţe. 

Calea mea e numai una — dreaptă 
Și alături n-am să calc nicicînd ; 
Se înșeală cei care m-aşteaptă 
Spre trecut întors, adulmecînd. 

Doar o vorbă am — și răspicată ; 
De-i nevoe poate să și tune... 
Nu se va lăsa înduplecată 
Oricîte povești mi s-ar mai spune. 

De-acum însă, mie n-aș mai vrea 
Vorbele să-mi vină-n ajutor ; 

Să vorbească pentru mine fapta — ea 
Replică să fie tuturor. 

PRIMĂVARA PATRIEI 
Simt nouă primăvara și-n pomi, pe dedesubt 
Si-n vinele — puhoaie şi-n brațele întinse ; 
În ochii-n care astăzi noi stele sînt aprinse, 
În inimi, pe obrazul odinioară supt... 

Se-ntinde primăvara și zările se sparg, 
Pămîntul parcă altfel respiră si-nfloreste ; 
Descătușată, mintea, cîmpii de cer coseşte — 

Și-n cosmos omul iese vislind voios în larg. 

3 — Scrisul bănăţean 
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GINTEO | ION COCORA 

LÎNGĂ SOMNUL COPILULUI MEU 
Privesc de o oră copilul cum doarme 
Sub pacea bogată a cerului tău — grădină, 
Păsările trec pentru el prin văzduh cu risipă de cîntece, 
Vînturile îi coboară deasupra frunfii cu vise și flori. 

Aerul tremură de prea multe culori. Și în aceste vibrații 
Spre mine tulburafi se uită și prunii şi metrii ; 
Pomii toți la un gest al meu se dau la o parte 
Ca soare mai mult să scalde făptura copilului. 

Fericit mă simt lîngă murmurul blînd al respirației lui, 
Primăvara însăși îl veghează ca o privire de mamă. Pace! 
Văd cerurile zilelor ce vin fără de rotirile norilor, înalte, 
Văd umbrele războiului retrăgindu-se ca brumele reci către vară... 
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ION AGUD 
DE LA MANEVRÄ 

cund si robust, cu palme mari și aspre de ţăran, lon Agud se grăbea să ajungă la 

Cabină. O uşoară nervozitate îl făcea să calce săltat, cu picioarele arcuite și sigure, pe 

pietrișul dintre linii. De obicei mergea legănat, ca marinarii, lucru ce dădea impresia 

de calm și poate chiar nepăsare, deși irisul de-un cenușiu metalic i se îmbogăţea des 

cu sclipiri vioaie, cîteodată ironice și întotdeauna pline de interes și atenție. Trecu peste 

linii de-a dreptul, fără să mai cerceteze dacă nu venea vreo garnitură sau vreo locomotivă 

izolată, ca unul care își cunoștea atît de bine locul de muncă încât și noaptea sau cu 

ochii-nchiși putea să spună : „Asta e linia 23. Cealaltă — 20. La orele 19 si 15! toate 

acestea sînt libere, nu se face manevră”. Era încruntat şi ochii mici de pe faţa lată si 

oacheșă ţinteau cu încăpățînare Cabina, de parcă acolo s-ar fi aflat cine știe ce dusman 

viclean si puternic. 

De cîteva zile frigul se înmuiase. Din cer nu se vedeau decît crîmpeie prin fumul 

gros de la Depou, ce plutea ca o ceață întunecată, jos de tot, la înălțimea stîlpilor electrici. 

Tot triajul părea că amorţise în aşteptarea schimbului de noapte. Numai ceva mai departe, 

la „manevra a treia”, se mai auzeau izbiturile de vagoane și gîfiitul unei locomotive. 

— Să vezi că loneacă n-a terminat linia 17, gîndi Agud. Al dracului ! 

Cînd își amintea de loneacă, întotdeauna scăpa un „al dracului” printre dinţii 

mărunți si deși. Înainte o spunea cu o nuanță de dușmănie și necaz ; de-un timp însă, 

„mai mult din obişnuinţă. 

... Şeful de manevră loneacă l-a făcut să părăsească în 1952 calea ferată. Lucrau 

la „a-ntiia”. Agud, manevrant proaspăt, de-abia venit din armată, încă nu știa să-și stă- 

pînească, să-și controleze mișcările. Zgomotul triajului îl ameţea ; de pe tălpile bocancilor 

încă nu se ștersese tot praful cules de pe ogoarele Mărginenilor. Intra între vagoane să 

„lege”, fugea să întoarcă un macaz, muncea cu drag și cu frică în același timp. Îi tremura 

inima cînd, cu cupla în mînă, aștepta vagonul ce venea înspre el mînat de izbitura loco- 

motivei. Detunătura tampoanelor îl pătrundea în tot corpul; își încleșta dinţii și-și 

ascuţea uitătura ca să nimerească dintr-o dată cîrligul ... loneacă ţipa cît îl ţinea gura și 

înjura : „Mai iute, bă! Nu așa!! Întoarce acul! !... Nu acuma! Acuma !!” Așa o 

fi învățat de la cine i-o fi fost șef de manevră. Agud nu se gîndea la asta. Poruncile lui 

ioneacă și mai ales înjurăturile îi dădeau un fel de furie. I s-a plîns lui Serghie, cel mai 

hätrin manevrant din echipă. Acesta a rîs: — „Eşti prost, Agude. Crezi că tu ai fi tot așa 

de spirt dacă n-ar striga șeful la tine ? 

— As fi. Eu is sătul de vorbă urită. 
  Să fii mulţumit că nu te și atinge! 

— Să dea numa'! 

— Esti prost! Ce-ai să faci ? Mai bine taci. loneacă e fruntaș, și noi pe lîngă el. 

Tu nu vezi că noi cîştigăm mai bine ca äilalti ? 

-- Dar cei din echipa tovarăşului Turdeanu ? DIN CREAȚIA 

— Ei, cu acela-i altă poveste. Are oameni buni... 

„Aici o avea dreptate, s-a gîndit Agud. Numai unul de e mai CERCURILOR 

slab — cum e de pildă e! — și nu mai merge treaba...” LITERARE 

Iarna, cînd da îngheţul, lucrul era mai greu. Noaptea călcai O TIMIŞOARA e 

greșit, alunecai. 
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— „Mai repede, Agude ! intoarce acul ! Treci la linia nouäsp’e !” Agud nu mai 

judeca. Executa automat poruncile. 

— „Intoarce acul ! !” 

Vagonul a trecut cu primele roti de ramificatie. Agud a intors acul. Rotile celelalte 

au intrat pe altă linie. O zguduitură, și vagonul a deraiat. 

— „Ce-ai făcut ? ! Poc ! O palmă. „Ne-ai încurcat planu” !” 

Palma aceea n-o s-o uite Agud toată viaţa. A mai primit el bătaie cînd lucra la 

tară, la stăpîn, dar atuncea, lîngă vagon, parkă l-a durut mai tare. L-a durut sufletul. A 

doua zi a fugit hotărît să nu se mai întoarcă. S-a gîndit că așa o fi soarta lui: de abia 

s-a văzut om, stăpîn pe el și pe munca lui, și iacă !... vine un loneacă și-l bate. Şi-a stîmpărat 

necazul într-o sticlă de ţuică și-a plecat la Mărgineni la Gostat. De muncă nu-i era teamă... 

Pe urmă i-a părut rău. Ar fi irebuit să raporteze șefului staţiei, să se fi dus la sindicat, la 

partid... Gîndul îi era tot la calea ferată și, de ce să nu și-o mărturisească, îl mai chinuia 

și teama că, dacă nu se întoarce, Paulina se va mărita cu altul... 

N-a rezistat mult timp. Calea ferată l-a reprimit, dar Agud a simţit că nu mai are 

voie să greseascä. 

— „Ai părăsit serviciul e drept ; n-ai făcut bine ; cred că-ţi dai seama ; însă avem 

încredere că vei fi alt om de azi înainte”, i-a spus tovarășul Voştinar. 

La început fusese numai dragostea de muncă, acum se mai adăuga și ambiția de a 

îndreptăţi încrederea pe care i-o arătase conducerea staţiei. Repartizat în echipa lui Turdeanu, 

prima impresie pe care a avut-o a fost că noul său șef de manevră habar n-avea de me- 

serie. Înainte de a se apuca de ceva cerea părerea fiecăruia. Oamenii Iverau aparent după 

capul lor, iar șeful părea că nu face nimic. Agud și-a dat seama în scurt timp că se înse- 

lase. Lucrul mergea bine, nu ușor, dar organizat. Colectivul era unit, fiecare se simţea 

prietenul celuilalt și Turdeanu, prieten și conducător în același timp, sfätnitor si tovaräs. 

Lui Agud i se părea că distanţa dintre loneacă şi Turdeanu, dintre echipele lor, nu se putea 

număra în pași și era mulţumit că muncea dincoace si nu dincolo. Visul nemărturisit de a 

ști tot ce se leagă de manevră, de a deveni un bun manevrant, începea să se contureze. 

Apoi s-a trezit că ar vrea să fie șef de manevră. Era întotdeauna nemulţumit de cît știa 

și mereu cu gîndul că, o dată și o dată, va reuși să-i dovedească lui loneacă în ce măsură 

a fost vinovat de deraierea vagonului. Greșala aceea o considera o pată greu de șters, deși 

nici Voștinar și nici Turdeanu nu i-au mai amintit-o niciodată. 

După un an a intrat la scoala de gradul doi. În vremea asta s-a-nsurat — cu Paulina, 

bineînţeles — si iată-l sef la „a-ntiia”. 

S-a pus pe muncă cu o ambiţie nemăsurată. Zgomotul tampoanelor, fuga vagoanelor 

îi erau familiare. Savura plăcerea lucrului bine înfăptuit, însă niciodată nu uita că loneacă 

luera tot la „a-ntiia”, în altă tură. În fiecare lună îl tăia la procente. Pe panoul de onoare, 

într-o zi, a apărut fotografia lui Agud. De atunci n-a mai schimbat-o nimeni. 

Într-o ședință de producţie, loneacă a întrebat de ce Agud Ion ţine ascunse metodele 

după care lucrează. Agud l-a privit drept în ochi. 

— „La manevră nu poţi să ţii un secret. Dacă tovarășul loneacă e convins că umblu 

cu spiriduși, n-are decît să stea lîngă mine o tură întreagă. O să vadă că în afară de tragere 

de inimă mai trebuie să ai și-un scop bun ; și să ai încredere în echipă. Să nu crezi că ei 

sînt prea proști și tu ești prea deștept, că iese tocmai pe dos”. 

Ioneacă n-a fost mulțumit de răspuns. Nici Agud n-a fost mulțumit. l-a părut rău că 

a mai spus și uliimele cuvinte, și i-a fost teamă că o să-l critice tovarășul Turdeanu : „Nu-i 

așa, un candidat de partid nu trebuie să arunce vorbele fără socoteală ; să facă pe tova- 

rășii mai în vîrstă și mai cu experienţă proști !” Ei, dar dacă... 

— „Face pe nebunul cu cine-i merge și nu-l cunoaște ! a strigat loneacă tare cînd au 

iesit din sală. În '52 mi-a dat un vagon cu roțile-n sus !” 
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Agud nu i-a räspuns, dar a simtit in el un fel de ciudä amestecatä cu seirba. Și-a 

făgăduit ca să-ncerce să-l facă pe loneacă să înţeleagă „secretul”. Practic. Oricum, nu e 

vorba doar de loneacă şi Agud, ci de manevră, de oameni, de staţie... 

... In faţa Cabinei băieţii stăteau de vorbă. O umbră de supărare îi făcea să tragă 

aprig din țigări, iar glumele lui Popa, impiegatul de mișcare, răsunau în gol. Agud trecu 

pe lîngă ei fără să se oprească. 

— Tovaräs’ sef ! 

— Ce-i ! 

Dîmbea, unul dintre manevranţi, îl apucă de mîneca pufoaicii. 

— L-adevărat ? 

Agud îl privi încruntat. Ridică din umeri și porni mai departe. Bolocan zdrobi mucul 

de țigară sub talpă și şopti cu un fel de admiraţie : 

— Cînd e supărat șeful seamănă cu soacrä-mea ! 

Se urniră fără chef spre cabina mică unde se afla aparatul de legătură cu Regulatorul 

Manevrei. Nu ajunseră bine că de după un șir de vagoane apăru echipa lui loneacă. 

— Noroe ! 

— Noroc. 

Toneacá se asezá la masă în faţa microfonului. 

— Alo Re-Me--ule ! 

De la difuzorul agăţat într-un stîlp veni răspunsul : 

— Da: Re-Me-ul. 

— Vorbeşte șeful de manevră Ioneacä. Am lăsat „directul” pentru Craiova, lui Agud. 

N-am putut să-l fac. 

— Cum ? Și eu era gata să-l trec în grafie ! 

— Nu s-a putut — nu s-a putut! Daţi-mi și mie oamenii lui Agud, și-o să vedeţi! 

Din pîlnia difuzorului răsună o nouă voce. 

— Ioneacă ! 

— Ordonaţi ! Recunoscuse pe Voștinar, șeful staţiei. 

— Uite, m-am gîndit la problema asta. Agud mi-a propus ca începînd din tura 

viitoare să faci schimb cu el. Eşti de acord ? 

oneacă privi spre Agud cu răutate. Își înăbuși o înjurătură. 

— Bine, tovaräse sef. Dacă ziceţi dumneavoastră . . . 

— Atunci .dă-mi-l pe Agud... Eşti aici, Agude? 

— Da. 

— Ai vreun manevrant care să te poată înlocui ? 

—. Am. en 

— Buun ! Te duci acasă și vii mîine seară în tura lui loneacă. înţeles ? 

— Inteles. 

Legätura se intrerupse cu un päcänit usor. 

Agud oftä. Incerca un sentiment de regret. Pe de o parte i se pärea cä s-a gräbit 

cu propunerea de a schimba tura. În băieţii lui avea încredere că vor munci bine, indi- 

ferent pe cine aveau șef de manevră. Dar nu cumva felul de a fi a lui loneacă o să-i 

împingă la ceartă și neascultare ? Intentionat nu le spuse nimic, nu-i sfătuise. Să facă 

aşa cum i-o învăţa conștiința lor. Echipa era sudată dar de Truică tot se temea. Truică 
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era cel mai tinär dintre ei si cel mai zurliu.. Nu ajunsese incä sä acționeze „ca ceasul”, 
cum trebuie la manevră, și prea mult îi zbura gîndul la fete... Pe de altă parte, își 
dădea seama că sarcina pe care și-o luase nu era deloc uşoară. Nu era vorba numai de 
linia 17, păcătoasa linie 17, care niciodată nu era descongestionată la timp, dar si de 
oamenii lui loneacă. Îi cunoștea, nu erau băieţi răi, dar ca să-l aduci pe fiecare să se 
încreadă în el și să nu mai aștepte în orice fleac comanda sefului.,. 

Ioneacă rămase un moment nemișcat, cu gâtul întins spre microfon. Apoi brusc se 
întoarse. \ 

— Te räzbuni, Agude ? Vrei sä mä faci de poveste ? Sä-mi aräti tu, MIE, cum se 

face manevră ? În loc să-mi mulțumești că te-am invätat meserie... 

Agud îl privea printre muchiile pleoapelor apropiate. Nu, nu se gîndise la räz- 

bunare. Cînd se dusese la tovarășul Voștinar socotise alte lucruri în minte. Să se răzbune ? 
Cum ? Ajutîndu-l ? 

Agud descoperise că Vîrtoc, un flăcău înalt, blond și greoi, avea o memorie exce- 
lentă. Dacă trecea numai o singură dată pe lîngă șirul de vagoane putea apoi să spună 
„ca pe apă” care și unde merge fiecare vagon. Ioneacä îl socotea un „mälai-mare-ncureä-lu- 
me” și nu știa cum pá scape de el — Agud i-a găsit locul potrivit în echipă. I-a arătat 
încredere și băiatul începea să aibă curaj și ambiţie. Nu-l lăsa să intre între vagoane decît 

atunci cînd era forțat de împrejurări, în schimb echipa toată se folosea de ţinerea lui de 

minte, scurtînd timpul în care se nota în carnet compunerea sau descompunerea trenurilor. 

Pe la începutul verii, Agud începu să fie neliniștit, deşi avea motive să se bucure. 

loneacă, după primele ciocniri cu băieţii din noua echipă, și după ce-i lăsase să mun- 

cească „după capul lor”, primise cea mai puternică palmă din toată activitatea lui de la 

manevră. Băieţii, în frunte cu Dîmbea, îi dăduseră a-nțelege că n-are voie să fie numai 

musafir. Nu era prost, își dăduse seama încă din prima lună că se va face de rîs, dar 

o ură prostească parcă îl paralizase. În nici un caz nu se așteptase ca subalternii să i-o 

zică direct, fără pic de sfială. Cu alte cuvinte — „poţi să-ți cauţi de lucru-n altă parte !”. 

Neașteptat si, cum i s-a părut lui, violent, faptul l-a trezit. Abia mai tîrziu, după ce s-a 

dedat iar cu munca, și anume cu noul fel de muncă, și-a dat seama că sentimentul ce-l 

avusese față de Dîmbea și ceilalți — în urma celor întîmplate — nu era decît rușinea. 

Pe Agud încă îl mai socotea dușman, dar un dușman ciudat de care nu știa dacă mai 

trebuie să se teamă. 

Fosta echipă a lui dovedea că poate să lucreze bine. Pe Agud însă îl mäcinau gîn- 

duri multe. Avea acelaș aer de marinar în retragere dar ochii nu mai păreau așa de vioi 

şi sclipitori. Doar lîngă vagoane era mereu la fel. O clipă dacă scăpa din înfierbîntarea 

muncii, se înnoura și căuta trist undeva, nu ştia nici el unde. Băieţii observaseră şi se 

sileau ca treaba să meargă strună. Vîrtoc se mișca mai iute. Degeaba. Și Turdeanu a 

băgat de seamă ceva. L-a şi întrebat : 

— Ce-i cu tine, Agude ? 

— Ce să fie? 

— Eşti abătut de-un timp... 

— Ti se pare. 

— Ei, mi se pare ! Ai vreun copil bolnav ? 

— Nu. 

— Nevasta ? 

— Vreun necaz cu bäietii ? 
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Da, era ceva cu băieții... L-a povestit ce-l frămînta ; secretarul însă a simțit că 

mu “spusese tot. Mai era ceva pe care Agud il tinea-n el cu incäpätinare. ; 

— Nene Turdene... Stii cíte accidente a avut piná acum Vírtoc ? 

— Cum accidente ? 

— Adicä de cite ori s-a accidentat ? 

— Ei? 

— De şase ori! Numai degetele și le-a prins între cuplă și cârlig de patru ori! 

Acuma l-a lovit în cap o scară de la cabina de frînă a unui „Gheu”... 

— E cam moale flăcăul... 

— E moale. Dar si alţii se accidentează. Mă gîndesc că la dezlegat merge mai ușor : 

pui parul pe tampon si cînd dă „șupul” locomotiva, ridici cupla. La legat însă trebuie 

neaparat să te bagi între vagoane. Asta-i tare prost... și periculos. Mă știu pe mine câtă 

frică am tras... 

— Asta-i drept... Am citit că în Uniunea Sovietică a-nceput să se facă cuplare și 

„decuplare automată. 

— Am eitit si eu... Numai că pînă să putem și noi face treaba asta — nu? în- 

seamnă că trebuie să montezi la fiecare vagon un aparat special, și cîți bani costă?! — 

pînă atunci, oamenii ... Pricepi ? Am încercat să leg cu parul, dar scapă cupla, alunecă și 

nu nimeresc cârligul ... La asta mă gîndesc, a încheiat scurt și a întins mîna. Tocmai 

ieşise din tură și era obosit. Se grăbea să ajungă acasă. 

Turdeanu l-a lăsat să plece, promițîndu-i c-o să se gîndească și el la problema „le- 

gatului”. În minte a-ncercat să ghicească dacă nu cumva lui Agud i-a fost frică să nu-l 

mai întrebe de una, de alta, și să-și dea de gol celălalt necaz, cel nemărturisit. 

Şi Agud ascundea într-adevăr ceva. 

Locuia nu departe de gară, într-un bloc al C.F.R.-ului, cu copii mulți și neveste 

iuți de gură, în majoritate casnice. Cînd se căsătorise, Paulina lucra la o cooperativă de 

confecţii. Primul copil îi prinsese nepregătiţi, al doilea însă, fetița, a venit pe lume in 

perioada cînd Agud, rezolvîndu-și nedumeririle și devenind stăpîn pe meserie, începuse 

să câștige bine. După terminarea concediului de maternitate, Paulina n-a mai vrut să 

meargă la cooperativă. În casă aveau tot ce le trebuia, și bărbatul a aprobat în mod 

tacit hotărîrea femeii, socotind că și-așa, Paulina avea destul de lucru acasă la doi copii... 

La început a fost totul bine, dar pe încetul, căsnicia a început să schiopäteze. Izbucneau 

certuri dese, Panlina ii reprosa cä e neglijată, că s-a săturat de viafä, ca nu-i distratä ca 

altele... Bine fäcutä, femeia incepea sä-si gäseascä tot mai mult de lucru in fata oglinzii, 

începea să pretindă tot mai multe de la soțul ce, atît de voluntar la manevră, acasă se 

simțea tot mai dezorientat. Căuta cauzele şi nu era departe de răspunsul cel just ; dar 

ca unul ce nu-și pusese asemenea întrebări pînă atunci, nu găsea nici o rezolvare. 

„.. Acasă, Paulina îl aştepta gătită în rochia nouă de mătase ce i se lipea pe corpul 

svelt. Agud n-apucă să intre bine pe ușă. 

— Spală-te și schimbă-te repede ! Mergem la circ. 

Omul oftă. . 

— Da? 

— Daaa ? il imită Paulina. 

Isi Jua costumul maro cu dungulite, isi puse cravata. Femeia se invirtea in jurul lui 

neräbdätoare. Pantalonii ar mai fi trebuit eälcati. 

— Dezbracä-te ! 

— Ce? 

— Nu vezi cum iti stau pantalonii ? 

-— Ínainte n-ai putut sä-i calei ? 
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— Dar nu mä-ntrebi dacä am avut timp sa mä uit la ei? 
— Eu credeam că ai destul de cînd duci copiii la grădiniță, răbufni Agud. 
— Îmi strigi, Ioane ?! Să te văd ce-o să te faci dacă o să intru-n servici ! 
— De-abia aştept. 
Paulina rămase o secundă nemișcată. Nu avea la îndemînă nici un răspuns. 
— Te felicit că te-ai gîndit la asta, urmă Agud, şi ochii îi sclipiră ironic. Acasă 

văd că ai prea mult de lucru, și ca să te răzbuni pe mine, care huzuresc, mă tragi după tine 
la circ, acuma, după o tură de muncă, obosit, flămînd... Numai de circ aveam nevoie 
acuma. 

În sine, femeia îi dădu dreptate, însă socoti că și ea avea dreptatea ei. 
— Dar de ce-aveai nevoie ? De C.F.R.? Numai la CFR. ţi-e gîndul ! Uiţi că ai 

nevastă și copii ! Crezi că dacă aduci acasă o mie cinci sute (oi primi și mai mult că nu 
miam interesat) ești cineva și nu mai trebuie să ai grijă și de mine ? Mare scofală e de 
capul tău! Alţii... 

Agud n-o mai ascultă. Zviîrli hainele de pe el și se duse în odaia copiilor. Paulina 
plecă furioasă la vecina la care lăsase copiii. De pe scări o strigă prietena ei cea mai nouă, 
Zina, fiica divorțată a unui șef de tren de la etajul al doilea. 

— Ce faceţi, Paulina ? Mergeţi ? 

— Nu. Nu vrea Ion. 

— Dacă ești proastă... 
Agud își înăbușea cu greu necazul. Deschise radioul și încercă să se gîndească la 

altceva. Nu reuși. Mereu îi venea în gînd Paulina cea din urmă cu doi-trei ani. Atunci... 
Acum, în mod vădit se plictiseşte. N-are preocupări care să-i îmbogăţească viaţa, mai e 
și vecina de la etaj... A observat și la copii o schimbare. Nu-l mai ascultă. Ionel i-a 
zis într-o zi cînd n-a reușit să-i repare jucăria stricată : „Tăticule, tu nu ești bun de 
nimic !” Un gînd neașteptat l-a făcut să întrebe: — „De unde știi tu ?” — „Mămica mi-a 
spus !“ Dacă Ionel nu ar fi auzit vorbele acelea de la Paulina, Agud l-ar fi sărutat. 

A treia zi, în tura de noapte, Vîrtoc, încă bandajat la cap, se apropie de Agud. 
Acesta nu-l simţi. Fără să vrea, se gîndea iarăși la Paulina. 

— Tovaräse șef ! 

— Da. 

Fläcäul, stinjenit, nu stia ce sä facä cu miinile. Le întinse in fata sefului. 
— Sa mi le tai jos dacä mint, sau dacä n-o fi bine ! 
— Ce spui, Ghitä ? 

— Tovaräse șef, eu şi cu Popescu, am legat cu parul. 
Agud sări în picioare, apoi brusc, însuflețirea îi pieri. 
— Și eu am legat, Ghiţă, n-ai văzut? Dar merge prea încet. 
— Nu, tovarășe șef! Vino şi vezi ! 
Echipa toată era strînsă în jurul lui Popescu, un băiat mărunţel, oltean rămas aici 

după terminarea stagiului militar. Toţi îi ieșiră înainte lui Agud, îngrămădindu-se si in- 
cercînd fiecare să spună acelaș lucru. Agud le văzu emoția ce se citea clar pe faţa lor, 
și, neștiind încă bine cum realizaseră cuplarea, zise în doi peri : 

— Bine, mă, eu credeam că vă odihniți la cabină. Acușica-i dăm drumul iar ! 
— Tovaräse sef ! Tovaräse sef ! 

Popescu fi intinse parul la capätul căruia, în cruce, era prinsä-ntr-un cui o stin- 
ghioară. Ghiţă Vîrtoc atinse și el lemnul, deși nu era nevoie să-l susțină. Cinci perechi de 
ochi cercetau nerăbdători faţa șefului. Se înseninară cînd văzură zimbetul atit de 
cunoscut. 

— Hai sá vedem ! 

Paulina pierise undeva în urmă. 
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Se indreptarä spre vagoane. Impinserä unul cu bratele. Agud rezemä parul de 

tampon si cu o miscare ridica cupla. Stinghioara se räsuci si cupla cäzu. Virtoc scuipä 

necăjit ca pe o înjurătură. La a patra încercare, cupla rămase cuminte pe „cruce”. Băieţii 

împinseră vagonul. În clipa cînd tampoanele se ciocniră, Agud ridică de capătul parului 

şi cupla, alunecînd pe stinghie, căzu pe alături de cîrlig. 

Își aprinseră ţigările. Un tremur interior îl făcu pe Agud să se bilbiie, 

— A... acuma n.. nu merge... 

— Dar trebuie ! zise Virtoc. 

Agud încerca să-şi adune gîndurile. Erau pe drumul cel bun. Și ce idee! Simplă 

ca... oul lui Columb! Desigur că trebuie făcută altfel crucea... Cupla are la mijloe 

corpul filetat care se strînge. Aici, stinghia ar trebui să fie adîncită, ar trebui să aibă o 

curbură, iar la margine... 

Rezolvarea veni dintrodată. 

— N-aveţi o sîrmă groasă pe aici ? 

La biroul tehnic, inginerul Blidaru, un bărbat cărunt și de o seriozitate exage- 

rată, îi răspunse la salut cu un mormăit. 

— Tovaráse inginer... 

Blidaru avea ín fatá o foaie de hírtie pliná de cifre. Molfăia în gură capátul tiga- 

retului de ebonitá si gemea íncetisor ca si cînd l-ar fi durut ceva. 

— Tovaräse inginer... 

+ "Toată staţia știa că fiica lui își serba reușita la examenul de stat o dată cu logodna. 

Urma să se căsătorească în toamnă. Blidam era fericit, nu-și mai încăpea în piele, si 

de-o săptămînă calcula la nesfîrşit cheltuielile ospățului. 

--- Tovarășe inginer ! 

— Ce poftesti ? 

— Sînt şeful de manevră Agud Ion. Avem o inovaţie... 

— Ce inovaţie ? 

— Păi... pentru cuplarea vagoanelor. 

— Cine-a făcut-o ? ú i 

— Inovația ? Echipa... Oamenii... 

— Fi singuri ? 

— Păi dar cum?! Nu e cine știe ce... dar... 

— Ai pus pe hîrtie? 

— Da. 

— Las-o aici pe masă. Noroc. 

— Cînd să vin ca să... 

— Săptămîna viitoare. Acum n-am timp. 

Săptămîna trecu greu. Oamenii lui Agud ardeau de nerăbdare să audă ce zice 

„tehnicul”, iur pe ascuns, bineînțeles cu încuvinţarea șefului, întocmiră la revizia de 

vagoane nu numai prototipul pîrghiei, ci și încă patru bucăţi la fel. În turele de noapte 

mai întîi, apoi și ziua, „beţele” intrară în funcţie. Manevra devenise o operaţie mai 

ușoară și mai puţin periculoasă. Manevranţii se exersau în mînuirea cît mai precisă a 

pîrghiei și umpleau staţia de vestea că echipa lor (își mai aminteau unii de „eticheta” 

pe care le-o pusese loneacă) renșise să facă un lucru nemaivăzut de simplu si bun. 

Într-o zi, pe la amiază, Turdeanu și loneacă veniră împreună la „a-ntiia”. Agud 

tocmai sosise de la depou — Paulina nu-i mai aducea mîncare la prînz și de aceea se 

înscrisese la cantina Tracţiunii. 

— Merge treaba ? 

— Merge. 
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Turdeanu nu mai zise nimic. loneacă, în spatele lui, se prefäcea cä se uitä la 

vagoane, de parcă n-a mai văzut în viaţa lui așa ceva. 

— Aveţi treabă cu mine ? îl întrebă Agud surizind, zärind în ochii secretarului o 

fărîmă de ris. 

— Da... N-ai vrea să-mi dai și mie un „băţ” dintr-iăla...? 

— Ba da, cu plăcere, dar n-am voie. 

— Cin” ţi-a spus? 

— Tovarășul Blidaru... Am fost la dînsul să-mi dea răspunsul. Mi-a arătat o foaie 

-cu socoteli. Cică trebuie calculată rezistența, lungimea, grosimea, materialul, și naiba 

mai știe ce. Zicea că e neaparat nevoie de ajutorul unui inginer, fiindcă numai așa... 

e greu... Cine răspunde de se greșește cu ceva, se mai rupe pîrghia, și mai moare vreun 

om ? Diînsul mi-ar ajuta dar... e prea ocupat. Şi-ar rupe oţîr' din timp, dar... — vorba 

aia — pe degeaba... și Agud începu să rîdă, așa cum rîdea el, fără zgomot, mai mult 

în sine. Cică dacă n-am aprobarea biroului tehnic, cu număr de înregistrare în registrul 

inovaţiilor aplicabile și hotărîrea comisiei... nu știu care, plus protecţia muncii, pînă 

atunci n-am voie să intrebuintez „.beţele”. Așa că... dacă eu fac altfel... risc. Pe 

cont propriu. 

Turdeanu fierbea. 

— Mă! Tu-ţi baţi joc de mine? 

— Eu, nene Turdene ? se miră Agud. 

— De ce n-ai venit la mine să-mi spui? Sau să te fi dus la tovarășul Voștinar! 

— Te-am căutat, dar nu te-am găsit. Am lăsat vorbă lui Dimbea. În schimb, am 

vorbit cu tovarășul șef. 

— Și? 

— E-n regulă. 

— In ce fel? 

— Mi-am retras propunerea de inovaţie. Privirea lui Agud căpătase ceva tăios. O 

s-o fac cum trebuie, cu plan, cu tot, cum scrie la carte. Și pe hîrtie de... cale. Asa-i 

zice, nu ? Totodată o copie va merge la Comitetul de Nod. Şi-apoi, iar zîmbind, și aparent 

fără legătură : Avem şi noi fete de măritat... 

Ioneacă privea mereu vagoanele, însă era atent la discuţie. Turdeanu răsuflă ușurat. 

— Mă! Știi la ce mă gîndeam ? Cînd auzii că ai retras propunerea. îmi veni să te iau 

de gît: .„.Cum, mă, nu vezi mai departe de vîrful nasului ? Te mulțumești să lucrezi tu 

cu „beţele” şi pe manevranţii de la Ploieşti, de la București, de la Simeria, îi lași tot 

aşa ?”... Fi, mă, Agude... Atunci îmi dai si mie două „beţe”? 

— Ți-oi da, dacă te rogi frumos. Și tovarăşului loneacă îi dau, însă lui. chiar 

dacă nu-mi cere. 

A 

Vestea despre inovaţia echipei lui Agud a ajuns bineînţeles și la urechile Paulinei. 

Femeia s-a gîndit mai întîi la suma de bani pe care o va primi soţul ei drept premiu,   
S-a bucurat. L-a ajutat să-și scoată vestonul și i-a pus: să mănînce, încercînd să afle pe 

ocolite cum a ajuns să „inventeze” băţul acela. 

— Credeam că nu te interesează ... 

— Cum să nu mă intereseze ? Doar ești bărbatul meu ! 

— Aşa ziceam și eu. 
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— Hai, spune o dată ! 

— Nuci cine-ştie-ce de spus. Eu îmi băteam capul să găsesc o soluţie și băieții — 

gata ! Pe gîndul meu. Am mai ajustat ceva pe ici-pe colo, și... asta-i tot. 

— Adică nu tu ai făcut-o... 

— Cum „nu tu” ? Noi toţi. 

— A!! Eram sigură că n-ai putut tu singur un lucru mai ca lumea... Asa o 

să-mpărţiți banii în loc să... 

— “Tu, Paulino... Dacă ţi-e de bani, de ce nu intri și tu la cooperativă ?... Și 

fără să-i dea răgaz să răspundă : De ce să ne certăm degeaba ? 

Femeia s-a potolit brusc. Agud vorbea liniștit, cu o nuanță de duioşie în voce. 

— Mai ţii minte, tu, cînd am primit locuinţa ? Dormeam amîndoi pe dormeză. 

Seara eu citeam, iar tu îmi cîrpeai ciorapii... Mai știi cum îmi spuneai ? Mai știi ? 

Paulina, surprinsă de căldura vorbelor, l-a privit lung. 

— Nu mai știu. 

— Ai uitat ? Eram sigur c-ai uitat... Ziceai că ești așa de fericită că ai un soț cuminte, 

muncitor, și pe care toată lumea îl va respecta. Și, nu după mult timp, o să auzi în 

spatele tău : — „O vezi? E soţia lui Agud de la manevră !” Si eu ce-ti räspundeam ? 

De asta îți mai aduci aminte? 

— Nu. Ce-ţi veni ? 

— Să-ţi spun tot eu. Că o să-ţi văd poza în ziar: „„Muncitoarea Paulina Agud, de 

la Cooperativa Confecţia ...” 

Paulina s-a smuls de la masă și a chemat copiii din cealaltă cameră. A soptit fără 

să-l privească : 

— Știu, loane... Așa credeam atunci... 

— Si-acuma ? 

— Acuma,... Tu ești prea încrezut că ești deștept... Și nici nu ne potrivim. Esti 

mai scund decît mine cu două degete... 

— Cine ţi-a băgat asta în cap? a izbucnit Agud. Acum ai văzut de-abia, după ce 

ai doi copii ? Şi ce vrei? Ce vrei? 

— Aş vrea... A oftat. Să faci ceva... Poate să ne mutăm... Nu știu... 

Copiii au intrat în odaie răvășind dureros vălmășagul de gînduri și de sentimente 

ale părinţilor. 

Did 

Pe la începutul lui august, într-o dimineaţă, difuzoarele din staţie parcă se luaseră 

la întrecere. 

— Tovarășul Agud de la manevră să vină pînă la tovarășul Vostinar !... Cine-l 

întîlnește pe tovarășul Agud de la manevră, să-l trimită pînă la Organizaţia de bază!! 

În timpul acesta, lon Agud nu mai prididea să răspundă la întrebările unui tînăr 

gazetar venit să-i ia un interviu, 

— Ciţi ani are băiatul ? 

— Şase... lertaţi-mă, tovarășe, dar aud că mă caută. 

— Numai o secundă si vá las. Cine v-a recomandat pentru primirea în Partid? 

În ce an? Şi — să nu uit — cum a primit secția dumneavoastră vestea că veţi pleca la 

şcoala de gradul doi? 
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— Päi... 

— Tovarășul Agud de la manevră să vină urgent pînă la... Cine-l intilneste pe 

tovarășul .. . 

Agud nu mai putea sta locului. Nu se putea duimniri ce anume se întîmplase. De 

data asta fu energic. Îl lasă „pe gazetar și porni în fugă spre clădirea gării. 

Era cald. La manevră oamenii lucrau în cămașă. Cămașa lui Agud era murdară 

de unsoare, udă de transpiratie. 

— Pe unde umbli, Agude ? îl luă la rost Voștinar. Nu te-a anunțat Popa că ești 

chemat la Regională ? 

— Nu. 

Şeful n-avea vreme să se văicărească de neglijenta impiegatului Popa. O sä-l tragă 

Ja răspundere pe urmă. 

— Mergi expres acasă, te-mbraci frumos și te duci la Regională. Trebuia să fi acolo: 

încă de la nouă. 

— Nu mi s-a spus nimic, și... am de lucru, tovarăș șef. Numai ziaristul ăla m-a 

ținut un ceas. 

— Tovarășe Agud, mergi la Regională ! 

— Barem să știu pentru ce... 

— Vezi tu acolo ! se-nfurie șeful. 

Agud plecă necăjit. Ce să se mai ducă acasă, să dea iar ochii cu Paulina care 

era iar bosumflatä ? ! Trase vestonul, i se rupse şi-un nasture. Luă tramvaiul și ajunse 

la Regională. Se gîndi că e nebăzberit. Nu mai avea vreme să meargă la frizer. 

— Unde mergi dumneata ? îl opri portarul. 

— Am fost chemat pentru ora nouă. 

— Daaa ? Atunei poftiti ! Poftiti ! Sala mare, etajul întîi ! 

Ce l-o fi găsit pe portar să-mi facă temenele? se miră Agud. Urcă scările. Pe 

coridor, linişte și pustiu. Deschise ușurel ușa și intră. Toţi întoarseră capul și-l priviră. 

Se așeză pe un scaun mai în spate. La masă, în faţă, directorul regional, președintele 

sfatului — Agud îl cunoștea bine, fusese ceferist — secretarul comitetului de partid si 

alţii. Între cei din sală îl văzu și pe Chiriac de la revizia de vagoane, cel care îi ajutase 

să facă „beţele”. Toţi îmbrăcaţi de sărbătoare, cu cravată. Ce-o fi cu ei 2. 

fi vuia capul. Aplauze puternice il făcură să tresară. Apoi își auzi numele. Se 

ridică în picioare : — Prezent ! Îl chemară la masă. De abia ajunse. Îi venea să între 

în pămînt de ruşine : numai el mai era așa de murdar și nebărbierit. De știa, nu intra 

în sală orice s-ar fi-ntîmplat ! Primi o cutiuță şi un fel de diplomă. Lumea începu să 

aplaude. Agud surîse în neștire. | se strînse mîna. Și, ca un fulger într-o noapte intune- 

coasä, ghici : erm decorat. Intelese : Era decorat!!! 

Vai de capul lui, nu mai știa ce-i cu el. Parcă plutea undeva, sus de tot, printre 

becurile candelabrului, sau a ieșit afară și se înalță ca un elicopter... Îi venea să plingä si 

să bată din palme. Fără să-și dea seama cum, îi veni în minte Paulina și nu se întristă. 

Îşi aminti că mama primise o medalie în locul soldatului Agud Gheorghe... Brusc, pe 

pînza aburită a minţii, îl văzu pe Voștinar. „Ai părăsit serviciul ca un netrebnic, dar 

avem încredere ...” Au avut încredere... Pe lîngă el chipuri vesele. Nu mai știa cu 

câți dăduse mîna. Era decorat ! 

Se dezmetici stînd la o masă lungă. Mînca salată „boeuf“. Nu i-a plăcut niciodată 

dar acum era tare gustoasă. Cinsti un pahar de ţuică. Chiriac în picioare, vorbea : 
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— Pentru mine este... Stiti... eu am fost... dar acuma... Partidul... 

Ce tot spune Chirac ? Parcă mai e nevoie să spui ceva ? Si poti sä spui tot ce simti ? 

Nu poţi. 

„.. Masa s-a terminat. Agud plecă împreună ku cineva, nu știa cu cine... Şi-a prins 

în piept decorația. Era ameţit bine, poate beat. Îi era teamă să nu se facă de ris. Pe el 

nu l-a văzut nimeni beat. Îi fu rușine, dar uită iute. Pașii îl duseră spre stație. Mergea 

drept. Poate că nu era beat de vin. 

— Nene Turdene... 

— Hai să te îmbrăţișez, băiete. O meriţi mai de mult... Acum du-te acasă, să se 

bucure si nevastä-ta... 

Mai tirziu, prin toamnă, cînd flăcăruia veselă din ochii lui Agud era mai vie ca 

oricînd, în răgazul de la miezul nopţii. Turdeanu ascultă sfîrșitul povestirii de faţă. 

— Acasă, Paulina tot îmbufnată. Nici nu s-a uitat la mine, doar m-a-ntrebat peste 

umăr ce caut, că nu s-a terminat tura. l-am arătat decorația și-am prins-o în braţe. Fa, 

nimic. Acum socotesc că nici n-a văzut-o. Atunci însă m-am înfuriat. Cum ? Nu vrea să vadă 

cum m-a cinstit Partidul ? Nu vrea să se bucure? Păi se bucură o tarä-ntreaga, și ne- 

vasta mea nu ? Am vrut să-i dau o palmă. Pe loc m-am gîndit că nu se face. Să stric o 

zi ca aceea cu o palmă ? Rămăsesem în mijlocul odăii. Nu știu ce mi-a venit că am răcnit 

o dată de s-au cutremurat pereţii : lon Agud de la manevră nu are voie să aibă necazuri 

acasă ! Așa să știi ! Am să divorţez de tine! 

Paulina a ridicat ochii și m-a privit de parcă de abia atunci ar fi observat că 

sînt în casă. Tremura toată. 

Tocmai în clipa aceea a intrat Zina, vecina de la etaj. 

— Tu din ce trăieşti ? am sărit la ea. Din munca lui taică-tău sau din ce? De 

azi, să nu mai treci pragul ăsta, că... 

A-ncercat să zică ceva, dar Paulina a luat-o de mînă și-a scos-o afară. Am auzit-o 

pe a mea plingînd pe coridor: 

— Vezi, Zino... Vrea să divorţeze... Și l-au decorat... Si eu... 

Și azi mă mir cum de mi-a venit ideea... Auzi, nene Turdene... Ştii cum sînt eu 

acu ? Exact ca-n luna de miere ! 

Să urmăreşti regulat gazeta... Miine-poimîine o să-i vezi poza: Paulina Agud, 

muncitoare fruntasă la Cooperativa «Confecţia». Nu crezi ? 

— Sînt sigur, Agude, răspunse Turdeanu. Totusi, eu nu-s mulțumit. Ar fi trebuit să 

bănuiesc măcar, de ce erai atît de abătut. N-aveam dreptul să nu știu... Ar fi putut să 

se sfirseasca si altfel... 

Agud isi freca multumit palmele mari si aspre, si rise cu risul lui potolit, neauzit. 

— Lasä nene Turdene... Mai bine spune-mi ce părere ai: se pot curäti macazele cu 

aer comprimat ? S-ar face o economie de douäzeci de curätitori de ace. Si-asta numai la 

noi, darmite ín toatá tara... Ce zici ? e 

LAURENȚIU CERNEŢ 
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ASALTUL SUBTERANULUI 
„Ursul negru" 

iciodată nu mi-am putut închipui că mina, acolo unde oameni curajoşi muncesc cu 

mult singe rece, la sute de metri adîncime, e o adevărată uzină subterană, care pre- 

zintă multe taine, unele, aş putea spune, chiar fantastice. 

Cînd am pătruns în spaţiul brun al puţului „Gheorghe Gheorghiu-Dej“, privirea 

mi-a fost atrasă de o statuetă turnată în bronz. Sculptorul a imortalizat, fidel, întruchipa- 

rea masivă a minerului din abataj, în toată splendoarea sa. La cîţiva metri, pe o pan- 

cariă roșie, o lozincă cu litere de o șchioapă : „Dăm cărbuni patriei”. „Mai mult cărbune 

patriei”. Cit de profund sună aceste cuvinte simple ! Cît de generos ! În aceste două 

propozițiuni e însăși deviza minerilor de la Anina care dau pîine industriei socialiste : 

Jurnalelor Reșiţei şi Hunedoarei, Nădragului şi Oţelului Roșu pentru a frămînta oţelul 

mașinilor paşnice, al tractoarelor ce au împînzii cîmpiile înfrăţite ale patriei. 

A cobori în mină, nui mare lucru. Greu e să obţii aprobarea inginerului șef 

Fătu, un om voinic cît un urs, scurt la vorbă și decis. Nu peniru că el ar avea ceva cu 

reporterii, ci pentru faptul că, în mină, nu circuli la întîmplare, ca pe bulevard. În 

mină, legile cisculaţiei subterane sînt de altă natură și ceva mai complicate. Te poţi 

rătăci în orice moment. lată, așadar, prima justificare a inginerului şef, pe care, la prima 

vedere, îl crezi omul căruia îi poți zmulge din trei întrebări, un interviu de toată 

frumusetea. Dar... 

La biroul tehnic al sectorului „Il Vest”, inginerul Väcaru Matei, un bărbat tînăr, 

bine legat, amabil, cu un zîmbet aninat în colțul gurii, absolvent al Institutului de mine 

din Petroşani, s-a oferit să mă însoțească în subteran, încîntat că avea să-mi fie călăuză 

în prima mea călătorie prin pădurile de mult prăbușite, și pe care am considerat-o de 

la bun început de-a dreptul fantastică. M-a lăsat cîteva clipe singur și a intrat în încăperea 

de alături. Prin deschizătura ușii, am putut recepționa citeva frînturi dintr-o convorbire 

telefonică cu subteranul. 

— Alo... 103 Vest ?... Vorbeşte mai cu inimă că nu te înțeleg... Cum ?... Da. 

Eu sínt: inginerul Văcaru... Ce-i necazul ?.|. Nu-i admis, tovarăşe maestru 1... Tot 

cărbunele pușcat trebuie încărcat şi transportat la suprafață... Cît aţi extras ?... Ei da! 

Așa zic şi eu... lovitură !... Ce zic ortacii ? Doar știți că sînt ultimile tone pentru plan . . . 

Nu, nu ! Nici nu mă îndoiesc că aţi lăsa lucrul neisprăvit ! Bine. bine... Cum ? Tot moș 

Mastalici e în frunte ? Bravo ! Știu eu că nu vă rabdă inima să vă lăsaţi, cu una cu două ! 

Așteptaţi-mă : vin şi eu, numaidecit. Noroc bun... 

După convorbirea telefonică, apărind în pragul uşii, mi s-a adresat, bine dispus : 

— Echipa lui Mastalici a preluat conducerea în întrecerea cu sectorul 1 Vest! Nu 

se dă moşul. Bun miner ! zise ca pentru sine. Apoi: Dacă ai ştii dumneata ce oameni 

minunaţi muncesc în mina noastră ... Și, pentru a întări cele spuse, 

făcu un gest din cap, apropiindu-se de pervazul geamului înnegrit DIN CREATIA 

care deschidea cea mai frumoasă perspectivă panoramică a Aninei. i 

La ce se gîndea inginerul Văcaru şi ce planuri il framintau?... CERCURILOR 

Nu puteam şti. Am cutezat să-i tulbur gîndurile. A tresărit. Și-a LITERARE 

întors privirea, scuzindu-se : 
e TIMIŞOARA e 

— Aaaa... Vitasem. Da. Trebuie să coborîm. 
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Nu l-am slăbit nici o clipă ; vroiam să aflu amănuntele convorbirii telefonice auzite: 

cu cîteva minute în urmă. L-am întrebat : 

— Cine-i moş Muastalici ? Despre ce întrecere e vorba ? 

— Vrei să-l cunoşti ? 

— Firește ! 

— Bine! O sa ţi-l prezint. Dar mai întîi trebuie să ne echipăm. Costumele de pro-- 

tecţie o să le luăm de la nana Mărie. 

Am părăsit biroul tehnic. Afară era un timp răcoros. Vagonetele alergau pe liniile 

aeriene ale funicularelor scoteau un sunet de harfă, plăcut la auz. În stînga, coșurile: 

uzinei, electrice, fumînd din trabucele lor uriaşe, sprijineau cerul de cremene, pînă din- 

colo de Steierdorf. Mergeam alături unul de altul, tăcuţi. Dar gîndul că aveam să săviîr- 

șesc ceva nemaipomenit în viața mea, de a cobori între arborii milenari, nu mă părăsea. 

În ușa băii centrale, ne-am întîlnit cu o femeie înaltă, robustă, cu basmaua legată 

tinerește, iute ca o sfirleaza. 

— Asta e nana Mărie, mi-a şoptit însoțitorul. Am privit-o lung. Vă mărturisesc că 

n-am ştiut precis cine e nana Mărie şi ce... post important deține la mina Anina. Mi-a fost 

dat s-o cunosc, atunci cînd mi-a adus hainele de protecție, curate și gata călcate. Severitatea 

ci mi-a amintit de portreiul mamei ; grijulie, care m-a dădăcit cu dragoste și cu căldură, 

de-i făceam bucurie ori vreo supărare. Cînd am fost gata îmbrăcat în salopetă, cisme de 

cauciuc şi cască pe cap, m-am uitat în oglindă. Costumul de protecţie „mă aranja“. Inginerul 

m-a bătut pe umăr, autoritar : Gata ! Intrăm în sut ! Să mergem ! 

Hala de manevră de la gura putului era plină de vagonete încărcate cu huilă 

neagră şi grasă adusă din adîncul pămîntului, pe care le dirijau apoi cîțiva bărbați îmbră- 

cati in pufoaice groase. Mecanicul care conducea liftul acela uriaș — „golivia“ — ne-a 

poftit să luăm loc în cabină, sacrificînd astfel coborirea a două vagonete în subteran. 

După cîteva bătăi de clopot, am simţit cum coborim spre adîncuri, cu o viteză de 14 

metri pe secundă, cuprins de regretul că isprăvisem de acum cu lumea de afară, cu 

soarele, cu muşcatele din ferestrele locuințelor minerilor, cu șușotitul izvorului, cu scînce- 

tul vîntului, cu freamătul pădurilor de molid... O smucitură puternică. A junsesem. 

Mă aflam așadar în pîntecul munţilor și al pădurilor virgine de mult präbusite, 

avînd senzaţia pilotului care executase un loping strașnic. Nu știu ce înfățișare aveam 

şi ce anume vorbeam, peniru că inginerul Văcaru nu-și mai putea stăpîni zîmbetul. M-a 

bătut iar cu palma pe umăr si a luat-o înainte, prin galeria centrală, iluminată de becuri 

electrice, cu o continuă frămîntare de oameni ce îndeplineau diferite munci, traversînd 

întortochierea şinelor ferate, ca într-o adevărată stație de manevră, unde trecerea peste 

linii e strict interzisă. Trenuleţe mici circulau încărcate pînă la gura puţului și înapoi, 

pentru a transporta cărbunele care avea să ia, peste noapte, drumurile ţării. 

În timp ce priveam la armăturile puternice ale galeriilor, intrînd în vorbă cu vago- 

notarii, însoțitorul meu se interesa de viteza de încărcare, de procesul de producţie și 

transportul extrem de aglomerat. Aerul proaspăt, captat de la suprafață cu ajutorul unor 

ventilatoare enorme, îmi inunda plămiînii. 

În jurul meu se desfăşura o adevăraiă bătălie a muncii creatoare. 

Mai întîi em trecut prin poarta de aeraj a sectorului „„ 1 Vest“, pe unde aerul cur- 

culă cu viteza unui uragan. La cîțiva metri am fost intimpinati de un trenulet încărcat 

și trei oameni care meștereau ceva lîngă o locomotivă de un stat de om, capabilă să 

tragă, uşor, zece vagonete încărcate, înlocuind astfel munca cîtorva sute de oameni. Loco- 

motiva, după cum am înţeles din discuţiile purtate cu inginerul Väcaru, își lua combusti- 

bilul necesar să ajungă Ie stația de încărkare si înapoi. 

Înaintam. Și cu cît pătrundeam mai adînc în taina pădurilor apuse, galeria se îngusta, 

devenea mai joasă, iar liniștea de gheaţă, pe care o simțeam împrejur, punea stäpinire 
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pe noi, ne imbräfisa si ne invelea într-o pînză neagră si neväzutä. Lämpile de miner ne 

erau de mare folos. Îmi alungau frica. În schimb aveam impresia că, din galeria de ala- 

turi,'mă priveau ophii reci ai „ursului negru“ care şedea, tolănit, la umbra arborilor prä, 

busiti, sfidindu-mä, ca veneam să-i tulbur liniștea somnului veşnic, eu, omul, care mă bucur 

deasupra pămîntului : de lume, de șușotitul izvorului, de scîncetul vîntului, de freamă- 

tul pădurilor de molid, de parfumul florilor cîmpului şi al muscatelor din ferestrele 

locuinţelor minerilor, de surisul iubitei și strălucirea stelelor. Și-n liniştea aceasta adîncă, 

privirea lui, rece şi fioroasă, mă cutremura. 

Bulgărușul de soare 

... și totuși în făptura mea se năștea o revelaţie. Abia atunci am tălmăcit sensul 

cuvintelor prietenului meu, care m-a invidiat. Dar simțămîntul bucuriei de a cobori în 

mină, nu l-am putut înţelege decit atunci cînd m-am aflat la o mie de metri sub pămînt. 

Înaintea mea, călăuza care-și luase obligaţia de a mă purta prin toate cotloanele 

minei, mă ținea în apropierea sa, explicîndu-mi fel şi fel de istorisiri interesante. 

În acest sector straturile de cărbune se furișează pe după dealuri, urcă, coboară, 

dispar pentru un moment, apoi apar iar, negre, dure, masive şi greu de urmărit. ici, 

le orice pas, dacă nu la cel puţin zece metri, te intilnesii cu oameni care-ţi zîmbesc si te 

primesc cu bucurie şi căldură. Dar pentru ca să ajung la echipa lui baci Mastalici de la 

orizontul „622 Vest“, a trebuit să dau de cel puţin de douăzeci de ori cu capul de armi- 

turile galeriei care se îngusta mereu, obligîndu-mă, în acelaşi timp, să mă strecor prin- 

1r-o adevărată ecluză, tîrîndu-mă pe burtă și pe brînci. 

În acest sector, temperatura, gazele și praful fin de cărbune au început să se simtă 

tot mai pronunțate. Am fost nevoiţi să ne dezbrăcăm de pufoaice ; căldura devenise insu- 

portabilă. Prin secțiunea unei raze de lumină, difuză, a unei lămpi de miner, am putut 

zări doi oameni dezbrăcaţi pînă la briu, negri ca niște umbre gravate pe o poală de lino- 

leum. Și acest tablou al muncii creatoare care cere efort, pricepere şi curaj, m-a impre- 

sionat profund. Între timp, inginerul Văcaru m-a făcut atent : 

— Am ajuns. Aici lucrează echipa lui baci Mastalici. Auzi cum bat „mitralierele“ 

noastre ? în acest sector am descoperit un strat de cărbune „clasa întiia”... Ascultam 

bătăile sacadate ale pikhamerelor care străpungeau frontul de huilă, neagră și statornică. 

Printre unele amănunte, călăuza mea mi-a rezumat pe scurt cîteva noțiuni de tehnologie ce 

stau la baza extragerii cărbunelui. 

Emil Mastalici e un om scund, negru, — pentru că culoarea feţei nu i-am putut-o des- 

luşi — vioi, cu ochii mici si iscoditori. Om. trecut prin toate obstacolele vieții, la cele 47 

de toamne încrustate in stîncile de cărbune dintre care 22 dăruite muncii în subteran, 

mi-a dovedit că se simte în putere, gata oricînd, să se ia la întrecere cu oricare [lăcău. 

de 21 de ani, cu toate că în tinerețea sa a suferit destule greutăţi pînă a ajunge la toate cuce- 

ririle revoluţionare ale minerilor. În momentul cînd am intrat în abataj, l-am surprins 

doborind muntele de cărbune care i se supunea la picioare, tăcut și posac. Dar baci Emil 

niciodată n-a muncit cu atita tragere de inimă ca în anii noștri glorioşi, așa cum mi-a 

mărturisit dinsul într-o clipă de răgaz. Cînd a apucat drumul mineritului, viata acelora 

din adincurile pămîntului era grea și tristă, denumiți pe vremuri oameni fără cer, fără 

noroc. O zicătoare populară sună cam așa : „Surcica nu sare departe de trunchi“. Iar 

această zicătoare își are explicația sa. Tata lui baci Emil a fost tot miner. 

De undeva de prin părțile Orșovei, Emil Mastalici a încercat mai multe meserii. 

Întîi ca salahor în portul Orșovei, apoi brutar şi dulgher. Insă toate aceste meserii isto- 

vitoare l-au îndemnat într-o zi să ia drumul pribegiei, către Lupeni si Petrila, angajîn- 

du-se ca vagonetar în mină. Aici, printre minerii care au rezistat masacrului din 1929, şi-a 
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format o nouă conștiință de clasă, alăturindu-se cu trup și suflet luptei ortacilor săi, pentru 

libertate şi o viaţă mai bună. Întîmplările tragice din „Valea plingerii”, unde a căzut 

victimă şi tatăl său, i-au înăsprit ura împotriva „domnilor“ care-l exploatau fără cruţare.. . . 

La Lupeni a suferit mult. Amară i-a fost pîinea și viaţa ! Abia după eliberare si-a cis- 

tigat, împreună cu ortacii săi, dreptul de a munci si a trăi liber... S-a uitat în ochii mei 

si a oftat adinc, ca şi cînd oftatul acesta îi mai luase o greutate de pe inimă. Ori de cite 

ori povestește cuiva viața sa de altă dată, se simte mai ușor, mai împăcat. Lui baci Emil 

i-a plăcut să muncească totdeauna, cinstit şi drept, chiar şi atunci cînd muncea pentru o 

coajă de pită amară și uscată. De la Lupeni a venit la Anina. Aici a început să mun- 

cească ceas de ceas, zi de zi, pentru refacerea minei şi să-și făurească un cămin fericit. Și 

acest vis i s-a împlinit. Azi, datorită experienţei sale în subteran, lui baci Emil i-a fost 

încredinţată sarcina de a munci în abatajele de înaintare, unde straturile prezintă com- 

plicaţii şi pericolul surpării. La un astfel de strat l-am găsit și eu. Dar pentru a sta de 

vorbă cu acest veteran al mineritului — să mă ierte dacă am fost prea insistent — a tre- 

buit să-l întrerup pentru cîteva minute. În îngăduința lui baci Emil am putut să descopăr 

sensibilitatea, gindurile și planurile sale de viitor în toată complexitatea lor. Pe lingă „o 

mie şi una“ de lucruri interesante, baci Emil mi-a mai spus că are 6 copii. Cel mai mare 

e un flăcău de 19 ani şi seamănă leit cu mamă-sa. Băiatul vrea să urmeze școala de maiș- 

tri mineri, apoi Institutul din Petroşani. Pe lingă aceste amănunte baci Emil mi-a vorbit 

despre condiţiile noi de muncă în mină, ca și de îmbunătăţirea condiţiilor de trai ale 

familiei. 

Tot atunci mi-a arătat o fotografie apărută în „Flacăra“, pe care o ţine în „bucitila- 

rul“ de piele, tixit cu fel de fel de alte fotografii şi acte. Iar fotografia aceasta mi-a amin- 

tit de profilul statuetei de bronz, durată la suprafaţă, pe care o văzusem înainte de a 

cobori în mină. 

Baci Emil nu vorbeşte mult. La început pare un om rece si nesociabil. În schimb 

e mereu entuziasmat și bucuros de rodul muncii sale. Cărbunele de calitate ce-l, extrage 

și-l trimite fabricilor şi uzinelor noastre — dacă l-am aduna la un loc din cei 22 de ani — 

ar trebui zeci de trenuri pentru transportul lui. 

Vorbea cu plăcere și mândrie. Și mîndria sa o simțeam ca un bulgăr de soare coborit 

de pe cerul senin al Banatului — acolo, în adînc. Zimbind, mi-a zis cu modestie : 

— Am lucrat în două mine pînă acum ; Anina e cea de a treia. Însă e mare deo- 

sebire între munca pe care o făceam la Lupeni, înainte de război, și pe aceea pe care o 

fac acum. Ea s-a ușurat mult. Cînd ne vom mecaniza complet, ne va fi şi mai ușor. Dar 

oricît de greu ar fi, trebuie să dăm cărbune patriei. Industria noastră are nevoie de mult 

cărbune... Și, pentru a completa cele spuse, mi-a întins un bulgăruș de cărbune. 

— Luaţi bulgărușul acesta, în semn de amintire ; e un grăunte din cărbunele Bana- 
tului... din cărbunele patriei. N-am îndrăznit să-l refuz. Am luat bulgăruşul de cărbune 
si l-am cîntărit în palmă ca pe un bulgăr de soare, avînd simțămîntul stimei şi al res- 
pectului pentru munca minerilor de la Anina, care, prin rodul muncii lor, hrănesc din 

plin cuptoarele Hunedoarei şi ale Reşiţei, ale Nădragului și ale Bocşelor, ale locomotivelor 

sprințare, ale vapoarelor ce spintecă valurile mărilor şi oceanelor. 

La vremea cînd minerii din schimbul de după masă ieşeau din șut, era ora zece seara. 

ION SUCEVEANU 

4 — Scrisul bănățean



La cea de a XV-a aniversare a eliberärii Coreei 

GINTEG DE PRIETENIE HARALAMBIE TUGUT 

Cerul albastru, munfii, vijelioasele ape gonind spre ocean 
Nu fi le-am mingiiat niciodatä cu privirile bete de dorul drumarului... 
Dar am simfit cä erau la fel cu cele ale patriei mele, 
Cind pe jumätate din trupul täu, patrie a celor mai blinde priviri — 
Lava napalmului yankeu curgea pirjolindu-ti grädina mileniilor de muncä, 
Insingeratä, martirä Coree!... 
Inima caldă şi bună, cîntecele grele de nostalgie 
Ca niște lanuri de orez legănate-n sclipătul de sidef al stelelor, 
Nu ţi le-am ascultat niciodată, cu tîmpla lipită de piepiul pămîntului tău. 
Dar adierea lor pură ca o briză cu-arome de lotuși și pini 
Sträbätind continentele 
Mi-a umplut dintr-o dată inima : veneau la noi în bejenie 
Micuţii, îngînduraţii tăi fii, cu ochii — corole de umbră şi rouă — 
Veneau să-i spună patriei mele simplu, copilăreşte : mamă ! 
Fiindcă mamele lor arseseră-n flăcări, sfîrtecate de schijele imperialiste 
Iar tu trebuia să lupți, trebuia sä lupti și să birui 
Așa cum numai tu ai ştiut să lupți şi să birui 
Insingeratä, martirä Coree!... 
Crestea, se arcuia Intre noi ca o enormä punte de aur 

Amintirea sovieticelor, frățeștilor oști eliberatoare. 
Sîngele vărsat pentru libertatea patriei mele, pentru libertatea ta — 
Ne striga, cu glas cunoscut, din fiecare fir de glie natală. 
S-ar putea să uităm oare, vreodată, că în loc de cuvîntul frate, ori soră 
N-am găsit atunci decît un singur, dar atotcuprinzător cuvînt: Lenin! 
Pe care rostindu-], transfiguraţi de nemărginita-i lumină, 

Am înțeles că nu există dușman ce-ar mai putea să ne despartă, 
Neinfricatä, biruitoare Coree ?1... 
Fumegau încă ruinele, rănile musteau încă vii sub strînsura bandajelor, 
Pustiul te strivea, imens, căscîndu-se de pretutindenea, ocean al morții 

Cînd brațele tale harnice, cuceritoarele păcii 
Au și început să plămădească betonul, să așeze mai cu temei cărămizile 

vieții noi... 
Astăzi, privindu-ţi uzinele și palatele în care muncește și se bucură 

poporul tău 
Faţă în faţă cu pecinginea silniciei ce-ţi mai acoperă o parte din milenarul 

trup, — 

  

Care inimă de prieten nu culege-n bătăile ei, măreția şi sensul 
Luptei tale străluminate de zorii de mărgean ai comunismului, 
Adevărată pasăre Phoenix a noroadelor lumii 
Neînfricată, biruitoare Coree ?1... 
Alături, pe puntea de aur care a șters meridianele depărtării 
Ascultă : vibrează la fel, mereu și mereu 

Inima patriei mele și-a mea. 
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ZORI DE [| TEN SE CION 

în pădurea neumblată a munților Piaktu, 
O căsuţă de lemn singuratică, 
În odaie, unde numai felinarul clipeste, 
El nu are asiîmpăr. 

E noapte adincä... 
În Sud vuietele s-au potolit, 
Nici urletele lupului nu se mai aud, — 
Răsuflă doar taigaua măreaţă, tăcută. 

E noapte adîncă... 
Chiar şi apele oceanului clocotitor au amuţit, — 
Iar dincolo de geam, 
Unde se răsfrînge pilpiitul felinarului, 
Se-ntinde chiciura. 

Trezit din adîncul gîndurilor, 

Își deslipește liniştit mîinile de pe faţă 
Și le întinde spre harta de pe perete, 
Iar creionul caută drumuri tăinuite. 

Numai îngheţul înaintează mereu. 
Crestele se trezesc rînd pe rînd 
Dar nimeni nu le poate trece, 
Căci drumul victoriei străbate prin patrie. 

Ca să descopere drumul acesta greu, 
Marele plan l-a îngîndurat pe generalul Kim. 
Ascultă gemetele fraților săi, 
Mulţi dintre ei cad în noaptea aceasta biciuiţi de urgie... 

Mina și creionul sînt nerăbdătoare, 
EI concentrează semnele de atac ale taberei dușmane. 
— Pornim repede detașamentul, 
Pornim cu nădejde înarmaţi. 

Am săltat mantalele să ne fie mai ușor 
Luîndu-ne rămas bun de la gîndurile noastre și am pornit. 
„„.„ Au fost cîteva nopți, poate mii de nopți, 
Generalul a deschis fereastra taberei din taigaua necuprinsă. 

lată zorii zilei 

Și la Piaktu, în taiga, a răsărit soarele patriei. 

În romînește de G. PAVELESCU 
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CRONIC A LIIBRARĂ 

  

T U D O R A RGH E ZI i a a U 

Arghezi, in mai bine de 

TABLETE DE CRONICAR șase decenii de neistovita 

activitate publicistică, re- 

centa culegere Tablete 

de cronicar ocupă un loc aparte. Sint adu- 

nate aci articolele lui T. Arghezi legate de 

principalele fenomene de cultură. Temele 

tabletelor sînt grupate în cîteva cicluri cu 

preocupări comune : literatură” „teatru”, 

„cu pensula”, „muzica”. Culegerea e deci 

unitară, prin permanența problemelor le- 

gate de artă, fapt care l-a făcut pe un critic 

să afirme, recent, că ne-am găsi în fața 

unui „manual de estetică practică”. Carac- 

terizarea e ispititoare şi ingenioasă ; din 

păcate, nu e exhaustivă. Dezbaterea nu se 

menţine numai în tărîmul esteticii, ci fe- 

cundează rodnic nu numai zone limitrofe, 

ci şi pe acelea, aparent, îndepărtate. Tableta 

e prea puţin prelegere, e mai degrabă pam- 

flet, armă de luptă. Cronicarul nu consem- 

nează senin și imperturbabil evenimentele. 

Scrisul său e înflăcărat şi dramatic, nu de 

puţine ori sfîşiat lăuntric. Impostura, falsi- 

tatea, nepriceperea si excrocherüle trecuti- 

lor bonzi culturali nu l-au putut läsa indi- 

ferent pe cronicar. Descompunerea si ava- 

tarurile culturii burgheze isi gäsesc ecoul  



în aceste tablete care evidenteazä marasmul unei sorcietäti in care tronează morala sacu- 

lui cu bani. 

S-a vorbit îndelung şi se va mai vorbi încă despre forța inegalabilă a scrisului arghe- 

zian. Tehnica tabletei o aminteşte pe aceea în aramă, a apei tari. În ziaristică scriitorul 

şi-a propus întotdeauna să zguduie şi nu arareori să lovească. Procedeele publicistice arghe- 

ziene nu-și găsesc rosturile în ele înșile, ci demonstrează, o dată mai mult, adversitatea ire- 

ductibilă între scriitor şi societatea putredă în mijlocul căreia trăia. Precum poezia, pu-. 

blicistica argheziană scoate la lumină, de astă dată mai direct și mai fără ocolișuri, atitudinea 

consecventă de negare a societăţii burgheze ; negare pătimașă, fără ca patima să o facă 

mai puţin deliberată şi raţională. 

E anevoios a găsi, în afara unităţii tematice, a grupării în cicluri, un filon unic al 

tabletelor de cronicar. În toate însă găsim antiteza, opunerea faptului şi operei de cultură 

unui mediu ostil : societatea burgheză. 

Semnițicative sînt articolele comemorative şi portretele literare. În Pentru Caragiale, 

scriitorul notează cu dezgust atitudinea burtăverzimii burgheze care a primit cu o indi- 

jerenţă totală vestea care îndoliase cultura romînească, moartea lui Caragiale. Comemo- 

rîndu-l pe Eminescu, „al cărui trup sufletesc îmbălsămează toată arta între Aldebaran și 

Terra”, cronicarul nu uită să adauge că, dacă Eminescu ar trăi din nou, el „... ar fi numai 

decît contestat de un Bianu, criticat de un Dragomirescu, insultat de un Banu, biîrfit de un 

Lăcusteanu, izmenit în proză și versuri de niște ucenici furibunzi și tîmpi care îl vor recu- 

noaste cel mult ca un egal“. La moartea lui Cerna, Arghezi scrie că „Ministerul de externe 

refuză să cheltuiască 2 000 de lei pentru aducerea corpului lui în ţară“. Cît despre Brincus, 

se arată că, în timp ce în străinătate numele lui se acoperea de glorie, în ţară statuile sale 

nu găseau loc pe pămîntul romiînesc. 

Perspectiva această sumbră, a abandonării artiștilor în braţele mizeriei materiale si 

desperării morale sună, în tabletele lui Arghezi, ca un clopot de alarmă pentru societatea 

burgheză. 

Denuntind falsitatea şi impostura societății burgheze, scriitorul va proclama cu fer- 

mitate cultul valorilor morale. Adesea s-a susținut că, în Arghezi, polemistul e dublat de 

moralist. Într-adevăr, în scrisul lui Arghezi valorile morale ocupă întotdeauna un loc de 

frunte. Dar aici nu avem o observaţie senină și detașată. Analiza psihologică, arma de tot- 

deauna a moralistului e împletită, în tableta argheziană, cu fervoarea ziaristului și cu nim- 

bul poeziei. Ca moralist, Arghezi a fost caracterizat eliptic și. desigur, ca un tribut adus 

unei definiri sugestive, ca un „La Bruycre modern şi foarte romîn” (Paul Georgescu : Încer- 

cári critice). Raționalismul de tip cartezian propriu moraliștilor francezi (dacă-l exclu- 

dem pe Pascal), ca si îndoiala carteziană pe care i-o descoperea, în prefața cărții, D. Micu, 

nu ni se par specifice pentru a-l dețini pe Arghezi ca moralist. Zvicnirea pătimașă a scri- 

sului său, atotprezența diatribei şi a antitezei, sintaxa specifică îl înrudesc pe moralist mai 

degrabă cu arta barocă. Portretul, metoda preferată a moralistului, nu e singura modalitate 

pe care o regăsim în tabletele lui Arghezi ; în fapt e anevoie a se vorbi, în tablete, despre 

o compartimentare a scrisului său. Cultul valorilor morale, pasiunea înfățișării protago- 

niştilor acestor valori sau al negatorilor lor le întîlnim pretutindeni în scrisul lui Arghezi. 

Preocuparea morală nu-și găseşte veșmînt numai în portretistică, deși efigiile lui Arghezi 

sînt, poate, cele mai reușite ale literaturii noastre. Tableta reliefează o pasiune permanentă 

în a descifra problematica morală pretutindeni, în faptul divers, ca și în evenimentul nota- 

bil. Fie că vorbeşte de ucenicia scrisului şi de misiunea scriitorului, de „a incendia lumea 

cu văpaia pură a speranţei“ (Scrisoare cu tibișirul); fie că clamează împotriva stupidei 

încercări a unui sculptor anonim de a face un bust lui Eminescu, în timp ce Brîncuș nu-şi 

putea găsi în țară comenzi (Artă şi artă), fie că denunță latura ieftină a poeziei lui Minu- 
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lescu (De vorbä cu mine însumi), problematica valorilor morale e în scrisul lui Arghezi 
prezentă și asiduă. 

Desmätului si imposturii, arivismului şi lipsei de talent, care se răsfățau în literatura 
şi arta decadentă dintre cele două războaie mondiale, Arghezi le opune creația majoră a 
marilor noștri scriitori şi artiști : Eminescu, Cardgiale, Luchian, Brîncuș, a acelor artiști 
care, după cum atit de frumos se exprimă Arghezi, au avut un ideal de artă, „același la toţi 
scriitorii care au putut însemna pămîntul negru și îngheţat cu o cărare albă de vremel- 
nică zăpadă“. 

Permanenţa problematicii morale îl conduce pe Arghezi, în mod necesar, la pamflet. 
În contrast cu scribii fițuicilor burgheze, scribi plătiți de politicieni veroși, pentru a-și 
improşca adversarii cu noroi, pentru a le azvirli in cap găleți cu lături, Arghezi, ca pam- 
Jletar, adoptă o ţinută principială. Pe scriitor nu îl interesează, în sine, mica sau marea po- 
ilogărie a vreunui parlamentar, incompetența notorie a cutărui director de minister. Din 
aceste aspecte disparate pamfletarul selectează și subliniază o imagine de ansamblu. Osia 
centrală a pamfletului arghezian e ideea că societatea burgheză își are clădite temeliile pe 
o cloacă. Sensul și rostul pamfletului e acela de a denunța această racilă funciară a socie- 
tății în care trăia, pe atunci, scriitorul. Cu talent, pentru a-i imprima pamfletului o ade- 
vărată forţă distrugătoare, Arghezi îl scoate din viermăraia imundă a presei de scandal, îi 
acordă finalitatea majoră de care am amintit mai sus si îl transforma într-o adevărată operă 
de artă. Căci, spune scriitorul, „Se cuvine ca un pamflet să fie și frumos și întocmit”. Pam- 
fletului i se cere și „precizia cuvintelor, puritatea contururilor în gîndire, plastica imagini- 
lor, arhitectura abstractă a unei idei“. Și nicidecum „morfoleala literară, scrisul fără rîvnă, 
fără dogoare“. Desigur, reflectează scriitorul, vorbind despre pigmeii săi adversari, „...că-n 
sufletul lor zguduit de ciudă, ei nu au mai mult decît în pană. De la intenţie la realizare 
e de parcurs obstacolul imens al posibilităţii“ (Pamfletul). Ceea ce le lipseşte însă — şi, 
neavînd, le lipseşte totul — e grăuntele de talent care insuflă viață şi viabilitate operei literare. 

Un loc central îl ocupă, în Tablete de rronicar, problemele creaţiei literare. Apar aici 
schițate contururile concepţiei lui Arghezi despre artă, despre rosturile și felurile artistului 
în viaţă. 

În poezie, ca şi în proză, adesea scriitorul şi-a proclamat ambiția sa de a fi un meşter 
abil al cuvîntului, „un artizan care nu vrea să-și atribuie alte merite decît acelea ale înde- 
mînării și hărniciei meșteșugărești” (cf. Tudor Vianu Arta prozatorilor romîni, pag. 264). 
Faţă de munca literară bine făcută, cu răbdare și migală de benedictin, scriitorul are un 
adevărat cult. El vorbeşte despre neostenita rîvnă a lui Eminescu, despre chinul cuvîntului 
la Caragiale. Și revine necontenit asupra muncii grele cu care acești mari maeștri ai verbu- 
lui romînesc şi-au așternut înfioratele lor gînduri pe hirtie... 

Dar lauda muncii scriitoricești se împletește, în concepția lui Arghezi, cu gîndul înalt 
pe care îl are despre misiunea scriitorului. În 1936, vorbind la Congresul Scriitorilor despre 
noua noastră literatură, literatura izbîndei revoluţionare, scriitorul îi cerea să fie mare, 
»... de mare stil, de mare rafinament, de perfecţionare neîntreruptă“, dezminţind cu vorba 
ca și cu întreaga sa activitate de truditor al condeiului mitul veștejit şi factice al autonomiei 
operei de artă. 

Aceasta nu exclude, ci chiar presupune o pasionată dragoste a scriitorului pentru 
unealta sa : cuvîntul. Poate nicăieri, în literatura noastră, nu s-a adus o laudă mai fru- 
moasă acestei sublime unelte a meșteșugarilor de frumos. Căci, spune scriitorul, „Bici un 
meșteșug nu este mai frumos și mai bogat, mai dureros și mai gingaș totodată ca mestesu- 
gul blestemat și fericit al cuvintelor“. Scrisul, afirmă Arghezi e, ca şi dragostea, o poezie. 
Veneratia cu care vorbeşte Arghezi despre scris şi despre marii șnaeștri ai scrisului, Je 
la Villon si Eminescu, la Caragiale şi Cehov, reliefeazä inalia tinutä etica a scriitorului. 
Arghezi spune că „scrisul e mai mult și altceva decît a pune condeiul pe vîrf și a-l lăsa să 
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colinde hîrtia semănînd-o cu muște”. Scrisul scriitorului adevărat e închinat unui ideal. Un 

ideal care nicidecum nu poate fi acela al proslăvirii societăţii burgheze. „Refuzam să vînd 

pe dumnezeu în flacoane şi aveam sentimentul că scrisul profesional duce la o modalitate 

de inticälosire“, se spovedeste scriitorul. 

Tot ce a scris Arghezi, în poezie și în publicistică, dezminte cultivarea perfecțiunii 

formale de dragul ei însăși. Și satisfacția estetică a lectorului nu e ademenită și molcomită 

numai de virtuozitatea stilistică, ci și de faptul că această virtuozitate e un vehicul în 

slujba unor idei viguroase şi adevărate. 

Limba devine, sub pana lui Arghezi, plastică. Scriitorul nu obosește niciodată în a-și 

perfecționa stilul şi scoate din potrivirea cuvintelor "cele mai neaşteptate efecte. Fantezia 

lui Arghezi se mișcă pe un registru întins. Extraordinara sa acuitate şi sensibilitate la 

pitoresc nu se complace numai în a învălui ideea în comparații plastice, de o prospețime 

nicicînd obosită, ci și de a-i găsi limbii proprietate cu ajutorul notaţiei pitoreşti sau eloc- 

vente, dar întotdeauna uimitor de exactă şi de reală. Poet în publicistică, Arghezi a creat 

un stil de o originalitate extremă (fără ca acest stil să fie fals sau artificial), un stil de o 

perfecțiune de neimitat. La darurile stilistice ale poetului tableta adaugă ochiul exersat 

și exact al unui pictor. Flora imagistică cea mai îmbelşugată din întreaga noastră literatură 

îşi găsește un minunat tărîm de manifestare. Scriitorul împletește într-o artistică sinieză 

delicatetea si vigoarea. 

Cartea e intitulată, nu intimplätor, Tablete de cronicar. Serise sub impresia unui 

eveniment, alteori notînd un fapt în aparență divers, tabletele răzleţite, strînse de astă- 

daiă în volum, sînt învestite cu o semnificaţie majoră : aceea de cronică. Cronica nu e 

imaginată aici ca un „dictando divers“, ci tabletele, aidoma unei fresce, ne înfățișează o 

perspectivă de ansamblu a evoluţiei culturii romînești pe de o parte, iar pe de aliă 

parte, a destinului însuși de publicist al scriitorului. Îndelungată vreme condeiul lui 

Arghezi a fost muiat în fiere si venin împotriva societăţii burgheze ; el a disprețuit 

întotdeauna cărările bătătorite si a detestat ieftina și banala apă de trandafir. Listă 

însă şi tablete în care tonul apăsător, dureros de violent, e părăsit în favoarea unei aimos- 

fere mai liniștite. Ca şi în culegerea Lume veche, lume nouă, culegerea Tablete de 

cronicar realizează un tablou în alb şi negru, scriitorul folosind cu predilecție, de astă 

dată si pe planul întregii cărți, antiteza. Majoritatea tabletelor sînt scrise înainte de 

23 August, parte însă sînt aspecte ale cronicii noi, pe care o scrie Arghezi după Elibe- 

rare. Mutaţia e semnificativă și se resimte în schimbarea de ton si de atitudine. Breasla 

scriitorilor participă alături de ceilalți oameni ai muncii, cu inima, cu condeiul, la măreața 

operă de construire a socialismului. În tabletă se simte o schimbare de ton si de atitudine. 

Comparatia dintre trecut şi prezent îl îndeamnă pe Arghezi să scrie pagini în care alegerea 

scriitorului se întrevede clar și fără reticenţă. 

Vorbind despre teatru, în trecut și astăzi, scriitorul arată contrastul evident între 

cabotinismul care ducea un trai de frunte în viața teatrală, şi propășirea de astăzi « 

ieatrului, în care experienţa teatrului sovietic a adus o profundă schimbare. Apartenența 

la nou se întrevede și în articolele festive scrise cu ocazia vizitei lui Oistrah la 

Bucureşti. Cronicarul distinge între multiplele fenomene culturale pe cele mai importante, 

vede linia de evoluţie a unei culturi și literaturi altădată oropsită şi disprețuit. 

Esenţa cărţii lui Arghezi e o pledoarie pasionată și energică. Tabloului zguduitor 

al mizeriei în care trebuiau să trăiască creatorii de frumos îi sînt opuse perspectivele 

luminoase pe care le au astăzi scriitorii în tera noastră. Cronicarul vede perspectiva de 

dezvoltere a noii arte și culturi. rominești şi o leagă de cele mai viabile și mai valoroase 

creatili din trecut. 

E semnificativ faptul că tabietele debutează cu un portret făcut marelui dascăl al 

clasei muncitoare, Lenin. Cu darul său unic de a-şi însufleți amintirile, Arghezi poves- 
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teşie întilnirea pe care a avut-o cu Lenin, atunci cînd l-a zărit pentru prima dată în 
Elveţia. Contactul cu personalitatea marelui revoluționar a fost pentru scriitor prilej de 
spornică meditaţie. În fruntea cărţii stă portretul lui Lenin, simbol al unei perspective 
noi. largi și generoase de apreciere a oamenilor şi a faptelor. Tableiele găzduite în reviste 
şi ziare dovedesc strădania scriitorului de a înfățișa o lume de acum nouă, în veşnică 
schimbare. 

În Cuvînt înainte, cu care își deschide cartea, scriitorul afirmă că s-a lăsat încre- 
dinţat că însemnările de altădată au coincis cu împlinirile unora din ele mai tirziu. 

În drumul pentru propăşirea culturii romîneşti, tabletele își au însemnătatea lor. 
Ele devin astăzi indicii elocvente, mărturii ale unui trecut care nu se mai întoarce si, in 
acelaşi timp, semne ale capacităţii artistice și jetățeneşti a scriitorului de a se integra în 
ritmul febril şi pasionani al contemporaneităţii. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 

A R A Tirus Popovici debuteazä in 

O N O U A D A M A dramaturgie cu o temă inspirată 

pé din evenimentul eliberării. Dramă 

VALOROASA filozofică  Passacaglia dezbate 

problema integrării ín sensul 

constructiv al vieţii, opunind va: 

„PASSACAGLIA” DE TITUS POPOV:CI labilitatea soluţiilor en, 

sterilitätii retetelor idealiste. Ac- 
fiunea se petrece la 23 August, în casa unui profesor de muzică din provincie. Trei surghiuniți 
au improvizat aici un sălaș precar pentru făpturile și visurile lor : un muzician ratat — Pro- 
Jesorul — care și-a pierdut catedra din pricina neaderenţei declarate la regimul fascist anto- 
nescian, Ada — fiica lui — eliminată din şcoală pentru același motiv, și dezertorul Andrei, pia- 

  

nist excepțional dotat, care a refuzat să colaboreze la măcelul declanșat de hiilerism si s-a refu- 
giat la dascălul său ca să-și apere talentul de nimicire şi să-l crească pentru funcţia lui 
Jirească : aceea de a vehicula frumuseţe. 

Profesorul se crede un învins, crede că visurile de odinioară au pierit odată cu posi- 
hilitaiea înfăptuirii nemijlocite. În realitate, însă, el n-a capitulat, căci continuă efortul 
prin Andrei, asupra căruia şi-a transferat năzuinţele şi prin mijlocirea căruia şi le va realiza 
mai desăvîrșit, acesta fiind mai generos înzestrat. Dar lui Andrei funcţia socială a artei îi 
e cu totul străină. El are despre muzică o concepție mistico-aristocratică ; vede în ea o 
desfătare superioară şi gratuită, accesibilă unui număr restrîns de favorizați, în urma unei 
prealabile și obositoare iniţieri. Egoist, el își educă înzestrarea fără conştiinţa unei misiuni, 

neatașat la o cauză obștească, ci doar pentru el singur, cu sentimentul unui privilegiu. Ada 

e un copil căruia vrăjmăşia fascistă i-a scos viața din albia firească, întrerupîndu-i dezvol- 

tarea normală. Claustrarea si lipsa unei educaţii sistematice au sălbăticii-o puţin, dar n-au 

izbutit să înăbușe vitalitatea ei juvenilă. Lipsită de un ţel care s-o absoarbă, aceasta se chel- 

tuieşte în elanuri vagi care nu-i aduc decît oboseală, dezamăgire şi intuiţia că ar trebui găsit 

ceva care s-o facă să se bucure că trăiește. 

Toţi trei așteaptă încetarea coşmarului care i-a smuls din viața normală, pentru a 

începe să trăiască din nou. Deocamdată fac tot ce le stă în putinţă ca să suspende curgerea 

timpului : se rup de cele ce se petrec dincolo de hotarele oazei lor şi-şi încropesc un para 

dis artificial, compus din surogat de veselie, din muncă organizată şi prestată după bună-- 

56 

   



vointa fiecäruia si din proiecte himerice. Dar într-o zi, viața de afară — în persoana comu- 

nistului Mihai şi Oberleutnant-ului Knapp (cu ajutoarele sale : legionarul și cavalerul crucii 

de fier), reprezentînd cele două tabere în conflict — pătrunde cu forța prin draperia albas- 

tră scoborită între ei şi lume, făcînd ţăndări peretele izolant şi scoțindu-i cu sila din caran- 

tină, îi obligă să intre în bătălie. Cum ei au respins fascismul, cum însăşi claustrarea lor 

e un act de protest. e normal să se alăture forțelor care-l combat. Profesorul, care agoni- 

sește prin Andrei „frumuseţe și puritate“ pentru lumea mai bună, care se va naște după 

război, şi Ada, care visează ca „toți oamenii buni să fie fericiți, frumoși, să poată înota în 

mare, să poarte haine elegante, să aibă un tablou frumos în cameră, să zboare cu avionul”, 

se vor acomoda relativ uşor la socialism, căci au idealuri constructive, iar izolarea nu le-a 

afectat umanitatea, fiindcă pentru ei ea n-a fost decît un intermezzo forțat. Cel mai greu 

adaptabil se va dovedi Andrei, pentru că el e un „homo pro se“, un egocentric pentru care 

izolarea e o condiţie de viaţă. Acordul lui trecător cu Knapp se explică printr-un punct comun: 

sentimentul răzlețirii, care e consecința firească a dezumanizării, căci amindoi s-au desprins 

de oameni : unul suprimîndu-i, celălalt ignorîndu-i. Întilnirea lor e o întîlnire între Cain si 

Narcis, în deşertul singurătăţii. Ea nu se poate continua într-o tovărășie, pentru că bles- 

temul le e diferit. Îi desparte natura experienţei și obiectivului. Knapp, care a primit rolul 

de călău în ofensiva distrugerii, caută în filozofie şi artă o cale de supraviețuire, acum cînd 

partida s-a terminat prin înfrîngere. EL caută certitudinea că exercițiul crimei nu l-a intinat, 

că va putea trăi ca şi cum nimic nu s-ar fi întîmplat ; caută în fond absolvirea de răs- 

pundere. 

Andrei a refuzat însă jocul morţii. El e într-adevăr imaculat. Neliniştea metafizică îi 

vine nu din teamă de răspundere, ci din ignorarea unei căi de realizare constructivă. Spune 

singur lui Mihai că tremurul din căutările sale nu e frică, ci emoția mistică a așteptării unei 

revelații. Cum însă aceste căutări nu au un sens clar, cum ele nu sînt decît o bijbîială ste- 

rilă. al cărui merit stă exclusiv în sinceritatea dăruirii, artistul care tinde ca orice creatori 

să-și transmită experiența e cuprins de îndoieli. Îl nelinişteşte intuiţia singularizării, bănu- 

iala că ceea ce are el de spus ar putea fi neinteresant și inaccesibil pentru ceilalți, de aceea 

se teme de conțruntarea cu publicul. Dar peste zbuciumul dubiilor sale zvicnește dramatic 

țipătul conştiinţei convinse că „Totuși trebuie ceva” și exasperată de faptul că nu știe ce. 

În acest „Nu știm ce“ stă drama lui și a Adei, drama oamenilor care, neconsimțind la cri- 

mele fascismului, n-au descoperit calea combaterii lor active şi fie că se lasă ademeniti de 

miraje evazioniste, fie că rătăcesc ideologic într-un fel de ţară a nimănui. Ada va rezolva 

mai prompt această necunoscută, căci ruperea ei de social e un accident, un fapt de forță 

majoră, nu o linie adoptată deliberat, cum e pentru Andrei, monomanul care şi-a închinat 

viaţa unui singur ţel conceput la modul egoist. De aceea cînd un capriciu criminal al cava- 

lerului crucii de fier îi strivește degetele, privîndu-l astfel de exercițiul unicei pasiuni, 

viața lui se golește de sens. Ca s-o poată continua, va trebui să treacă prin cea mai grea 

dintre experienţele omenești : restructurarea conștiinței. Și cum singur, despoiat de unica 

rațiune a existenței, nu mai poate concepe decit moartea, are nevoie de sprijinul oameni- 

lor pentru a ieși din impasul teribil în care l-a zvîrlit izolarea. Și sprijinul îi vine mai întîi 

prin Mihai. Romantic, exuberant, puţin frondeur, dar cu o judecată solidă şi o perspectivă 

de viaţă clară, angajat total în nobila bătălie a dezrobirii omenirii din suferinţă, Mihai 

are vigoarea şi umanitatea clasei care preia rolul conducător în istoria ţării, farmecul mobi- 

lizator al vieţii tinere, clocotitoare, constructive. Efectele apariţiei lui în viaţa eroilor piesei 

au o profundă semnificație revoluționară. Pentru Knapp ea înseamnă moarte, fiindcă pentru 

el și pentru complicii lui specializați în crimă nu este loc în lumea nouă care se naște din 

setea de viaţă dreaptă a unei omeniri saturate de oprimare. Pentru indivizii cu aspirații 

pozitive ca profesorul, ea e o invitaţie la realizare, pentru dezorientați ca Ada o călăuză 

fermă, pentru recuperabili ca Andrei o cale către regenerare. 
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Colocviul lui cu Andrei e o înfruntare la răseruci de istorie, între idealismul egoceniric 

care crede într-o iluzorie forţă eliberatoare a izolării şi care concepe fericirea la modul 

egoist, și poziția robustă, ştiinţifică, a socialismului, care organizează lucid fericirea celor 

mulți, legînd socialul de personal și unind pe artist cu masele. Experienţa lui Andrei care, smuls 

din turnul de fildeş, își pierde punctul de sprijin în univers şi devine inapt pentru viață, e 

revelatorie pentru slăbiciunea și mărunţimea insului izolat în faţa vieții. Mihai. căruia pri- 
velistea destructiei ii e insuportabilä, iar sinuciderea odioasă, căci idealul lui e stîrpirea a tot 
ce urițește și înăbușe viața, se străduiește să-l salveze, ajutîndu-l să se integreze în colecti- 
vitate, care-l va ajuta să renască, luînd de la capăt strădania pregătirii pentru viaţă. 

Fiinţă tînără, cu aspirații pozitive, Ada se atașează de Mihai de îndată ce-l cunoaşte. 
Dar, după aderarea iniţială la noile rînduieli prin venirea ei lîngă omul care i-a revelat sensul 
progresist al vieţii, Ada se dovedește inaptă să-l urmeze și pendulează între vechea şi noua 

ei dragoste, înscriind lingă verticala clară a lui Mihai, dramatica linie frîntă specifică osci- 

lantului. Zig-zag-urile ei introduc clandestin în biografia lui Mihai tradiționalul conflict din- 

ire dragoste și datorie. Mihai se înrolează voluntar într-un regiment ce urmează să plece pe 

jront, pentru că logica structurii şi orientării sale îi cere să se bată pînă la capăt cu dusmonii 

omenirii. Ada, care pretinde că-i cunoaște toate gîndurile şi-i desluşeşte toate faptele chiar 

cînd e absent și care-l iubeşte tocmai pentru că e așa cum e, îi cere să rămînă, fiindcă ea nu 

e în stare să-l aștepte. Dar Mihai, la care traiectoria vieţii personale s-a identificat cu sensul 

istoriei, nu-şi poate schimba direcția şi-şi continuă drumul, fiindcă istoria nu poate întirzia 

lingă ezitanți. „Trebuie, Ada, trebuie să-i batem, să-i nimicim. Altfel nu se poate“, declară 

Mihai a cărui hotărire e un act raţional ; pentru că într-adevăr nu se poate dura o fericire 

viabilă fără a-i stîrpi în prealabil inamicii. Străină de această logică, Ada ripostează opac : 

„Nu, Mihai. Eu nu te pot aștepta. Trebuie, Mihai. Nu se poate altfel“. Acești doi „trebuie“ 

rostiți de pe poziții opuse frîng acordul firesc dintre eroi, trădînd semnificaţia apropierii 

lor, căci drama opțiunii pe termenii dragoste-datorie, care e o formă a conflictului dintre 

personal și social, tipic pentru societăţile exploatatoare, e forțată și nesemnificativă în bio- 

grafia unor oameni care aparțin deja, prin orientare, socialismului. Scoaterea din scenă a 

eroului central, purtătorul mesajului vieţii noi, victorioase, reprezentantul societăţii care se 

naște, prin poarta renunţării, creează în raţionamentul dramatic o fisură care tulbură logica 

demonstraţiei și prin care deznodămîntul se rostogolește în ermetism. 

Încă de la întîia sa piesă, Titus Popovici ni se dezvăluie ca un dramaturg cu resurse de 

prim rang. Intrat în cîmpul scrisului teatral după mai bine de un deceniu de experiență 

literară, deci într-o etapă de relativă maturitate ideologică şi artistică pentru drama origi- 

nală realist-socialistă, el reia problemele ridicate de evenimentul de la 23 August într-o 

perspectivă adîncită și reușește să se orienteze just, să gîndească atent, fără să abstrac- 

tizeze imaginile care păstrează culorile vii și vibreția caldă a vieţii. Atmosfera e zugrăvită 

în tonuri izbitoare, dar autentice, caracterele sînt complexe, dar clare, investigația îndrăz- 

neata, dar edificatoare iar eroul pozitiv :cucerește nu numai rațiunea, ci şi afectul. Pe 

Mihai — care se recomandă simplu „membru al Partidului comunist... Deocamdată în 

uniformă militară“, și care e unul dintre cele mai reuşite portrete de comunişti din drama- 

lurgia noastră, îl aprobi şi îl îndrăgeșii. El aduce în scenă elanul aprig al muncitoruliei 

înarmat, care în 1944 a dat aparatului de stat fascist lovitura de graţie, dezvăluie și impune 

înălțimea sentimentelor şi superioritatea gîndirii comuniste și este unul dintre eroii de tip 

nou care realizează o superioritate artistică certă faţă de negativi și oscilanți, ocupînd în 

dramă locul preponderent pe. care-l ocupă comunistul în viața zilelor noastre. 
1 Prin însușirile ei Passacaglia depășește nivelul unui debut promițător, fiind de-a dreptul 

o afirmare şi, sperăm, preludiul unor viitoare creaţii dramatice valoroase. 

MARIA NICOARĂ 
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TRIBUNA ACTUALITĂŢI 

  

Amplele si sustinutele 

discuții purtate în ultima 

vreme în presa literară 

și în adunări lărgite dove- 

dese cu prisosinta ca li- 

teratura dedicată celor mici 

se bucură tot mai mult de 

atenția opiniei literare, a slujitorilor condeiului și a forurilor de conducere și răspîndire a 

ci, precum Uniunea Scriitorilor, editurile, revistele etc. Faptul nu-i întîmplător : mai mult 

decît oricînd, în epoca noastră se acordă o excepțională importanță educării etice și inte- 

lectuale, pe planuri multiple, a tinerelor generații, prin înrîurirea literaturii. Pe de altă 

parte, reala existență a unei notabile producţii literare de acest gen, realizată în anii de 

democraţie populară, justifică complet interesul mlanifestat. În treacăt fie spus, ar fi foarte 

bine dacă acest interes ar fi permanent și dacă, astfel, critica literară ar da mereu dovadă 

de exigenţă, în depistarea și punerea la locul lor a scrierilor mediocre și submediocre ce 

apar, și de solicitudine promptă în evidenţierea valorilor autentice. S-ar pune astfel capăt 

invaziei intrușilor lipsiţi de har, a așa zișilor „specialiști“ în literatura pentru copii, refuzati, 

în prealabil, de alte genuri, după cum s-ar demarca precis și zona în al cărei cuprins scriitorii 

adevăraţi, înzestrați cu talent, își desfășoară munca lor artistică valoroasă și demnă de 

toată stima. Să sperăm că reacţia critică din ultima vreme va avea urmări salutare în 

această privinţă și va pune bazele unei orientări ferme în munca celor care se ocupă de 

promovarea literaturii pentru copii și de atragerea și recrutarea a noi forţe scriitoricești in 

acest front însemnat aparţinînd noii noastre literaturi. 

În altă ordine de idei, e îmbucurătoare următoarea constatare : cei care slujesc pe 

cuprinsul literaturii pentru copii se conving tot mai mult că si în acest caz noţiunea de 

actualitate trebuie definită cu toată concreteţea ei implicată, în datele reale, concret-istorice, 

şi considerată ca un element de o importanţă capitală. Cu alte cuvinte, e vorba de îndepli- 

nirea acelui deziderat potrivit căruia literatura dedicată copiilor epocii construcției socia- 

liste trebuie să fie, în același timp, și o literatură despre acești copii. Asta nu înseamnă 
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abandonarea procedeelor adesea în uz, basm, legendă, fabulă, ci doar ancorarea, în ceea 

ce priveşte extragerea „materiei vii“, în sfera istoriei contemporane, în genere, și a vieţii 

tinerei generaţii, în speţă. Cît despre literatura pentru copii, fie proză epică, fie poezie 

lirică ce investighează, atît la propriu cît și la figurat, în domeniul realității obiective, cu 

atît mai datoare este, cred, să se aplece lasupra vieţii respective și să lase la o parte cine 

știe ce trecute fapte sau unele așa zise pretexte epico-lirice „universal-valabile“. 

Am insistat mai pe larg asupra acestor consideraţiuni principial teoretice fiindcă — 

mi se pare — ele trebuie să stea la baza oricărui examen critic aplicat noilor lucrări apărute. 

De altminteri, înseși o seamă de noi apariţii, prin caracteristicile lor dominante, reclamă 

situarea pe o atare poziţie. 

Iată, în această privință, prezența a două lucrări epice de întinse proporţii, în ultimă 

"instanță două romane, ce respectă, mai mult sau mi puţin, „rigorile“ genului, care dau 

posibilitatea unor observaţii utile, pornind de la aceste considerente : Cei de la Crisanta de 

Gica luteș și Seri albastre de Costache Anton. 

x 

Romanul Gicăi luteș, autoare de scrieri dedicate copiilor, avînd deja o activitate susţi- 

nută în acest domeniu, solicită atenţia criticii pentru mai multe motive. În primul rînd pentru 

că prozatoarea și-a propus să pună în lumină, cu mijloacele artei, o seamă de probleme 

privind educaţia tinerei generații în spirit socialist, plasîndu-le cu temeinicie în contextul 

general al evoluţiei societăţii noastre pe drumul vieţii noi. Acesta este, fără îndoială, ele- 

mentul hotărîtor de la care trebuie să se plece în discutarea romanului Cei de la Crisanta. 

Sigur că toată lumea — inclusiv scriitorul pentru copii — este de acord că obținerea 

acelui realism convingător, capabil să reziste oricînd la o confruntare cu viaţa, in sesi- 

zarea problematicii dezvoltării copiilor, nu-i posibilă printr-o separare de ambianța generală 

a existenţei sociale. Dar cîte din cărţile scrise pentru copii reușesc, în realitate, să satisfacă 

această cerință ? În mod frecvent se poate observa că, în unele scrieri, viața celor maturi 

nici nu există și dacă se amintește cumva de ea, apoi se face într-un chip simplist, urmă- 

rindu-se, chipurile, realizarea unei anumite accesibilităţi. Se neglijează astfel marele adevăr 

potrivit căruia accesibilitatea aceasta rezidă nu în diminutivarea exterioară, împinsă de 

către autor pînă la cel mai penibil schematism, ci în intuirea unghiului de percepere a 

realităţii prin prisma psihologiei infantile. Odată stabilit și pus în practică acest principiu, 

e de la sine înţeles că legea reflectării obiective impune prinderea în obiectivul artistului a 

unei porțiuni de viaţă variată, în ce privește elementele componente, adică oamenii. La 

urma urmei, prezența celor mari, cu problemele lor specifice și multiple, este necesară și 

pentru a avea suportul valabil pe care și în raport cu care este posibil de urmărit procesul 

de devenire, spre formarea conștiinței de sine, a copilului. Căci e un lucru cît se poate 

de elementar că această devenire, practic, este posibilă numai în ambianța vieţii celor din 

jur, implicit a părinţilor, viaţă care, deci, se cere a fi investigată și într-un roman pentru 

copii. Într-adevăr, existența a două planuri epice, în cartea Gicăi luteș este sesizabilă de la 

bun început. Unul aparţine vieţii copiilor, precum Mihălucă și Penoni Breb, Titina Ghiga, 

Orestel Ursea etc, iar altul celor adulți : Rafila, mama lui Mihălucă, părinţii lui Benoni, 

mecanicul 'Tomeacă, lugubrul “boier Cristu Criscuta și alții. 

Sîntem în primii ani de după Eliberare, undeva într-o mahala dintr-un oraș de pro- 

vincie, după toate probabilitățile într-un tîrg moldovean ; se petrec lucruri care dovedesc 

din plin că reprezentanţii lumii vechi mai pot încă să-și asigure câștiguri însemnate de pe 

urma exploatării celor săraci. Astfel, în mahalaua Raiului, cîrciumarul și speculantul Păltă- 

gutä nu se sfiește de loc să stoarcă ultima picătură din vlaga ce mai rămăsese din viața 

sărmanei Rafila, o femeie de-abia trecută de pragul adolescenţei, dar distrusă sub toate 

raporturile de nenorocirile pricinuite de sălbăticia cruntului și destrăbălatului ofițer legionar 
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Emilian Crisanta, fiul proprietarului, unde ea fusese slujnicá. Rafila n-o mai duce mult si 

intr-o bunä zi isi dä ultima suflare. Copilul ei, Lucä, sau, cum ii spun alfii, Mihälucä, rämas 

fără mamă, este luat, spre a fi crescut alături de fiul lor Benoni, de către familia lui 

Gavrilă Breb, fratele Rafilei. Unchiul Gavrilă îl duce pe Lucă chiar în locurile unde mama 

acestuia, Rafila, suportase cea mai mare nenorocire a vieţii ei, pe proprietăţile boierului 

Cristu. De aici încolo, prozatoarea, prin interferarea celor două planuri ale acţiunii, vrea 

să ne „dovedească, după cît ne-am putut da seama, că, în noile împrejurări istorice, fiii 

celor care altădată suferiseră de pe urma asupririi pășese pe un nou drum în viaţă, ei 

înşişi contribuind la anihilarea forțelor de care mai dispune lumea celor altădată puternici. 

Concret, asistăm la procesul de formare a conștiinței lui Lucă, în contact cu noua uma- 

nitate, reprezentată de viața de școlar și de pioner și prin ciocnire cu reprezentanţii lumii 

vechi, adică cu bunicul său natural, boierul Cristu. Sub acest din urmă aspect, Gica luteş 

izbuteşte să ne prezinte cîteva episoade bine alcătuite epic, consistente, în care este pusă 

convingător în lumină creșterea sentimentului de repulsie şi apoi de ură față de decrepitul 

boier. Lucă, astfel, este departe de a fi la înălțimea speranțelor mătușii sale Olimpia, 

nevasta unchiului Gavrilă ; această femeie își făcea iluzia că stăpînul căruia îi slugärea, 

va fi cucerit de supusenia lui Lucä si cä o va inzestra cu ceva pămînt şi cu o dărăpănătură 

de casă. Lucrurile se petrec însă altfel, copilul nu numai că nu dă ascultare mătuşii sale, 

dar dimpotrivă, își arată pe față dușmănia față de neomenesul boier. Din păcate, repulsia 

și ura băiatului au mai mult un fond generator instinctiv, fiindcă în ceea ce privește pre- 

zența acelor forțe înaintate, revoluţionare, în aceste episoade este inexistentă. Mecanicul 

Tomeacä în nici un caz nu poate fi socotit un reprezentant al acestor forțe. El însuși este 

un ins lipsit deocamdată de o perspectivă politică clară, fiind bîntuit de porniri anarhice 

și dat în patima beţiei. De altminteri, acest personaj care, în datele lui caracterologice ini- 

ţiale, se anunţa cu totul interesant, cu sigure șanse de devenire, pînă la urmă nemultumeste 

pe cititor. Mai întîi este neconvingător chipul în care este prezentată trecerea sa pe pozi- 

țiile luptei conștiente ; aflăm acest lucru din relatările exterioare ale scriitoarei și nicidecum 

din desfășurări epice puternice, concludente prin conținutul lor. În genere se poate spune 

că cea mai serioasă deficiență de construcție a acestui personaj este aproape totala sa 

lipsă de activitate practică. Omul acesta nu întreprinde, pe cuprinsul romanului, deși ni 

se vorbeşte de el aproape peste tot, absolut nici o acțiune memorabilă care să contribuie 

cu eficienţă, în vreun fel, la elucidarea problematicii cărții. 

La un moment dat, pe la jumătatea cărţii, „conflictul“ dintre eroul principal, Mihălucă 

Breb, şi boierul Crisanta se încheie prin faptul că acesta din urmă moare, iar proprietatea 

sa este transformată în fermă agricolă de stat. De aici încolo, Gica Iuteș își urmărește eroul, 

pe calea devenirii lui caracterologice, în raport cu faptele și gîndurile mătușii lui Mihălucă, 

Olimpia, cel mai interesant personaj matur al scrierii. În această privinţă, nu sînt de acord 

cu Eugen Simion care, într-o cronică a sa, găsea că acest personaj n-ar fi prea oportun Si, 

mai ales, de vreun folos ideii cărţii. Dimpotrivă, prozatoarea s-a orientat bine, creind ele- 

mente puternice de contrast cu substanță etică și politică diferită, în stare să pună în 

mișcare resorturile psihologice intime ale şcolarului și pionierului Mihălucă Breb. Ce trebuie 

să-i reproșăm Gicăi Iuteș este faptul că tribulațiile mătușii Olimpia, determinate de apucă- 

turile ei cupide, nu sînt percepute cu suficientă consecvență direct prin prisma psihologiei 

infantile și că, din această cauză, imixtiunea autoarei, prin relatări detașate, impersonale, 

este supărătoare. De aici și slaba unitate compozițională a cărții în cea de a doua parte 

a ei, mai ales. Pe de altă parte Mihălucă Breb și, într-o anumită măsură, vărul lui, Benoni, 

în cea de a doua jumătate a romanului își definesc și-și întregesc caracterul prin venirea 

lor în contact cu școala și cu alți copii. Episoadele consacrate acestui aspect, deși, cum s-a 

mai remarcat, sînt slab legate de restul acţiunii, sînt în genere pline de naturaleţe, atra*- 

tive, autoarea dovedind că ştie bine cum să pătrundă în mediul școlăresc. Desigur că atra- 
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gerea in centrul actiunii, cu mai multä pregnantä, a unor chipuri din rîndul cadrelor didac- 
tice ar fi adus un cîştig pe linia preocupărilor educative ale cărții. 

Cu o intrigă mai bine pusă la punct și cu o mai atentă proporționare a diferitelor 
episoade laterale, după cum și cu pretul unei desfășurări epice mai nervoase, Cei de la Crisanta 
ar fi putut fi o carte mult mai împlinită. Revendicăm acest fapt, fiindcă elementele pozi- 
live, realmente valoroase ale scrierii atestă că Gica luteş poate aduce contribuţii de pres- 
tigiu la îmbogățirea prozei noastre actuale, dedicată celor mici, 

% 

Costache Anton a mai scris o seamä de schite si povestiri, unele dintre ele dovedind 
ca autorul lor poate obtine rezultate notabile si in domeniul literaturii de altä inspiratie 
decît cea din viaţa copiilor. În plus, socotim că un seriitor care-și pune talentul la încercare 
în domenii variate, are mai multe șanse de a se realiza în acela care îl atrage în mod 
deosebit. Ni se pare că mediocritatea unora din scrierile pentru copii, fie în versuri, fie 
în proză, provine și dintr-o excesivă „specializare“ a autorilor lor. 

Fapt sigur este că primul roman al lui Costache Anton ne dezvăluie un scriitor pentru 
copiii cu reale aptitudini în această direcţie. Deocamdată ne aflăm în situația de a discuta 
doar despre primul volum al romanului Seri albastre ; din această cauză, asemenea altor 
confrati, vom fi nevoiţi, uneori, să ne menţinem în sfera unor judecăţi oarecum relative. 
Totuși, acest prim volum dispune de o anumită rotunjime, de o anumită independenţă, ceea 
ce dă posibilitatea ca discuţia critică să tindă și la unele generalizări. 

Ce reţine atenția în primul rînd, ca un element pozitiv, este faptul că tînărul pro- 
zator știe urmări cu abilitate desfăşurarea faptelor, nepierzînd nici un moment firul lor, 
prin rätäcirea in hätisul unor digresiuni epice laterale. Credem că bunul cel mai de preţ 
al cărţii lui Costache Anton este existența unei acțiuni interesante, clare și atractive. În 
al doilea rînd, merită a fi evidenţiată dezinvoltura cu care adesea sînt intuite unele pro- 
bleme ale vieţii copiilor, prin prisma psihologiei eroilor în cauză. Cu alte cuvinte, universul 
psihologic şi desfășurarea faptică se circumscriu firesc specificului vieţii celor tineri. Citi- 
torul se află astfel în fața unei scrieri epice despre și pentru copii, în sensul real al cuvîn- 
tului. Sînt episoade în cartea lui Costache Anton pe care cu greu le-ar putea uita micul cititor. 
Amintim dintre ele pe acela al rătăcirii, în împrejurimile taberei de pionieri, a lui Nunu 
(ni se pare cu totul anodin acest nume de băiat, fiu de muncitor ceferist), Isoscel si al 
Vieäi, momentul desträmärii asociatiei Vräbioilor, sau acela in care räutäciosul Rosei pune 
șobolani morți în băncile fetelor. În sfîrșit, vorbind de calitățile acestei scrieri, se cuvine 
să amintim și faptul că în ea, printre puţinele cazuri, își face loc una dintre problemele 
cele mai acute și mai dificile privind educația celor mai tinere generaţii : relaţiile dintre 
bäiefi şi fete, nașterea sentimentului de dragoste. Într-adevăr, cu tot caracterul ei limitat, 
adesea abstras de la contextul problemelor etice și sociale ale vieţii, urmărirea dezvoltării 
sentimentului erotic îmbinat cu cel al prieteniei dintre tenacele Nunu și capricioasa Vica 
este latura cea mai subtilă și plină de poezie a romanului Seri albastre. Rămîne ca în urmä- 
torul volum prozatorul să dovedească deplină consecvență și să-și urmărească eroii cu aceeași 
atenţie, adîncind mai mult analiza psihologică și tinzînd la generalizări pedagogice, fără 
concesii făcute didacticismului anost. 

Dacă, după cum sa putut deduce din cele spuse pînă aici, cartea aceasta a lui 
Costache Anton beneficiază mai mult de un conflict sudat şi de o acţiune antrenantă decît 
plăsmuirea Gicăi Iutes, Cei de la Crisanta, in schimb, spre deosebire de aceasta din urmä, 
Seri albastre suferă de o deficiență esenţială : absența ambianţei celor maturi, părinţii și 
profesorii. Din această cauză, substratul educativ al romanului acestuia este cu totul incon- 
sistent. De multe ori cele descrise de Costache Anton par doar niște fapte, niște ștrengării 
interesante prin ele însele și atîta tot ; autorul nu le imprimă cu fermitate o finalitate 
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etică, nu tinde la concluzii și la generalizări educative revelatoare. Chiar și într-o împre- 

jurare ca aceea prin care trece inteligentul și generosul Tîru — neînţelegerea cu unul dintre 

fraţii săi mai mari —, din cauza absenței familiei, rezolvarea este convenţională, factice. 

Ea nu pune în discuţie o problemă, vizînd familia școlarului. Același lucru se constată și 

la näzuroasa Vica, se observă lesne că deficienţele de educaţie ale acestei fete, altminteri 

cu un fond bun, provin exclusiv din reaua și necontrolata atitudine a familiei. Dar autorul 

ezită să pătrundă mai cu hotărîre în acest mediu și să descopere cauzele fundamentale si 

problema, în fond, rămîne în aer, neelucidată. Pe de altă parte, nici rolul școlii în formarea 

caracterului elevilor nu este decît extrem de palid pus în evidență ; tot din cauză că 

prozatorul n-a creat figuri de educatori — profesori, instructori de pioneri — convingătoare. 

Înțelegem foarte bine că tînărul prozator a vrut să evite morala plată, didactică —, dar 

aceasta înseamnă exces de zel, dăunător substratului de idei al cărții. Printr-o lărgire a 

conflictului, prin atragerea în centrul acţiunii și a celor mai maturi (deci nu prin paranteze 

moralizatoare ), această latură fundamentală ar fi fost împlinită și romanul ar fi avut serios 

de câştigat. S-ar fi găsit, de exemplu, explicaţii plauzibile în ce privește actul de indisciplină 

al Vicăi — fuga din tabără — sau sar fi evidenţiat cauzele ce stau la baza răutăţilor lui 

Rosei ete. 

Asupra tuturor acestor chestiuni, Costache Anton are datoria să reflecteze și, cît se 

va mai putea, să îmbunătățească structura celui de al doilea volum al cărţii sale. Trebuie 

s-o facă, pentru că este realmente un tînăr dotat, de la care avem dreptul să așteptăm 

succese. 

NICOLAE CIOBANU 
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CARTEA SOIIDTICA 

  

Rod al unei muncii colective ÎMPOTRIVA CONCEPȚIILOR BURGHEZE 
axate pe o tematică unitară, cule- 

gerea de studii intitulată Împo- ŞI A REVIZIONISMULUI 
triva concepţiilor burgheze şi a a x x 
revizionismului în știința literară | IN ŞTIINŢA LITERARĂ STRAINA 

străină (publicată de Institutul 
de Literatură Universală „A. M. Gorki” de pe lîngă Academia de Științe a URSS, Moscova 
1959), cuprinde opt lucrări din domeniul teoriei și criticii literare. Prima dintre ele, cu un 
caracter generic și oarecum programatic pentru conţinutul volumului aparţine lui I. |. Anisi- 
mov : Împotriva teoriilor reacționare ale științei literare contemporane. Utilizînd date şi con- 
cluzii din operele unor savanţi progresiști (de pildă, John Bernal : Știința în istoria societății ), 
autorul prezintă marasmul și deruta culturii burgheze, ca o reflectare a crizei cronice a capi- 
talismului. Faimoasa „lume liberă” nu este, după părerea lui J. Bernal. decât „un imperiu al 
cruzimii”, în care predomină „filozoția desperării” şi antiumanismul. Filozofii burghezi reac- 
ționari vorbesc despre „bestializarea timpului nostru”, definit ca „sacol al haosului şi iraționa- 
lismului”, îşi exprimă „groaza faţă de realitate” și proorocesc funest că „omenirea se îndreaptă 
spre propria-i nimicire“. Descompunerea ideologică se manifestă și în disprețul faţă de 
masele populare, pe care capitaliștii le consideră incapabile de creaţie. Arta este considerată 
apanajul „unei minorități alese” (Toynbee). Cu un cinism nedisimulat ideologul reacționar 
Ortega Y Gasset declară fățiș : „Arta nouă (burgheză n. n.) este străină maselor și totdeauna 
le va fi străină. În esenţa sa, ea este inaccesibilă pentru popor şi, mai mult decit atit, ea 
este ostilă poporului”. O confesiune pe cît de ironică, pe atît de semnificativă pentru acest 
estet, care consideră manifestările de umanism drept „maxima anomalie”. Existenţialismul, 
cu rădăcinile sale în „sentimentul absurdului”, irationalismul și freudismul se, completează 
reciproc în fundamentarea „viziunii denaturate” a artei burgheze contemporane. Întrucît 
paranoicul are o viziune extrem de deformată a realităţii, unii conchid că nu este exclus 
ca intr-o bună zi, un artist anormal din punct de vedere psihic să ajungă stilpul socie- 
tății” (W. Philipps). După cum se vede, sentimentul absurdului a generat în cazul de față 
concluzii nu mai puţin absurde. 
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In partea a doua a articolului sînt demascaţi revizioniştii contemporani în domeniul 

viteraturii (Lukâcs, Lefebvre și alții) ale căror argumente demagogice coincid în mare măsură 

u argumentele anticomuniste ale reacţiunii imperialiste. În încheiere autorul arată că 

este necesar să se reliefeze contrastul dintre lipsa de perspective a capitalismului și patosul 

viitorului, care străbate întreaga creație artistică socialistă. Aceeaşi opoziţie diametrală 

există între adevărata libertate a oamenilor eliberaţi de exploatare și ficţiunea libertăţii 

mult trîmbiţate în țările capitaliste. Literaturii antisociale și antiumaniste burgheze trebuie 

să i se opună umanismul socialist. Atacurile furibunde ale ideologilor reacţionari nu trebuie 

să rămînă fără un răspuns ferm și combativ. Este necesar să se respingă hotărît toate încer- 

cările de a falsifica şi interpreta denaturat moștenirea clasică rusă și universală. În fine, 

desi influenţele străine nu constituie un fenomen prea răspîndit în literatura sovietică, ele 

trebuiesc supuse unei critici serioase și combătute ori de cîte ori se manifestă. 

În lucrarea Știința literară burgheză contemporană şi sociologia reacționară, autorul, 

I. G. Neupokoev, constată că, în ciuda pretențiilor. obiectiviste de apolitism și a refugiului 

în metoda de cercetare „ pur filologică” (E. P. Curtius), studiul proceselor dezvoliării 

istorico-literare în teoria burgheză a literaturii nu poate să se sustragă influenței directe 

a sociologiei reacționare. În multitudinea studiilor comparativiste, care încearcă să explice 

raporturile literare dintre popoare și dezvoltarea culturii mondiale se pot distinge, după 

părerea autorului, trei curente : tratarea europocentristă a istoriei literaturii universale 

(E. Fischer, H. Kohn, W. Lednicki) : teoria dezvoltării literare claustrate în limitele unor 

civilizaţii închise (K. Toynbee, E. R. Curtius, M. Babits) ; negarea bazei social-istorice 

si naţionale a artei și propagarea ideii cosmopolite a literaturii supranaţionale (D. Som- 

merville, L. Zea, R. Straysh-Hupc). Cu toate deosebirile particulare dintre ele, toate aceste 

concepţii au o bază metodologică comună : interpretarea idealistă a procesului istoric) 

mondial, negarea legilor obiective ale dezvoltării sociale și artistice. Baza metodologică 

idealistă determină nu numai principalele teze teoretice ale acestor concepţii, ci și con- 

cluzia practică reacționară care se desprinde inevitabil! din ele : negarea posibilității de ac- 

țiune conștientă asupra procesului dezvoltării literare, de construire a unor noi culturi natio- 

nale. Demonstrînd totala inconsistenţă științifică a acestor teorii, autorul studiului dezvăluie 

totodată și caracterul lor, nemărturisit, de clasă, atitudinea lor reacționară față de lupta 

de eliberare naţională a popoarelor oprimate. lată o mostră de raţionament „apolitic” : 

întrucît democraţia americană este, chipurile, o culme a civilizaţiei, fiecare om este un 

„american potenţial” ; iar permisiunea generoasă acordată tuturor popoarelor de „a deveni 

americane”, nu este altceva decît o manifestare „a universalismului specific american” 

(p. 42). Popoarele au însă propria lor părere despre tutela americană, pe care și-o exprimă 

prin lupta de eliberare naţională. 

Studiul lui I. S. Elsberg, Cu privire la unele concepții subiectiviste și obiectiviste in 

estetica şi teoria literaturii (existenţialiștii, G. Lukdcs), dezvăluie neputinţa existenţialismului 

de a explica raportul dintre artă și realitate prin absolutizarea subiectivistă a conștiinței 

individuale, izolată arbitrar de viața socială, de clasă, de popor. Pentru M. Heidegger 

atît arta cit și realitatea, existența însăși sînt „date primordial-enigmatice”, reprezintă un 

adevăr, însă incognoscibil pe cale raţională. Aceste idei sînt „literaturizate” de A. Camus, 

care considera creația artistică drept un mijloc de „a acoperi cu imagini nonsensul”. În 

concepţia individualistă a acestui scriitor nu există noţiunea de popor, ci, numai „milioane 

de singurătăţi”. Caracterul reacţionar al teoriei este evident : ea seamănă neîncredere în 

coeziunea forţelor sociale, îndeamnă la izolare și pasivitate politică, spre a nu clinti temeliile 

orînduirii capitaliste. Neîntemeiat ca teorie filozofică, existenţialismul se dovedește steril 

ca metodă de cercetare literară. rezumîndu-se la sarcina expres declarată de E. Staiger : 

„trebitic să descriem, nu să explirăm”. 
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Deosebit de receptivi fata de orice teorie la modä, unii revizionisti contemporani 

încearcă lamentabil să construiască „o filozofie existentialistä a socialismului” (E. Bloch), 

înlocuind lupta de clasă cu tendințele psihologice ale individului, ignorînd în domeniul 

esteticii teoria leninistă a reflectării, abolind orice realism. Un loc important se acordă în 

articol  demascării concepţiilor obiectiviste ale revizionistului capitulant G. Lukács. 

Pe plan estetic el încearcă să despartă artificial artistul de gînditor, neagă importanţa con- 

cepţiei despre lume pentru creaţia artistică, însemnătatea unor „convingeri sfinte” pentru 

creator, minimalizează rolul ideologiei comuniste, al principiului partinitätii. Exagerind 

dificultăţile, greșelile şi lipsurile, Lukâcs apelează la un „realism critic în societatea socia- 

listă”, la acei „realiști de tip burghez” despre care Lunacearski scria că rînese „curtea din 

dos a revoluţiei noastre“, fără să găsească nimic pe placul lor. De altfel Lukâcs neagă în 

” între realismul burghez și realismul socialist. genere existența unei „opoziții principiale 

El este sceptic în privința progresului socialist și dă romantismului revoluționar definiția 

absurdă de „echivalent estetic al subiectivismului economic”. Obiectivismul lui Lukâcs își 

găseşte expresie în părerea sa că realitatea „dictează” artistului adevărul vieții, iar acesta, 

în mod inconștient, împotriva concepţiei sale despre lume, se supune acestui „dictat”. 

Atît obiectivismul, bazat pe „dictatul realității”, cît şi subiectivismul intuitivist, urmă- 

resc același scop — negarea necesităţii unei metode de creaţie și sînt în egală măsură 

ostile marxismului și partinităţii. 

În timp ce Lukâcs neagă romantismul revoluționar, revizionistul H. Lefebvre încearcă 

să ridice această noţiune la rangul de nouă „metodă artistică”, pe care vrea să o substituie 

realismului socialist, după părerea lui, depăşit (Henri Lefebvre, Vers un Romantisme revo- 

lutionnaire, „La nouvelle Nouvelle Revue Francaise”, oct. 1957 nr. 58) Este interesant de 

remarcat aici o particularitate importantă a revizionismului : renegînd marxismul. revoluţia, 

comunismul, revizioniștii nu se dau în lături să folosească eclectic unele teze. sau termeni 

marxiști, al căror conținut în realitate îl revizuiesc sau îl resping. Intenţia lipsită de orice 

temei a lui Lefebvre de a plăsmui din cabinet o nouă metodă de creaţie, de a opune arti- 

ficial romantismul revoluţionar realismului socialist este demascatä in articolul lui 

1. B. Borev : Despre născocirile revizioniste ale lui H. Lefebvre. 

Veleitatea descoperirii unei „căi” originale și independente în literatură, a unui „al 

treilea drum” și-o asumă și teoreticienii literari iugoslavi. N. B. Sablovskaia dovedește 

că aceasta nu este decît „O cale care duce spre impas”. o capitulare în fața ideologiei 

burgheze. Autoarea articolului indică următoarele trăsături principale ale concepțiilor este- 

tice ale revizioniștilor iugoslavi : ignorarea orientării ideologice a artei și negarea partini- 

tatii ei, iluziile despre „caracterul de sine stătător” al artei și despre independența artistului 

în raport cu viața socială, interpretarea idealistă a lozincii „libertății de creaţie” și propa- 

ganda disimulată a individualismului burghez, tendinţa de a nu rămîne în urma curentelor 

la modă în Occident. 

Articolele cu cele mai accentuate tendințe moderniste, revizioniste își găsesc azil în 

paginile revistei iugoslave Delo, iar poziţiile realismului — clasic, nu socialist — sînt anemie 

apărate de revista Savremenik, tot din Iugoslavia, care polemizează cu prima, cedînd treptat 

poziţiile. Ambelor curente le este comună negarea realismului socialist. 

Ca si Lukács, revizionistul I. Vidmar subestimează rolul concepţiei despre lume a 

scriitorului în procesul de creaţie ; el merge mai departe sugerînd că nu marxismul, ci 

freudismul ar putea să ajute artistului contemporan. Pe aceeași linie Z. Mișici recomandă 

„însuşirea de către marxism a primatului iraţionalului”, iar M. Ristici preconizează supra- 

realismul, definind nebulos opera de artă ca un „conflict între fericirea nereală a visului 

subiectiv şi nefericirea reală a existenţei obiective”. Numai în demenţă și poezie, afirmă 

el, „eul” nostru își poate găsi adăpost și salvare. Că aceste concepţii nu mai au nimic 

comun cu marxismul, este prea evident. 
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Identifieind arbitrar partinitatea cu dogmatismul, revizionistii pretind pentru scriitor 

o libertate falsă, anarhic-individualistă. „A fi scriitor înseamnă a exprima individual trăiri 

individuale”, declară E. Șinko. Impasul literaturii iugoslave este demonstrat elocvent prin 

analiza liricii moderniste al lui B. Timotievici (cu tendința lui de evadare în „nefiinţă” 

din „stupiditatea existenţei”) a poemului pesimist al lui M. Bor, Un pălător păşea prin 

veacul atomic (sugerînd concluzia capitulantă că în fața amenințării atomice nu mai are 

importanță care din cele două drumuri este... cel adevărat), a romanelor Teama de 

D. Popovici şi Rugăciune pentru fraţii mei de M. Oleacea, ambele prezentări denaturate 

ale luptei de eliberare și ale eroilor antifasciști. 

Articolul lui V. V. Kojinov, Weutralismul în teoria literaturii. este consacrat în 
cea mai mare parte analizei poziţiei ideologice a tratatului Wolfgang Kayser Das sprach- 

liche Kunstwerk — Berna 1956. 

Vorbind despre misticile „capacități creatoare ale limbii”, despre zămislirea operei 
de artă prin intermediul unor forțe „adesea inaccesibile conștiinței poetului”, Kayser se 
apropie, fără s-o mărturisească, de estetica existenţialismului, de concepţia lui Heidegger, 
care afirma că opera „nu e ceva creat de scriitor, ci, dimpotrivă, ceva care-l 'creează pe 
scriitor”. Kayser propune o metodologie de cercetare literară sterilă, contradictorie, idea- 
listă, constînd în analiza „structurilor lingvistice închise” ale operei şi făcînd abstracţie 
de conţinutul ei de idei. 

Acest procedeu de limitare a analizei literare „la cuvînt şi numai la cuvint”, caracte- 
ristic și pentru curentul „criticii noi” din S.U.A. este amintit și combătut de A. A. Elis- 
tratova în lucrarea : Problemele romantismului englez în tratarea teoriei literare revo- 
luţionare. Fără a nega unele realizări în studiile de specialitate consacrate moștenirii clasice, 
autoarea studiului demonstrează că, în genere, operele romanticilor englezi sînt interpre- 
tate fals, denaturat, nu ca un ecou al profundelor mișcări politico-sociale ale epocii, ci ca 
produs al unor individualităţi exaltate, cu biografii senzaţionale, chiar scandaloase. Viaţa 
şi opera marelui poet englez Byron sînt filtrate prin laboratoarele psihanalitice ale unor 
cercetători (ca Eileen Bigland, Isabel C. Clarke, Leslie Marchand etc.) şi golite de orice 
conținut revoluționar. Charles Du Bos declară deschis că studiul său „este pur psihologic, 
mai exact zoologic”, deoarece nu-l interesează psihicul, ci specia ; în ochii lui, Byron 
este „un animal uman”. Aceeași atitudine de desconsiderare a omului și de discreditare a 
operei se adoptă și față de marele romantic revoluționar englez Shelley. „Era un om fără 
umor, pedant, excentric și uneori chiar nemernic”, astfel îl caracterizează modernistul 
T. S. Eliot, căruia ideile revoluţionare ale marelui poet i se par de-a dreptul „respingătoare”. 
Ideile sociale înaintate cuprinse în operele literare determină atitudinea negativă față de 
ele a criticilor occidentali. 

În lucrarea Despre criticii americani ai literaturii sovietice, L. I. Timofeev constată că 
din tratatele de specialitate americane consacrate teoriei literaturii sînt expulzate noţiuni 
și termeni fundamentali ca „.ideea”, „conținutul”, „metoda de creaţie“ etc. În timp ce pentru 
„„nonsense verse“ (versuri absurde de tipul: pe o stradă lungă-scurtă, se ducea un om 
venind — n. n.) se rezervă în „dicţionarul termenilor literari” 60 rînduri, pentru cuvîntul 
„realism” nu se acordă decît 13 rînduri. După cum remarcă Timofeev, acest dicționar „reflectă 
în suficientă măsură orientarea generală a teoriei literare occidentale şi în particular a gîn- 
dirii americane”. În continuare, autorul demască inconsecvența unor critici americani care 
suferă de o curioasă amnezie ori de cîte ori este vorba de analiza operelor realismului socia- 
list : ei uită cu totul criteriile lor „pur estetice”, formaliste și structurale cu care operează 
de obicei şi sînt interesați numai de „factorii politici, sociali și ideologici” reflectați în 
aceste opere (atitudine mărturisită în prefața colecţiei de articole Through the Glass of 
Soviet Literature — New York 1953). 
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Discriminarea artistică faţă de literatura sovietică se realizează fie prin negarea cali- 

tăţilor unor opere sau trecerea sub tăcere a unor scriitori, fie prin teoria slăbirii creației 

literaturii sovietice, fie, în fine, prin atacuri directe și înverșunate împotriva metodei realis- 

mului socialist. Scriitori cunoscuţi ca : M. Isakovski, Makarenko, M. Svetlov, S. Marșak si alțu 

sînt pur și simplu ignoraţi în unele lucrări enciclopedice consacrate literaturii ruse și sovietice 

(bunăoară Dictionary of Russian Literature de W. Harkins). În schimb se acordă atenţie unor 

povestiri de mult uitate ale lui Panteleimon Romanov, S. Malaskin 5. a. Ne rețin atenția pre- 

cizările pe care le aduce autorul în definirea metodei de creaţie (problemă pe care o reia 

şi în lucrarea Despre metoda artistică publicată în revista Don nr. 10/1959 si, in romineste, 

în Viaţa literară sovietică nr. 5/1960). 

„Metoda, — scrie Timofeev — este în primul rînd calea pe care şi-o găsește arta în 

jiecare perioadă istorică dată, răspunzînd problemelor de bază ale contemporaneităţii. Rea- 

lismul socialist este calea pe care şi-a găsit-o arta înaintată a secolului XX, răspunzînd la 

problemele fundamentale ale epocii luptei pentru socialism şi comunism. Aceste probleme 

le pune înaintea scriitorului viața însăşi ; el găsește în ea idealuri înalte şi nobile ; el intil- 

neşte în ea caractere eroice de oameni care luptă pentru aceste idealuri : el vede în ea 

conflictele sociale în care se dezvăluie aceste caractere. 

Realismul socialist înseamnă, în primul rind, însuflețirea scriitorului «de aceste idea- 

luri, interesul lui faţă de oamenii în care vede pe purtătorii acestor idealuri, zugrăvirea 

conflictelor în care participă aceşti oameni”. 

Volumul Împotriva concepțiilor burgheze și a revizionismului în ştiinţa literară străină 

este o carte documentată, partinică și combativă, care înarmează pe scriitorii, teoreticienii şi 

criticii literari în lupta pentru apărarea principiilor realismului socialist, pentru demascarea 

tuturor atacurilor, fățişe sau mascate, ce i se aduc. Cred că traducerea ei în romînește ar fi 

primită cu mult interes, constituind un auxiliar prețios în lupta noastră ideologică. 

CEZAR APREOTESEI 
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PR MARGINEA CĂRŢILOR 
  

|] A.E. BACONSKY : 

„Poeți clasici 
coreeni“ 
(Ed. Tineretului, 1960) 

Antologia întocmită de A. E. Baconsky din 

poeţii clasici ai unei literaturi bimilenare ne 

revelează imagini neștiute de inspirație proas- 

pătă din ara Răcoroaselor Dimineţi. Prefaţa, 

deşi dă date destul de sumare despre istoria 

peeziei clasice coreene, ne informează nu 

numai despre poemele și poeții traduși (pro- 

babil din rusește), ci ne dă și o viziune a 

universului poetic de care ne apropie aceste 

traduceri. 

Simplitatea poeziei coreene — cum pe 

bună dreptate remarcă traducătorul — are 

o cheie a sensibilităţii artistice. Ea poate 

scăpa cititorului neprevenit și e binevenită 

subtila observaţie că la fel cum în pictura 

coreeană culorile se adapă și se odihnesc în 

negru, şi în poezie — atît de lipsită de reto- 

rism si atît de antispectaculară — „tenta de 

tuş vine pretutindeni ca o dulce umbră de 

catifea, ca o discretă surdină a cîntecului” 

LE (p. 16). Ingenuitatea acestei poezii: și 

perceptibila inflexiune lirică” despre care 

menţionează A. E. Baconsky și pe care nu ne 

îndoini că s-a străduit să le transpună în lim- 

ba noastră, nu mi se par a fi refractare ver- 

sului nostru clasic şi popular, probă că acolo 

evident unde se folosește într-un mod mai 

ritmul (rima nu e întrebuințată nicăieri), 

atmosfera poemei traduse nu pierde nimic, ci 

dimpotrivă : 

A bătut as'noapte vintul 

Și-au căzut zăpezi cumplite 

Si-ale pinilor înalte 

Trunchiuri, pulberi se  făcură. 

Despre flori dar ce-as mai spune, 

Flori ce n-or mai înflori. 

(IU IN BU) 

În ciuda grijei de a respecta spiritul fie- 

cărui poet, chiar dacă nu putea fi vorba de- 

sigur de fidelitate riguroasă, am impresia că 

uneori traducătorul se îndepărtează neîngă- 

duit de mult de fiorul autentic al poeziei. 

A. E. Baconsky pomeneşte în prefaţă de tonul 

uneori melancolic al versurilor cărora a căutat 

să le găsească „ecoul potrivit în cuvintele şi 

melodiile noastre”. Străduința sa e adeseori 

deplin răsplătită : 

Suspinele-mi în aspre furtuni să se prefacă, 

Iar lacrimile mele-n pustiitoare ploi. 

Să șuiere furtuna, prin crengi să plîngă ploaia 

În preajma casei tale în care dormi senin. 

Din somn să te deștepte cu năluciri și spaimă, 

Căci m-ai lăsat să sufăr şi m-ai sortit uitării. 

După cum se vede și din acest exemplu, 

ceea ce se înțelege prin simplitatea poetică 

nu poate fi identificat structural cu proza, 

ori din nefericire foarte multe poezioare din 

această antologie totuși nu se pot susține nu- 

mai prin acea „imponderabilă  inflexiune 

metaforică” caracteristică în genere poeziei 

orientale. 

Oricum, cititorului i se ajută să cunoască 

valoarea unei creaţii lirice cu totul nebănuite, 

în care se oglindește sufletul unui popor har- 

nic si demn, iubitor de natură, de simplitate 

și puritate. Antologia cuprinde patru părţi, 

după forma tradiţională a poeziilor cultivate 

de poeţii clasici coreeni, iar în cea dintii 

parte sînt incluse trei poezii cu caracter 

folcloric. Din punet de vedere tematic, cele 

mai multe versuri cîntă epilogul nefericit al 

carierelor politice, dragostea femeii părăsite 

în așteptarea iubitului, viața de tabără în 

războiul cel groaznic”, farmecul naturii în 

fiecare anotimp, așa cum se reflectă în arbori, 

pe munţi și pe ape, prietenia, viața modestă 

şi lipsită de glorie şi mărire, respectul față 

de părinţi. teama de visuri amăgitoare, con- 

solarea de tristeţi în băutură, munca la cîmp 

si mai ales viaţa pescarului etc. 
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Impresia aparte pe care o provoacă aceste 

poezii nu constă numai în simbolistica lor 

ingenioasă (cocorul — simbol al poetului 

care a nimerit în murdăria intrigilor și a 

luptelor politice de la curţi ; musca verde — 

simbol al intrigii cercurilor aristocratice ; 

ușa împletită — simbol al locuinţelor umile 

etc.), ci în plasticitatea și gingăşia imaginilor 

din natură. Luna, de pildă, este mereu evo- 

cată — după credinţele străvechi acolo crese 

copaci cafenii care o împiedică să lumineze 

din plin si tot acolo trăiește un iepure care 

fierbe ierburile nemuririi — și ar putea ilu- 

mina inima poetului, dacă acesta ar reuși 

s-o soarbă deodată cu vinul. Pentru a ajunge 

la această idee, prin excelență poetică, un 

poet anonim pornește de la următoarea ima- 

gine extrem de plastică : 

Un trecător mi-a spart la geam hirtia 

Și raza lunii cade într-un ulcior cu vin. 

Țăranul, cu hainele umezite, se duce cu 

multă bucurie la cîmp : 

Steaua s-a stins —  se-nalță ciocîrlia 

Deschid portița-ncet şi ies cu sapa. 

Lasă-n pădure-acum să ude roua 

Hainele mele scurte, țărănești. 

(LY-CIJE) 

Pescarul uită totul pe lume și nu vede cum 

timpul se duce neistovit, fiindcă peste ape 

rugina nu se lasă cu „pulberea deșariei lumi” 

(Ly Hion Bo), ci rămîne în mijlocul naturii 

poet : 

Ce-nmiresmate-s florile şi iarba ! 

Voi duce-acasă-această orhidee — 

Pescarule, opreşte-o clipă luntrea ! 

Pluteste luntrea ta ca o petalä ; 

Ce-ncărcătură oare ai în ea? 

Visleşte tu, lopata mea, visleste ! 

Plecai de-acas’ ducind in luntre ceața, 

lar îndărăt aduc lumina lunii. 

(IUN SON DO) 

Natura este desenată uneori cu o fräge- 

zime și puritate din care nu se simte lipsa 

omului : 

O ploaie a zburat deasupra lacului — 

Pe crengi de sălcii picurii selipesc. 

Luntrasu-i dus pe undeva — si luntrea 

10 

la țărm se leagana pustie. 

Soarele-apune, liniștită-i seara 

Și pescăruși zglobii se joacă-n aer. 

(CION HON) 

Poeţii coreeni fac multe comparații cu pă- 

sările cerului, dar e ciudat că ei nu invidiază 

zborul șoimului mîndru din văzduh (Kim 

Ion), poate fiindcă știu că pe pomul bolnav 

nu mai coboară nici o pasăre să-și caute 

odihna (Cion Ciol) și pentru că: 

Gloria-i ca niște ghete proaste 

Ce le-ncalt peste ciorapii rupti. 

(SIN HÍM) 

Pentru acesti poeti care regretá cá sluj- 

bele si demnitätile lor politice i-au intrerupt 

de la activitätile predilecte, pentru care glo- 

ria-i vecină cu rușinea și care preferă vrabia 

din iarbă vulturului falnic ce se ridică în 

slavă, natura e un loc de liniște și de refu- 

«iu unde nu mai au teamă de căderi si 
de necazuri. 

Versurile citate, în ciuda caracterului sen- 

tențios al unora, îndreptăţesc, cred, satisfacția 

pe care o dă cititorului graţia specifică a 

unui care a sensibilitätii poetice a 

luptat sute de ani 

popor 

pentru libertate sociala. 

NICOLAE TIRIOI 

. ] VIOLETA ZAMFIRESCU : 

, Ceasul de slavá" 
(Zspla, 1960) 

Nota dominantă care se degajă din, recen- 

tul volum al Violetei Zamfirescu este entu- 

ziasmul, bucuria incandescentă care o cople- 

sește în fața realizărilor societăţii în drum 

spre comunism. „Comunismul ! / Da, comunis- 

mul, băieţi / Este esența acestei vieţi“. Sen- 

timentul e autentic, volumul întreg fiind des- 

tinat să constituie un imn de slavă închinat 

eliberării de sub exploatare. Dar, din păcate, 

expresia artistică suferă pe alocuri de un reto- 

rism exagerat. Poeta recurge mereu la decla- 

„Mi-e sufletul exaltat ca 

vintul“, „trăim cu frenezie un secol într-o 

ratii de genul: 

. w v . e.g; . A “ 

clipă“, „să-mi risipesc sufletul imens în toate“, 

„mă risipesc în toate ca un vînt”, „urăsc cu  



patimă, iubesc nebună“, „îmi vine să pling. 

îmi vine să zbor” ete. Ar fi de preferat ca 

acest iureș de exaltare să fie mai puţin osten- 

tativ. Astfel limbajul ar 

emoția ar câștiga în adincime. 

spori în vigoare, 

Unele afirmaţii de la începutul volumului : 

„in tot ce creăm, pălimaşi. cu migală | învie 

armonia universală“, și cîteva aluzii la san- 

tier, baraj, uzină, ne îndreptățeau speranța că 

poeta, care „face din inimă risipă“ și adună 

întreagă „lumina ţării-n cîntec”. va zvieni, va 

ride si va plinge pe întinderea întregului 

registru de melodii al construcţiei socialiste. 

Constatăm însă că ea și-a limitat zonele de 

inspiraţie la o parte doar din întregul spre 

care s-a avîntat. Preocupările-i ancorează cu 

marcată predilecție în mediul rural si meta- 

forele ei au un parfum de pajiște. În aceste 

limite, însă ne cucereşte și mișcă lirismul 

cald al atmosferei delicat sugerate. tonul de 

pastel și simplitatea sugestivă a descrierii din 

unele poeme. Pustiul dobrogean de altădată, 

arid, cu „sate miti fără umbră“, înnecat în 

praful răscolit doar de vînturi fierbinţi, ni-l 

evocă cu gingășie în versul „Pașii florilor s-au 

opri: pe litoral, undeva..."  Supărător de 

abstractul imn de slavă al muncii. a cărui rezo- 

nanţă se ciocneşte de „un val de infinit”, se 

amplifică însă și prinde contur, cînd în acor- 

durile lui limpezi vedem „toată calea robi- 

lor cum se îneacă-n ape“. Într-una din cele 

mai. realizate poezii, Zestrea. o täranca indi- 

viduală își simte zestrea povară, nu mai vrea 

să se-mpresure doar cu o zdreanță de cer 

și năzuieşte spre uriașul ogor, în care doar 

vîntul mai serie hotarele. În aceste strofe, 

autoarea a demonstrat că stie să dozeze cu 

bun simţ efectele, tălmăcind fondul de sen- 

timente profund umane într-un limbaj de re- 

marcabilä simplitate și veridicitate. Aceeași 

sobrietate sugestivă ne impresionează în soli- 

locviul răscolitor al Femeii Stepei. Renunța- 

rea la emfază și la abuzul de adjective ar 

adăuga mult valorii artistice a creațiilor Vio- 

letei Zamfirescu. Talentul ei tisneste ca un 

fir subţire, dar zglobiu și fierbinte, al unui 

gheizer, chiar și de sub stratul de zgură al 

unei avalanşe de vorbe inutil îngrămădite, 

grandilocvente, fără semnificaţii solicitate de 

idee. Într-adevăr. după unele dovezi imbueu- 

rätoare de oarecare echilibru între conţinut și 

formă, îndeosebi în poemele Ceasul de slavă 

si Reinvierea lui Phaeton ne intrigă artificiul 

si gratuitatea unor :„Beam energii primare pe 

tärmul deltei, plastic“, „vointa omeneasca, te- 

lurică, imensă“, „vibrează în tării poezii“, „Si 

pe vioara ei stelară Casiopeea-n nopți de vară” 

(fără nici un sens, neservind cu nimic con- 

ținutul) etc. Ne deranjează de asemenea cîteva 

epitete nefericit alese și unele platitudini 

inadmisibile la o poetă cu experienţă, ca de 

ex. : „Frumoase ați rămas, sălcii bărboase“, 

„pintecul sunind de dor“, „Să vă inchei os 

lîngă os /carnea s-o sculptez frumos“ (cada- 

vrele celor pieriți în război), versuri ca: 

„nu ne leagănă somnul banalei mulțumiri“ 

sau „Cînd dau logofeţii cu albii bunici de 

pămînt“ ete. De neîngăduit socotim si repe- 

tarea unor cuvinte ca : pîntec (gol, sunînd de 

dor, în tranșee, al ulciorului), nebună (așa 

fuge, așa iubeşte, aşa e luna), leșietic e și soa- 

rele și cerul (în diverse părţi), iar poeta plîn- 

ge cam prea mult, și de bucurie și de necaz. 

E un manierism tributar literaturii formaliste. 

în unele versuri se vădește o insuficientă cla- 

ritate ideologică. Astfel, poeta palpită cu res- 

piratia dacadată în fața unor înlănţuiri de blo- 

curi noi, în care „miîini de meşter / si frunti 

de arhitect / peste necesitate au risipit frumo- 

sul”. În clădirile pe care le ridică, meşterii și 

arhitecţii noștri se străduiesc să ofere. tot con- 

fortul necesar. satisfăcînd în același timp exi- 

genţe estetice din ce în ce mai ridicate, inclu- 

se în conceptul de necesar, care se lărgește 

treptat, pe măsura evoluţiei societăţii socialiste. 

Nimic din ceea ce se poate realiza pe plan 

estetic, nu este peste hotarul necesității popo- 

rului muncitor. 

Din cele trei strofe puse sub egida filo- 

zofică de Rostul vieții, două sînt interoga- 

tive și apelează lao serie de elemente ale 

naturii, la atitudini și stări afective, pentru 

a dezlega misterioasa întrebare :„Rostul vieții 

unde se ascunde ?” Răspunsul e servit de 

ultima strofă, care conchide sentenţios : „Prin 

lume noi nu trecem ca oaspeţi”. Poezia nu 

crește, rezolvarea e palidă și se cufundă in 

banalitate. 

Sînt cîteva forţări de cuvinte, care destramă 

emoția comunicată adesea cititorului, de mo- 
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lipsitorul optimism cu care poeta — care 

adoră neastîmpărul și neodihna — reușește 

să „învie luminile adolescenței“. Astfel, nu 

înțelegem forma contorsionatä „luet-o-ar”, 

cînd nici ritmul, nici sensul nu exclud corec- 

tul „a luat-o“. Nu ne plac nici minţile care 

„ună“ spre lună şi nici rime ca fărnă-larnă. 

Cu aceste rezerve, considerăm că Ceasul 

de slavă al Violetei Zamfirescu marchează o 

răscruce a creației sale. Ceea ce definește 

vocaţia ei, este o deosebită aplicaţie spre uni- 

versul intim. Ori de cîte ori încearcă să vibreze 

pe o coardă ce necesită o respirație mai largă, 

ea nu-și poate actualiza potenţialul artistic, 

trasîndu-și prin titluri pretențioase și uncori 

prea pompoase, sarcini cărora nu le răspunde 

mesajul mult mai sărac al poeziei. Violeta 

Zamfirescu e în curs de clarificare si crista- 

lizare a fizionomiei sale poetice și credem că, 

după ce se va elibera de prea resimțitele 

influenţe, îndeosebi argheziene (Nadia etc.) 

şi blagiene (stele pe umăr, gînd bintuit de 

lună) va reuşi — de acum încolo — să-și 

precizeze si delimiteze personalitatea artistică. 

SVETLANA ŞOIMARU 

[|] PETRUS BROVKA: 

„Cind se unesc 
rîurile“ 
(Espla, 1960) 

Cînd se unesc rîurile, romanul scriitorului 

bielorus Petrus Brovka, este o carte despre 

un șantier ; asemeni lui Soti al lui Leonov, 

asemeni lui Și a fost ziua doua al lui Ehren- 

burg, asemeni Hidrocentralei Marietei - Șaghi- 

nian, si atîtor romane ale realismului socia- 

list. Acest motiv literar -al construcției, s-ar 

putea urmări, cu filiaţii îndepărtate în timp, 

în literatura sovietică, începînd cu Cimentul. 

pateticul roman al lui Gladkov — și este 

strîns legat de tot ce e inedit în construcția 

socialismului. Unde, oare, dacă nu pe șantier, 

apare cu atîta putere noul, cu toate atributele 

lui, noul din conștiința omului socialist, a 

cărei plămadă îi pasionează pe scriitori ? 
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Ca și antecesorii, citați si necitaţi aici, 

Petrus Brovka si-a ales un episod real care; 

dacă n-are proporţiile unor construcții gi- 

gantice, prilejuiește. nu într-o mai mică mă- 

sură, afirmarea unor trăsături etice înaintate: 

și o înverșunată luptă cu ceea ce e vechi. 

Noutatea subiectului constă în faptul că din 

povestea construirii unei hidrocentrale sătesti 

se urmărește efectul acestei acţiuni, atit de 

obişnuită în satele colhoznice, asupra ercării 

și dezvoltării unor relaţii de frăţietate între 

colhoznicii bielorusi, lituanieni și letoni. 

Mica hidrocentrală de pe lacul Dogloe e, 

deci, mai mult decît reușita primului obiectiv. 

executat în cariera sa, de către tînărul ingi- 

ner Alesi Ivaniuta : ridică trei sate spre o 

viață mereu mai înfloritoare, determinînd în 

Dogloe, in Pergale și în FEglajne, schimbări de 

conștiință care altfel ar mai fi întîrziat. Hi- 

drocentrala, ca să folosim o metaforă, aduce 

nici lumină înainte de a da curent: proiee- 

tează fascicole de raze asupra multora din cele 

mai tăinuite si mai intime gînduri ale 

oamenilor. 

Voluntarul, energicul Alesi, fiul unui fost 

partizan bielorus, o cunoaște pe litmaniana 

Anezka  Paskeviciute, o fire domoală, dar 

tandră și sensibilă, reușind să o sustragă, fi- 

rește prin munca de pe șantier, influenţei lui 

„par Klebonas” — preotul catolic al satului. 

Ar fi fost un simplu episod de dragoste împăr- 

tășită, dacă aici n-ar fi intervenit forte oculte 

ale unora care nu concepeau căsnicia unei 

cucernice catolice cu un ateu şi încă de altă 

naționalitate. Vechi prejudecăţi izbucnesc, 

chiar în familia fetei, cărora li se asociază îm- 

potrivirea, care recurge chiar la crimă, a unor 

dușmani înrăiţi ai puterii sovietice. De aceea 

vorbeam de lumina pe care o proiectează hi- 

drocentrala în construcţie : ea separă. chiar 

dacă uneori prea tranșant, prietenii de dus- 

mani. Masca vechii „,cucernicii”, falsa bono- 

mie, ori rezerva circumspectă a unor foști 

chiaburi — odată căzute, oferă chipul ade- 

várat — înarmîndu-i pe oamenii cinstiţi, in- 

tărindu-le entuziasmul. 

Autorul, poet o viaţă întreagă, aflat la 

vîrsta lui Mihai Beniuc și încercînd cu această 

carte o experienţă similară cu „Pe muche de 

cuţit” — nu simplifică și nici nu se pierde în  



efuziuni lirice (care, e drept, nu lipsesc). 

Genflietul eu banda celor eitiva jalnici tero- 

riști este ascuţit și pasionant redat. Sintem 

într-o fostă regiune limitrofă a U.RSS., unde 

persistau influențele lăsate de regimurile bur- 

heze din republicile baltice și din Polonia, 

unde se iveau încă în acea pericadă a anului 

1049 —  recrudescenţe ale mentalităţii bur- 

xheze, de clasă. Sînt de reținut imaginile de- 

căderii umane, provocate de participarea la 

acțiunile antisovietice. Nu-l uiţi de pildă, pe 

Kazyu feciorul unui Kiyszewsky, opulent 

chiabur de altădată ; „slab, înverzit, cu ochii 

stinși”, sălbăticit si decăzut, el seamănă mai 

mult cu un animal, decît cu un om. Episodul 

acesta, al încercării de a sabota construcția. 

învederează pe deplin adevărul că în Uniunea 

Sovietică asemenea acţiuni ostile nu mai pot 

avea bază de masă. 

Petrus Brovka, așa cum știe reda, pasio- 

nant, mediul aventuros și de un întunecat 

romantism al conacului de la Malinofka și 

al mlaștinilor — știe să învestigheze sufletul 

omului simplu. Aici se simte la larg poetul : 

redînd modestia și energia bolșevicilor din 

vechea gardă, povestind cum Jan Lajzan, bă- 

trînul dulgher al colhozului leton. ca să-i 

atragă pe copii, el care n-a putut avea nicio- 

dată urmași, le meșterește jucării. 

O caldă undă de poezie învăluie paginile 

Mos Lanka, 

întors în satul natal. caută urmele copilăriei 

care redau natura și faptele. 

și regăseşte piatra pe care a plîns în copilărie 

Lacul Dol- 

goe, zorile din sat, poezia pădurii şi a amur- 

„și era caldă. încălzită de soare”. 

gului, creează imagini poetice care sînt prin- 

tre frumuseţile cărţii. Şi să nu uităm tonul 

popular, apelarea la tezaurul de proverbe și 

expresii populare ; asistăm, nu fără interes. 

la o nuntă într-un sat lituanian, redată cu 

toate obiceiurile specifice. Cu o hiperbolă de 

această natură, se spune de pildă despre 

Kaspar Kruminj că „e atît de înalt încit 

atunci cînd iese din Dolgoe. capul i se vede 

în Pergale”. Cerbicia lui Kuzma e pedepsită 

astfel : „Capul nu-i pîntec, să-l umpli cu co- 

leasa” și „Vorba bună nu ajunge la Kuzma, 

asc cum grîul nu răsare din piatră seacă” 

Cartea se citește cu interes: de către cititori. 

S. DIMA 

„Omenie“ 
(Espia, 1860) 

În volumul intitulat Omenie, apărut re- 

cent la Fditura de Stat pentru Literatură și 

Artă, sînt incluse o bună parte din nuvelele 

regretatului scriitor de limbă maghiară din 

țara noastră, Asztalos Istvan, sfîrșit din viață 

prea de timpuriu, cu puţină vreme în urmă. 

În afară de ampla nuvelă Viniul nu se stir- 

nește din senin, cunoscută cititorilor încă din 

anul 1949, volumul mai cuprinde o serie de 

nuvele scrise în ultimii ani, cum sînt Ja cuvîn- 

tul si tovarășul Antal, Hirciogul, Batrinete 

infrumusetatä, Omenie, Boala, Un loc linis- 

tit și altele. În marea lor majoritate, nuvelele: 

din acest volum oglindesc aspecte esenţiale, 

caracteristice, din viaţa satului nostru dir 

epoca. actuală, îndeosebi din lupta țărănimii 

comuniștilor, muncitoare, sub conducerea 

pentru infringerea uneltirilor chiaburești si 

pentru consolidarea biruinţei vremurilor noi. 

Cunoseînd în profunzime realitatea zugrăvită, 

dispunînd de o bogată experienţă de viaţă. 

scriitorul a selectat din lumea satului con- 

temporan acele fapte și situaţii cu valoare 

generalizatoare, capabile să sugereze preg- 

nant şi veridic realitatea, să convingă si să 

emotioneze, 

Rolul activ și determinant al organizaţiei 

de partid şi al comuniştilor în viața satului 

este zugrăvit prin relevarea unor fapte coti- 

diene, obisnuite, dar de largi semnificaţii, 

[luş, ţărancă muncitoare înfăţişată în nuvela 

Roala, cra suferindă de multă vreme, fără a 

primi însă îngrijirea necesară. Însănătoșirea ei 

se datorește în primul rînd iniţiativei si grijei 

de partid din gos- deosebite a secretarului 

podăria colectivă. De la spital, femeia se 

reîntoarce complet  întremată,  putîndu-și 

relua munca. Rolul organizaţiei de partid si 

al comuniștilor în viaţa oamenilor de la țară 

este zugrăvit și în nuvela Bătrineţe infrumu- 

sețată. dar nu cu aceeași pregnanta. 

Nuvela Vîntul nu se stîrnește din senin, 

una din cele mai valoroase scrieri ale lui 

Asztalos Istvân, cucerește interesul și admi- 

rația cititorului prin amploarea, veridicitatea 
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și intensitatea imaginilor aduse din viața 

satului nostru din primii ani de după Elibe- 

rare, din lupta țărănimii muncitoare, condusă 

de partid, pentru zdrobirea uneltirilor chia- 

burești și pentru asigurarea triumfului vieţii 

noi. Acţiunea nuvelei se petrece în 1947, în- 

tr-un sat din Ardeal, în care conflictul de 

clasă se adîncește prin diversiunile cu carac- 

ter șovin provocate de bogătașii satului care 

își văd sfîrșitul aproape. În acest sat existau 

două cooperative, una sub stăpînirea chiabu- 

rilor romîni și alta sub stăpînirea chiaburilor 

maghiari, situaţie care întreținea o atmosferă 

încordată și nesănătoasă în rîndurile locuito- 

rilor. Pe lîngă faptul că sărăceau și sabotau 

aprovizionarea populaţiei, prin furturi tilhă- 

rești, chiaburii provocau necontenite dezbinări 

între oameni, ațiţîndu-i la sovinism. Lupta 

de partid din sat, a țăranilor 

afla Pali 

Bälint Cărturarul, se duce cu hotărîre într-o 

organizaţiei 

comuniști, în fruntea cărora se 

dublă direcţie. În primul rînd pentru a în- 

lătura pe chiaburi de la conducerea cooperati- 

velor şi apoi pentru a unifica cele două co- 

‘operative într-una singură, dirijată și contro- 

lată de țărănimea muncitoare. Printr-o luptă 

dîrză, sprijinită de  judeţeana de partid, 

comuniștii din sat reusese sa demaste furtu- 

rile chiaburilor, să-i înlăture de la conducerea 

cooperativelor și să le unifice într-o cooperativă 

cu adevărat a țărănimii muncitoare, menită 

să contribuie la asigurarea bunului trai al să- 

tenilor și la unitatea frățească dintre natio- 

nalitáti. 

Nuvela Vintul nu se stirneste din senin 

evocă cu o mare forță realistă momente ca- 

racteristice din lupta țărănimii noastre munci- 

toare din primii ani de după Eliberare, sco- 

țînd puternic în relief rolul conducător al 

partidului, al comuniștilor. În această nuvelă, 

care ocupă mai mult de jumătate din volumul 

recent apărut, Asztalos István și-a dăruit în- 

treaga măsură a talentului său. 

TEODOR VIRGOLICI 

74 

[|] VERONICA PORUMBACU 

„Din lirica 
feminină“ 
(Espla, 1960) 

Nu este o antologie propriu-zisă și autoarea 

nici n-a încercat să-și rotunjească volumul ca 

atare, ci este o vastă culegere de versuri, su- 

biectivă, eclectică, din materialul imens al 

liricii mondiale feminine. Cartea, așa cum se 

prezintă, este un frumos dar adus literaturii 

de traduceri în limba romînă. O nouă măr- 

turie a grijii statului nostru de a înmulți 

mereu și cu lucrări din ce în ce mai bune 

tezaurul traducerilor, acest „alter ego“ al fie 

cărei literaturi naţionale. 

Problema principală pe care trebuia să și-o 

pună Veronica Porumbacu, cînd a dat tipa- 

rului volumul. era organizarea materialului. 

Una dintre posibilități era structurarea ori- 

zontală pe epoci mari istorice, stratificate 

din punctul de vedere al materialismului isto- 

ric, combinată cu centrarea în jurul unor axe 

principale, cum ar fi: cultura antico-medie- 

vală europeană, cultura chineză (pentru popoa- 

rele räsäritului îndepărtat Coreea, Japonia, 

China, Vietnam), cultura arabă (pentru popoa- 

rele islamice), cultura indiană (penţru Asia de 

Sud-est) ; menţinînd apoi linia evolutivă pînă 

în contemporaneitate. A doua posibilitate era 

gruparea cronologică în jurul diverselor teme 

majore. Autoarea a ales a treia soluţie, împăr- 

ţirea pe naţiuni, însă a făcut-o în mod arbi- 

trar, alfabetul fiind ordinea 

Se începe cu Albania, urmează Arabia Unită, 

de prezentare. 

Argentina ete. În acest fel aspectul structural 

al cărţii e un conglomerat de 172 poete, opere 

de valoare recunoscută, puse cot la cot cu ver- 

suri de valoare discutabilă, încât cititorului care 

încearcă să urmeze cursul paginilor i se oferă 

imaginea unui muzeu unde, alături de un Leo- 

nardo da Vinci, ar găsi fotografii cotidiene. 

Unde rămîne ierarhizarea valorilor conform dis 

cernämintului critic ? 

Totuși, culegerea de față are un prim mare 

merit : transpunerea în limba noastră a unei 

lumi poetice aproape pe de-a-ntregul necu- 

noscute. O a doua trăsătură caracteristică va- 

loroasă este înfrățirea vocilor feminine de-a 

+   
 



lungul veacurilor, pe distanțe enorme de timp 

și spaţiu. Observăm că tematica feminină a 

rămas aproape aceeași pînă la cotitura deci- 

sivă din istoria omenirii, Revoluţia din Octom- 

brie, cînd eliberarea femeii și ridicarea ei din 
umilirea impusă de condiţiile de viaţă, a fost 
dacă nu complet înlăturată, în toate ţările, 

adîne schimbată. Pentru ilustrarea celor de 

mai sus luăm două exemple la întîmplare. 
Poeta chineză Tsi Cijun din secolul II î.e.n. 

îşi cîntă durerea insträinärii si a supunerii 
oarbe faţă de un bărbat barbar: „Un cort e 
lăcașul meu ; / din piîslă pereţii. / Carne crudă 
îmi dau să mănînc, / lapte de iapă, să beau. | 

Gîndul la cei de-acasă mă roade mereu. / Inima 
mea sîngerează. | Aş vrea să mă schimb în gal- 
ben cocor, / să-mi iau zborul spre casă !“ Poeta 
germană Hedwig Lachmann, la începutul vea- 

ului nostru, cîntă aceeași înfrîntă revoltă 

evocînd o femeie care după 50 de ani de 

căsnicie supusă își spală soțul mort: „Trecea 

osoasa mînă peste | un ea-l rece trup ce 

spăla.../ Și cea din urmă oară-i este/ si 

sluga și femeia sa”. 

Dacă tematica evoluiază relativ puţin pînă 

în zilele noastre, comentîndu-se asupra teme- 

lor tradiţionale : dragostea, singurătatea. na- 

tura, cântecul de leagăn, moartea, accentele 

și formele diferă în spaţiu : și iată de ce 

organizarea orizontală de care am vorbit la 

început, ar fi relevat tocmai trăsătura cea 

mai importantă a liricii, autenticitatea. V. Po- 

rumbacu a reușit în mare măsură să redea 

naivitatea din lirica simplitatea și imaginii 
popoarelor răsăritului, condensarea pasionată 
în cuvinte puternice la Sapho, transparența 
Și gingășia poeziilor moderne italiene, în spe- 

cial la Ada Negri, însă în cazul majorităţii 
se resimte un izvor comun de forme si ma- 
niere care par să aparțină traducătoarei, afir- 
matie intuitivă pe care nu o putem verifica, 
deoarece ne lipsește posibilitatea confruntării 
cu originalul în majoritatea versurilor de faţă. 

Vocile liricii contemporane sînt bogat pre- 
zentaie în varietate de forme și teme. Femeia, 
aplecată asupra vieţii mărunte atîtea veacuri, 
se ridică în' zilele noastre, împotriva războ- 
iului, ia parte activă la lupta pentru o viaţă 
mai bună: „Era într-un ceas | cînd scoicile 

se deschideau şi cîntecele nude, ilegale / mă 

chemau, încet picurate“ (Elena Vacal6). Rita 

Bumi Papa descrie îngenunchierea Greciei 

în ultimul război mondial : „Turme de copii 

muribunzi / cu ochi uriași, înspăimîntători, / 

ciugulesc asfaltul nemilos... / ca să găsească 

o seminta de susan./ Apoi, simplu, spun soare- 
lui adio, / ghemuiţi în faţa lui“ ca-n faţa unui 
cuptor aprins. Cuvintele unei japoneze, fără 

patetism, umilesc adînc pe cei care au fabricat 

și au folosit prima bombă atomică : „În copaia 

veche / îmi scald fata — / fata cu faţa arsă 

şi mâinile arse /... O, ce schimbată-i copila 4 / 

Ce tristă se-aşază-n copaie, / cu mîinile ei pan- 

sate | întinse cu teamă, ca două cioturi în 

aer !" (Takenei Tosie). 

Lirica sovietică ne oferă cel mai înalt aspect 
al patriotismului feminin : imaginea femeii- 
soldat. Iulia Drunina scrie :„De ce zace lac 
de singe-n humă | un soldat cu două cozi bá. 
laie ? / Am acoperit-o c-o manta, /am serisnit 
din dinți printre obuze“. 

Acest volum vast rămîne o carte deschisă, 
în care autoarea va mai înscrie mereu un 
cuvînt, căci bucuria transpunerii în limbă 
proprie a unui material care nu va seca nici- 

odată, nu are limite impuse de coperte. 

Am sugera autoarei, cu măiestria de care 
a dat dovadă traducînd celebrul fragment al 
lui Sapho, aici intitulat Iubire, să transpună 
în limba noastră și celelalte fragmente exis- 
tente ale prodigioasei poete a antichităţii, 
numită de Platon „a zecea muză“, 

Din relativ îngrăditul material feminin al liri- 
cii universale pe care-l cunoaștem din traduceri 
în alte limbi, s-ar mai putea traduce versurile 
Sulpiziei, singura poetă romană într-o cultură 
ajunsă la apogeu (epoca lui August). Ea a 
scris cinci elegii, atribuite multă vreme lui 
Tibul. 

Peniru un mai just aspect instructiv al 

cărții, la capitolul „Republica Arabă Unită“, 

trebuie să menționăm că este eronat a înșira 
poeți arabi mai vechi, care, indiferent de locul 
lor de naștere sau sediul activităţii lor, sînt 

reprezentanți ai unei culturi, cuprinzind 

popoarele islamice, de la Maroc pînă la 

Pakistan. 

NINA CIONCA 
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LA MIRCEȘTI 

Acum cînd se împlinesc 70 de ani de la moartea lui Vasile Alecsandri, 

popasul făcut în interiorul casei sale din Mircești și prin jur mi se pare unul 

dintre cele mai pline de substanţă lirică și de o efuziune singulară în felul 

ei. Amintirea poetului a primit o aureolă tot mai trainică în memoria po- 

porului nostru. Buna întreţinere a casei memoriale de la Mircesti ilustrează 

înalta grijă acordată de partid și guvern valorilor progresiste din trecuti. mos- 

tenirii noastre culturale. 

Odihnindu-te în casa din Mircești sau în mijlocul vegetației de o rară 

simetrie şi opulența de culori și nuanţe a luncii Siretului, îmbătîndu-te de 

prospețimea snopilor de soare, îţi apare și mai clară în suflet icoana poetului. 

Îţi dai seama că nemuritoarele lui pasteluri nu ar fi putut lua fiinţă artistică 

decît în ambianța de aici, că ele constituie un triumf al dragostei de irezisti- 

bila simfonie a frumuseţilor peisajului nostru. Aici, în mijlocul luncii din 

Mircești, poetul a prins esența marii frumuseți a peisajului romiînesc, îmbo- 

gățind ca puţini alţii registrul liricii noastre peisagiste. EL a apreciat aceste 

frumuseți prin splendide imagini artistice. + 

Pierdut în taina splendorilor luncii din Mircești, mi-am dat seama cît 

de intimă -a fost comuniunea dintre poet şi locurile celebrate ; comuniune 

căreia i-a dat o expresie dintre cele mai pregnante. Fără să vreau, am zărit 

parcă în mai multe colțuri un gest de-al poetului, o atitudine admirativa. 

L-am văzut parcă sub unul sau altul dintre arinii atît de prietenoși, dar gir- 

bovi de ani, sub care poetul va fi exclamat mai întii : „O, Doamne, iată-un 

flutur ce prin văzduh se pierde !” 
’ Casa memorială „Vasile Alecsandri” e la fel de primitoare ca și oamenii 

din jur. Aspectul ei este unul dintre cele mai pitorești, iar curtea are ceva 

cît se poate de odihnitor. E o casă moldovenească în care poetul și-a petrecut 

nepieritoare clipe. Timbrul ei patriarhal nu u fost alterat cu nimic de grăbita 

curgere a multelor anotimpuri. Cerdacul casei te ajută de la început si in- 

tr-un mod atit de amabil la reconstituirea unor însemnate părți din viața 

scriitorului. Cerdacul e plin de fotografii, tablouri şi fotocopii a căror sem- 

nificaţie te reţine. Constituie, cum am spune, preludiul casei memoriale luate 

in ansamblul său. Fără îndoială, din acest cerdac poetul a ascultat acordurile 

cu ritm de ritornello al privighetorilor din lunca de la marginea satului ; — 

tot aici apoi neuitatul Barbu Lăutaru l-a purtat pe aripile frumoaselor noas- 

tre doine. 

În prima cameră dinspre dreapta, cum intri prin față, găsești impor- 

tante fotocopii în legătură cu familia poetului. Chipul prietenelor sale. care 

i-au umplut inima de bucurie și lumină, figurează la loc de cinste. Te ajută 

să simţi mai aproape bogata lirică erotică a lui Vasile Alecsandri. In alte 

camere afli chipurile devotatilor säi prieteni, care il vizitau atît de des la 

Mircesti. E vorba tot de fotocopii. Te rețin apoi diferitele diplome, decrete 

de decorare şi alte documente care întregesc cu noi dimensiuni viaţa scriito- 

rului. Oricine tresare gindindu-se la ecoul pe care l-a trezit în Rominia pre- 

mierea de la Montpellier a poetului. Adresa Societăţii pentru studiul limbelor 

womanice din Franţa, prin care poetul e felicitat cu ocazia concursului, figu- 

rează tot aici. În alte camere se află unele manuscrise rămase de la el. felu- 

rite ediţii ale creaţiilor sale și o serie de numere din revistele pe care le-a 

onorat cu prieteneasca sa colaborare, cum ar fi : „Dacia literară”, „Romînia  



literară”, „Gazeta de Transilvania”, „Familia“ venerabilului cărturar Iosif 

Vulcan si altele. Studiile despre poet, mărturiile contemporanilor despre el 

şi alte elemente îi întregesc biografia. 

Biblioteca poetului cuprinde cărți cu elogioase dedipaţii din partea 

creatorilor vremii. Fiecare autograf e un nou elogiu adus lui Vasile Alecsandri. 

Respectivele autografe constituie, de asemenea, elemente prețioase pentru 

cunoaşterea raporturilor dintre el şi ceilalți scriitori și cărturari de seamă 

care au trăit atunci. Există aici un interesant exemplar de versuri proprii. 

Alecsandri a făcut ulterior în el modificarea unora dintre poezii sau a dife- 

ritelor versuri. O cercetare atentă a lui te duce la concluzia că poetul. revenea 

des asupra unor poezii cu intenţia de a da o cit mai mare sonoritate şi plas- 

ticitate versurilor, îmbogăţindu-le totodată conţinutul emotiv. Dormitorul si 

camera în care lucra impun prin sobrietate. Cu emoție am privit totodată divanul 

pe care a încetat din viaţă, acum 70 de ani, bardul de la Miryesti. Hainele, 

servieta diplomatică, masa-birou și alte lucruri legate de viața sa au fost con- 

servate cu grijă. Prin camerele acestea parcă vezi, în zarea anilor apuşi, silueta 

celebrului Liszt care s-a simțit atît de bine la Mircești, dind o nouă apreciere 

tezaurului folcloric romînesc. 

Biserica mausoleu în care este îngropat poetul se păstrează cit se poate 

de bine, constituind un nepieritor omagiu în piatră pe care i l-a adus poporul 

nostru. Biserica mausoleu este vizitată cu o deosebită emoție de numeroși călă- 

tori. A fost realizată cu o fină artă. 

Interesantă ar fi aducerea la Mircești a corespondenței poetului, care se 

află împrăștiată prin diferite locuri şi chiar pe la persoane particulare. Mă 

refer în primul rînd la acele scrisori pe care Vasile Alecsandri le-a trimis de 

la Mircești prietenilor săi. Corespondenţa lui are o mare valoare documentară 

și artistică. Într-o scrisoare de a sa trimisă lui Iosif Vulcan la Oradea găsim 

printre altele : „Întorcîndu-mă la Mircești pentru Sărbători, voi căuta să vă 

trimit ceva. pentru «Familia» ...” Tot din Mircești, apărîndu-i o poezie de a 

sa tradusă în ungureşte în „Vasârnapi Ujsăg”, trimite în 30 iulie 1878, aceluiași 

Iosiț Vulcan o scrisoare în care sugerează printre altele : „E de prisos, cred, 

de a vă spune dvoastre cît de nimerite sînt toate încercările de strînsă apro- 

piere între romîni și unguri în privirea viitorului”. Am luat numai citeva exem- 

ple pentru ilustrarea valorii corespondenței pe care a trimis-o de la Mircești 

și care și-ar avea tot aici cel mai potrivit loc de exprimare. 

Curtea casei îți oferă momente emoţionante. Biserica mausoleu este o 

podoabă a ei. Mai trăiesc încă vreo cîțiva arbori care s-au ridicat spre văile 

albastre ale văzduhului o dată cu zglobia copilărie a poetului. Sub umbra lor 

deasă va fi făcut atitea planuri fie singur, fie împreună cu iluștrii amici care 

îl vizitau. Desigur, sub unul din acești copaci s-a reîntilnit, după ani de zile, 

cu Vasile Porojan, preţuitul său amic din copilărie : „Într-o zi, pe cînd ședeam 

la masă în umbra copacilor din grădina de la Mircești, zăresc un străin cu 

surtuc de nankin și cu picioarele goale... Figura lui nu-mi părea necunoscu- 

tă... O privesc cu luare aminte... Ce să văd?... Porojan !... Cine poate 

„spune bucuria mea ! Tovarășul meu din copilărie trăieşte ! Iată-l !” Și con- 

tinuă : „Nu ştiam ce să-i dau ca să-i fac mulțumire ... Îmi venea să-l poftese la 

masă, să-i propun o partidă de arșici”. Afliîndu-mă acum. la 70 de ani de la 

moartea bardului, în cerdacul casei de la Mirceşti, am meditat din nou la 

adîncul umanism al poetului. Dintr-odată mi-au trecut prin minte nemuritoa-   M
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rele sale menţiuni : „Frumoasă zi a fost aceea cînd, din balconul casi din 
Mircești, am declarat țiganilor că sînt liberi”. 

Atitea amintiri de o densă tonicitate spirituală dorm în Casa de Iı Mir- 

cești. Vremea nu le va putea estompa. 

ION APOSTOL POPESCU 

UN _ STUDIU INTRODUCTIV 

LA _ UN VOLUM _ DE OPERE ALESE 

În colecţia Scriitori romîni a apărut recent, la E.S.P.L.A., primul voilum 

de Opere alese din scrierile lui Gala Galaction. Acest volum cuprinde o: se- 

lecție judicioasă — realizată de Teodor Viîrgolici, bun cunoscător al operei 

autorului Morii lui Călifar — din nuvelistica și publicistica scriitorului. (Ceea 

ce atrage însă în mod deosebit atenţia este amplul studiu introductiv, de aproape 

70 de pagini, semnat de D. Micu, ce însoţeşte prezenta ediţie. Din capul becului 

se impune constatarea că, pînă acuma, D. Micu a întreprins cea mai aprofun- 

dată analiză, în spiritul esteticii marxist-leniniste, a pe cît de interesaniei. tot 

pe atît de contradictoriei activităţi literare a lui Gala Galaction. Faptul este 

cu atit mai demn de reţinut cu cît — s-o recunoaștem, — în afara cîtomwa în- 

cercări timide, critica și istoria noastră literară actuală a ocolit exegeza ex- 

haustivă a respectivei opere. 

Potrivit observaţiei generale, pe deplin întemeiate, după care scrisul. lui 

Galaction se caracterizează prin înfruntarea și înfrăţirea spiritului laic, chiar 

păgîn, cu cel religios, criticul îşi propune, în primul rînd, să răspurdă la 

întrebarea următoare : în ce rezidă cîștigurile şi pierderile unei atari litera- 

turi „dintr-o asemenea curioasă simbioză ?” Răspunsul la această întrebare îl 

oferă cititorilor cercetarea vieţii şi analiza operei, bineînţeles. Dacă în. ce pri- 

vește primul aspect, D. Micu se dovedește uneori cam grăbit, în schimb, enaliza 

literară este cu totul remarcabilă, atît prin caracterul ei cuprinzător, cît şi prin 

sondajele în adincimea operei. Nu lipseşte totuși relatarea unora dintre datele 

biografice principale, avind o înrîurire hotăritoare asupra operei, precum 

perioada de internist la liceul „Sf. Sava”, contactul cu mișcarea socialistă de: 

la finele secolului trecut, momentul convertirii la cinul bisericesc, anii, cu in- 

fluența lor rodnică, de după victoria Marii Revoluții Socialiste din Octom- 
brie etc. 

Analiza operei se face după criteriul cel mai sigur : permanenta con- 

fruntare, sub raportul substanţei epice si al semnificafülon etico-filozoficel 

implicate, cu însăşi viața obiectivă raportată la legile ei social-politice de 

dezvoltare. D. Micu întotdeauna tinde să identifice cu discernămînt locul de 

unde şi pînă unde, în cutare operă a scriitorului, domină observaţia realistă 

a vieții, si cum şi cît se infiltrează spiritul dogmei religioase, răspuhzînd 

astfel la întrebarea de mai sus. 

Interpretarea deznodămîntului din nuvela Moara lui Călifar, de pildă, 

este grăitoare în această privinţă : în faptul că Stoian, eroul naraţiunii, după 

trezirea sa din vis, făcu ca, printr-o lovitură zdravănă, vrăjitorul Călifar să 

moară, criticul vede, pe drept, prezența unui erou justițiar, „un pedepsitor- 

al făpturii ce personifică minciuna, răul”. În schimb, în actul de sinucidere 

a numitului personaj. prin înnec în iazul morii, este identificat spiritul acelei”  
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teze cretine după care, chipurile, „toate bunurile si plăcerile acestei lumi 

sînt nemt”. 

Modalitatea aceasta este utilizată, fără rigiditate însă, de-a lungul între- 

gului stidiu, fiindcă Moara lui Călifar este poarta prin care pătrunde spre 

înțelesul aproape tuturor nuvelelor — noi am adăuga și romanelor — lui 

Galaction. 

Dennă de subliniat este consecvența cu care D. Micu se conformează 

întotdeauna principiilor şi scopurilor iniţiale, evitind trecerea superficiakä 

peste anumite lucrări ce solicită din plin un spirit critic cît mai ascuțit şi mai 

intransigent. 

Nu mai puţin interesante sînt părţile studiului consacrate stabilirii par- 

ticularitiților de stil ale prozei lui Gala Galaction. Sînt astfel subliniate vir- 

tuțile sae remarcabile în ce privește descrierile de natură, autorul romanului 

Papucii lui Mahmud fiind socotit, după expresia acad. G. Călinescu, „un mare 

imaginativ”. Aceste însușiri de peisagist ce excelează „printr-o neistovită ima- 

ginaţie în combinarea formelor”, prin „grația desenului” și „prin prospeţimea 

culorilor”, se grefează pe existența unui fond liric permanent : „Gala Gala- 

ction e, înainte de orice, poet, şi dacă există ceva constant, ceva ce unifică ele- 

mentele divergente ale creaţiei sale, acesta e fondul liric”. În sfîrşit, în cadrul 

acestor preocupări, pătrunzătoare sînt și observaţiile privind contingenţele ope- 

rei scriitorului analizat — deosebit de strînse — cu folclorul, în direcția prelu- 

crării unor motive epice, a preluării simbolurilor, a cultivării fantasticului ete. 

De reţinut este şi urmărirea diferitelor legături pe care scrisul lui Gala- 

ction le invederează în raport cu principalele curente prezente în cîmpul lite- 

raturii romîne din prima jumătate a secolului de faţă. Cit despre opinia, întru 

totul fondată, potrivit căreia opera respectivă dovedeşte cele mai multe puncte 

de interjerenţă cu curentul poporanist de la „Viaţa Romînească”, ar fi meritat, 

după părerea noastră, o mai largă discuţie. Studiul lui D. Micu, și așa deosebit 

de valoros (cum am încercat să arătăm) ar fi avut de cîștigat, astfel, cali- 

tăți în plus. 

N. CIOBANU 

DESPRE TIRAJUL UNOR CĂRŢI 

Ne găsim într-un moment excepţional al revoluţiei noastre culturale : 

pătrunderea cărții — în tiraje impresionante — în cele mai depărtate colțuri 

ale patriei noastre. Alături de autorii clasici, romiîni şi străini, contemporani 

de toate naţionalitățile şi limbile, editurile noastre, după un plan judicios, ti- 

păresc zi de zi nenumărate comori ale literaturii, artei, ştiinţei şi tehnicii. 

Dacă în trecut doar un număr redus de oameni aveau biblioteci personale 

şi puteau să citească opera lui Eminescu, Creangă, Coşbuc, Caragiale, Sado- 

veanu etc., astăzi milioane de oameni ai muncii au la-ndemină prin colecțiile : 

Biblioteca pentru toţi, Biblioteca școlarului, Biblioteca ţăranului muncitor, Cla- 

sicii romîni, Clasici literaturii universale, Scriitori romîni, Mioriţa, Meridiane, 

Să ne cunoaştem Patria, Oameni de seamă ete., — accesibile tuturor categoriilor 

de cititori — lucrările cele mai reprezentative ale literaturii romîne şi universale.   M
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Odată cu desăvirșirea construcției socialiste, prin lichidarea  analfabetis- 

mului — această plagă ruşinoasă a regimului burghez — trecerea la învățămân- 

tul obligatoriu de 7 ani, organizarea de cămine gulturale si biblioteci pu- 

blice în toate satele patriei noastre, se deschid literaturii cele mai nevisate 

perspective, iar pătrunderea cărţii în toate colţurile regiunilor  desăvîrșește 

revoluția culturală, educînd omul nou, cult, instruit, cu necesităţi sufleteşti 

mereu sporite. 

Pe lingă aceste mari succese vrem să subliniem în aceste rînduri, două 

aspecte legate de difuzarea cărții, care trebuiesc îndreptate : tirajul redus si 

difuzarea nepotrivită a unor cărţi în unele orașe ale patriei noastre. 

În ce priveşte tirajul, sînt unele lucrări care, deși se adresează unei cate- 

gorii mari de cititori : profesori, studenţi, elevi, cercetători ete, se tipăresc în 

tiraje foarte mici, care se epuizează în cîteva ore. Exemplele următoare nu 

numai că justifică afirmaţia, dar sînt valabile şi pentru alte regiuni. Astfel, 

lucrarea lui |. I. Rusu: Limba daco-tracilor (Editura Academiei) s-a tipărit 

“numai în 1300 exemplare ; Gramatica limbii sanscrite de Th. Simenscki (Edi- 

tura Științifică) în 700 exemplare, lucrări din care la Timişoara au ajuns 30, 

respectiv 5 exemplare — simbolic — deşi avem o Facultate de filologie. Ace- 

lași tiraj redus l-a avut și antologia Din lirica femenină (1650 exemplare) 

epuizindu-se în primele zile de la sosire. 

Un alt fapt care nemulțumește pe bibliofili este că, deși în planul edi- 

turilor noastre sînt anunțate aparițiile operelor complete ale unor clasici, 

aceste apariții sînt prea distanțate (volumul şi anul). Ne gîndim la opera lui 

Caragiale, anunţată în opt volume si la Istoria universală, anunțată în zece 

volume. Opera maestrului Sadoveanu a ajuns la vol. XVIII, însă între timp 

primele volume sînt de mult epuizate şi cine nu și-a completat biblioteca cu 

primele volume, rămîne cu ea descompletată. 

Supunem aceste observațiuni Editurilor și Direcţiei generale a difu- 

zării cărţii. 

OCTAVIAN -METEA 

 



  

  

Concurs literar 
Pentru stimularea creaţiei literare a tineri- 

lor scriitori din regiunea Timişoara, pentru a 
da un nou avînt activităţii cercurilor literare, 

pentru descoperirea de noi talente literare, ca 
şi pentru crearea unor piese de teatru într-un 
act necesare activităţii culturale de masă 

SFATUL POPULAR AL REGIUNII TIMI. 

ȘOARA, COMITETUL REGIONAL UTM si 

UNIUNEA SCRIITORILOR DIN RPR — 

FILIALA TIMIŞOARA 

organizează un concurs literar cu tema : 

CONTRIBUŢIA OAMENILOR MUNCII DIN 

REGIUNEA TIMIŞOARA LA ÎNDEPLINIRE A 

SARCINILOR MĂREȚE TRASATE DE CĂ- 

TRE CEL DE AL Ill-lea CONGRES AL 

PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN. 

Lucrările literare prezentate la concurs pot 
fi: poezii, schițe, povestiri, nuvele, reportaje 
literare, scenarii, piese într-un act inspirate din 
viața muncitorilor din industrie, a muncitorilor 
de pe ogoare, din viața tineretului muncitor si 
studios, din viața intelectualilor de azi. 

La concurs participă toate lucrările indiferent 
de limba în care sînt scrise. 

Termenul de predare este pînă la 1 octom- 
brie 1960. Pe manuscrise se va scrie citeţ nu- 
mele şi pronumele autorului, locul de muncă, 
vîrsta, cercul literar din care [ace partie (dacă 
face parte), iar pe plic se va menţiona „Pen- 
tru concurs“. Adresa pe care se pot trimite 
manuscrisele este : Uniunea Scriitorilor din 
RPR, Filiala Timişoara, str. Voltaire, 1, Ti- 
misoara. 

Nu participă la concurs scriitorii membri ai 
Uniunii Scriitorilor, în afară de piesele într-un 
act, la care pot participa şi aceştia. 

Cele mai bune lucrări vor fi premiate după 
cum urmează : 

Poezie Proză Piese într-un act 

Premiul I 1500 2500 2 800 
Premiul II 1000 1800 2 000 
Premiul III 800 1300 1 500     
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NUL 
BANATEAN 

REVISTA A UNIUNII SCRIITORILOR 
DIN R.P.R. 

. 

REDACŢIA : 
Timişoara I, str. Voltaire I 

(intrarea prin P-ţa Vasile Roaită) 
TELEFON :- 20—26 

MANUSCRISELE şi ORICE CORESPON- 
DENȚĂ scrise citeţ pe o singură parte a 
hîrtiei, cu indicarea adresei exacte a expe- 
ditorului se trimit pe. adresa redacției. 
Manuscrisele reținute pentru publicare vor 
apare în ordinea necesităților redacționale. 
Manuscrisele nu se înapoiază, colabora: 
torii fiind rugaţi să-şi păstreze o copie. 

. 

ABONAMENTELE LA REVISTA 
SCRISUL BĂNĂȚEAN 

se pot face la toate oficiile poştale din 
țară, prin factorii poştali, difuzorii volun- 
tari din întreprinderi și instituţii, la Uniu- 
nea Scriitorilor din R.P.R. Bucureşti, 
şoseaua Kiseleii 10, precum și la redacţia 

revistei SCRISUL BANĂȚEAN 

COSTUL UNUI ABONAMENT: 
Pe trei luni sing ee er SIRE 
De pase INN n nn i E 
Paun an. n pr ie cap IRI 
  

Coperta: Demian 

“= 
Reproducerea de pe copertä: 

BORIS CARAGEA -— Intilnirea     
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